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Второ поправено издание. 
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Издава Книжарницата на Хр. Г. Дановъ 
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ПЛОВДИВЪ, СОФИЯ, РУСЧУltЪ. 
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ЗА а~лиТЕЛИТt. 

t9. ЧИСЛА ПЪРВОНАЧАЛНИ И СЪСТАВНИ. 

537. 28 пьрвnна11алпо ли е п.ш съставно чис.10? 
538. Да се пр'Ьброятъ пьрвовача.нштt числа ъrежду 

1 в 30. 
"в~"~"п"" "~ ~~✓ ~,,,.___,,._. ,,___,.,,., "-'" ", ~~ 5 39. Ко.11ко еж пьр3онача.янитt ЧIIC.la ? 
~р~~- вчатюца и Литоrрафи11 на Хр. г. Дановъ въ rловднвъ""" 540. Да се прtброятъ пьрnонача.шитt чис.s:а Иt)1КДУ 

°'-"•"-/'-./V"-АЛЛ~ /'-.Г ~✓~J ~-~ ~~ 30 n 60. 

1JA/C ,Af~ J ОО/ j /Ol(f -Jf:: .{ 
60 

и ~tk Да се прtброятъ ньрвоначалнитt чпс.1а между 
542. Даватъ ни ч11rJ.a: 28, 43, 7 5, 1684, 546, 67, 

Зl, 78, 73, 740, 751, 10001 1003; кол отъ тtхь еж пьр· 
вояачални и кои състав1111? 

20, В-вЛ-вЗИ ЗА Д-вЛИМООТЬТА НА ЧИСЛАТА. 

543. Дt.111 .1и се 11исJо 24,378 на 2? 
544. Дt.1п .!IП се чи,;.10 546784 па 4 ? • 
545. Дt,411 .ш се 1шс.10 836000 на 8 11 на 5? 
546. Кои отъ чисJата: 136, 132, 547, 600, 981, 373, 

8132 еж четни? 
547. Дt.ш .1п се чие.10 367470 на 9 ва 3 п на 5? 
548. На кои пьрвонача.11нп чпс.а:а се дt.1ятъ беаъ оста­

тыъ 2736, 7548, 3000, 360 6630? 
549. Да се напише чпс.10, което да има три цифри и 

•а се дt.1и безъ остатъкъ на 4. Отr. - 524, 640, .. .. 
550. Да с11 напише чпе.1u, което да има шесть циф~и 

1 Аа Cf\ дt.ш безъ ОСТi\ТЪКЪ на 9 и 8. От. 213840, 608832, 
1* 
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551. Да се напишнтъ, бе3ъ д~ се прави дtitствие , 

~~3~0 с~ ~с;а;~~~тъсъот; /t.1енпе 6000 съ 9? 500 съ' 9~ i,t. р АSЛАГ АНИЕ ЧИСЛА НА. ПЬРВОНА ЧАЛНИ-
552. Каква цифра трtбва да итматъ ЧИСJата, които rt и:мъ ПРОИЗВОДИТЕЛИ; НАХОЖДАНИЕ 

дt.1ятъ на 5 и 2 ? ct 
553. Да се напише чис.1:о, което да ииа пятъ цифрl! ВОИЧКИ ТОЧНИ Д1:!ЛИТЕЛИ НА Н't:КОЕ 

да се дt.11и на 2, 4, 3 п 5. - От. 27360, 40320. . . . • ДАДЕНО ЧИСЛО. 
554. Да с11 напише чис.110, което да има четир.е Цифр 

и да се дtJи на 4, 3 и 5? - От. 7620, 9000. . . . • 565. Да се ра3.1ожап на първонача.1:нп дt.ште.1и c.1t-
555, Кои чис1а се дt.1яп безъ остатъкъ на 12? за jfl(!щитt чис.1а: 4200, 2310, 223, 12300, 1190, 2890, 1430, 

18? на 24? на 36? на 45? на 16? на 32? на 15? 8 510, 680, 343, 729, 512, 1331, 21870, 6300, 2257, 432, 
25? на 50? а s075, 20,592, 176715, 290400, 468, 235, 66900, 24000, 

556 .. Може .1и да се ра3дt.1и бе3ъ остапкъ 24840Q it3, 202{), 1993, 1680, 946.-От. 4200=1. 2. 2. 2. 5. 5. 3. 7; 
на 36? па 24? на 40? фО = 1. 2. 3. 5. 7. 11; 223 е чис10 първоuачаJiно ... . 

557. Оrъ цифри 3, 5, 6, 8, да се сr.1оби чис10, което · 566. Оп какви производите.ш е 10000? 100000? въоб-
да се дt,1и на 4. е единица съ ну,1и? 

558. Отъ цифри 2, О, 3, 4, да се сr.1:обятъ нtко,1к6 567. Да се наifдятъ всич,ш точни дl;.11итеJ1и на с.Jit-
чие.щ sоито да се дt.11ятъ на 9. 11шитt чиСJiа: 1800, 300, 200, 343, 600, 1500, 2100, 

559. Ко,1ко трМва да се придаде на 18365, за да се 4000, 90000, 231000, 510510. - От. точни дt.1ите.ви за 
1ю.1учи чпсJо к~шо па осыrь? gOO, r.ж: 1, 2, 4, 8, 3, 6, 12, 24, 9, 18, 36, 72, 5, 10, 

560. Да се напише чис.щ sоето да се дt.1и безъ ос- О, 40, 15, 30, 60, 120, 45, 90, 180 360, 25, 50, 100, 
татъкъ на 12, да има nяп, цифри, и освtвь това сборътъ .00, 75, 150, 300, 600, 225, 450, 900, 1800. 
на двtтt sрайни цифри д-а се равнява съ сборътъ на тритt 568. Ко.1ко точни дt.1ите.1и има чис.10 = 2. 2. 2. 3. 
остана.11и. - Or. 35136 . . . . . 5. 7. 7. 7? - От. 96. 

561. Да се напишатъ двt такъви чис.111, отъ които ед· 569. Ко.1ко точни д1ыите.ш има 1400? 2000? 1500? 
ното да има 6 цифри, а другото три ; първото да може да се От. 24, 20, 24. 
11,t.11и на 9, а второто на 4, и освtнъ това първото да може 
да се дt.11и на второто. -- От. 345600 и 384. 

562. Да се докаже, че произведението отъ всякои тр■ 
пос.1tдовате.1ни чпс.rа иоже да се раздt.rи на 6. 

563. Да се сr.1оби отъ цифри 3, 2, 7, 5, такъво чис.~о, 
което би се раздt.1и.10 безъ остат'ЬКъ на 25. 

564. Да Cf напишатъ четире так·ьви чис.rа, отъ които 
първото да се раздt.1и съ 2, второто съ 3, третето съ 5 
четвъртото съ 7, освtнъ това първото да е 1 О пж.ти no-ro­
.1t110 отъ второто, второrо 20 пж.:rи пo-ro.1t110 отъ третеw, 
третето 30 пж.ти 110-ro.rtмo отъ четвъртото. -Or. 210000, 
,21000, 1050 и 35 . ... 

2. ОВЩЪ НАЙ-ГОЛ-вМЪ ДЕЛИТЕЛЬ И НА.Й­
МАЛКОТО КРАТНО НА Н-в:КОЛ:КО ЧИОЛА. 

570. Какви общи дt.~:ите.ш иматъ чnс.11а 360, 520, 
!О и 600? 

571. Какви общи дt.11пе.11и имаn •rис.1а 50, 27 и 77? 
се найде, чрtзъ разJ1аrание на uьрвонача.1ни проu:~води­

в, общий нaii-ro!tмиii дt.1ите..1ъ на с.1tдующлтt чпс.1а: 

572. 360, 840 и 540. - 01·. 60. 
573. 750, 1500 и 900. - От. 150. 
674. 840, 13200, и 156u. --Ог. 120. 
575. 10010, 402 и 1426. - Or. 2. 
576. 194, 339 11 695. -От. 1. 
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577. 9654, 3729, 2163 и 4089. 
578. 8270, 2050 и 512. 
579. 1 L88 и 1430. 
580. 139240, 648600, 538400 и 100000. 
581. 224, 252 и 308. 
582. 450, 495 и 585. 
583. 16000, 1680 и 116v. 
584. 750, 325 11 510. 
585. 375, 360, 500 и 450. 
Да се наiiде общиit на!1-го.11tм11й дt.11ите..~ь на CAtдyio. 

щuтt ч11с.ла 11рt~ъ nослtдовате.шо д·tление: 
586. 515 и 405 - От. 5. 
587. 1241 n 1387. - От. 73. 
588. 21224 n 15918. - От. 5306. 
589. 486 11 3402. 
590. 310 и 121. 
591. 1840, 2520 и 900. 
392. 4872 и 5292. - От. 84. 
593. 3297 и 13188. - От. 3297. 
594. 2269 и 2741. - Or. 1. 
595. 2621 и 167. 
596. 8i0, 350 н 600. 
597. 495, 585, 765 и 855. - От. 45. 
598. 2393, 14:83 и 2711. - От. 1. 
599. 640 и 704. 
600. 1551 и 2585. 
601. 1847 и 419. - Or. 1. 
602. 340, 270 11 520. 
603. 8400 n 13146. 
604. 517 н 4136. 
605. 823 и 2129. 
606. 838 и 699. 
607. 6150, 1230 и 492. 
608. 3000, 1050, 1100 11 1150. 
609. 2034, 1356, 3390 п 4746. - От. 678. 
610. 512, 3584-, 512.0 н 5632. 
611. 1319, 3957 л 371. 
612. Да се н;щиmятъ нtко.,:1>0 чима кратни на Н. 

Ito.1кo еж тtзи числа? - От. 30, 45 ..... 
613. Да се на пишатъ нtко.11ко чпс..s:а кратни на 8, 5 

12. Itu.11кo c,r. тt3и qис.а:а? - От. ] 20, 240, 360 ... . 

7 

614, Кое ще бжде най-ма.а:кото кратно на чис,10 8? На 
' 20? ~ 7? ,с.1а :> и . а и . 

1 Да се найде най-мадкото кратно на сдtдующитt чима: 
615. 40, 20, 15, 60. От. 120. 
616. 1200, 1800, 720, 225, 900, 450. - От. 3600. 
617. 50, 80, 40, 10. - От. 400. 
618. 8, 4, 2, 16, 32 - От. 32. 
619. 35, 7, 10, 5. - Or. 70. 
620. 45, 30, 15, 180. 
621. 45, 55, 11, 110, 10. 
622. 5, 4, 20, 10. 
623. 44, 1540, 220, 77. От. 1540. 
624. 45, 56, 60, 84. 
625. 16, 18, 24, 54. 
626. 27, 18, 90, 60. 
627. 24, 108, 216, 135. 
628. 462, 110, 70,231, 770, 2310, 165,210. -От. 2310. 
629. 6. 35, 19, 175, 143, - 99849750. 

V. 

ПРОСТИ ДРОБИ. 

23. ДРОБИ ПРАВИЛНИ И НЕПРАВИЛНИ; УГО­
Л13МЯВАНИЕ И УМАЛЯВАНИЕ НА ДРОВИТ'В. 

630. Да се напишатъ дроби: седемь петнадР-сяти, осъм-
1ес11ть и три •rетиредесяти пжти, чбти:ренадесать двадесять и де-

1яти, хилндо п двtстt и сtщr.il!надесять три ХИJI!IДИ и девяти? 
631. да се прочетатъ дроби: ¾, 5/ 9 , 7/ш 2 •;46, за;,0, 

.!S/3671 ЗSМ/149• 

632. Колко nодовини има въ единицата? въ 4? въ 5? 
3? въ 10? 

633. Колко четвъртини има nъ единицата? въ ¼? въ 
О? въ 6? въ 1 ¼ ! Ito.11кo осмини има въ 1 ? въ 1/ 2 ? въ 
4 ? въ ¾ ? въ 1 1 / 9. ? въ 1 ¾ ? въ 1 о ? 
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634. Ко,ко е no-ro.1t•a 1/9, ОТ'Ь ¼? 1/9, on. .,01ь отъ растега раздt1и.1и на четире равнll чястя и та-
отъ 1

/ 16 ? ¾. отъ 3
/ 8 ? 

5
/ 16 110-ка.1ка отъ 5

/ 8 ? 7
/ 3, ,.., чясти взе.r1 петь. Коя отъ тtзи Арuби е no-ro,tкa? 

•а отъ 
7 

/ 64 ? 64 7. Що е повече: три четвьрти О'I'Ь аршина и,и че-
635. Ко.1ко третини ииа въ 1 ? въ 5? в·ь 7? въ I tfpe трети отъ аршина? 
636. Ito.1кo шестиuи ииа въ 1? въ 4? въ 1/~? •~ 648. Нt.коя работа трtбва да се свърши за 5 дни; ка-

1/3? въ 2
/ 3 ? въ ¼,? въ 9./4 ? ,Р ЧJIСТЬ отъ тая рабата трtбва Аа се взвьрши за е.щвъ день? 

637. Ко.1ко девяти ииа въ 1? въ 1/ 2 ? въ 1/ 3 ? в1, 71 649. Три ученика nc&a'I'ь да прtпишятъ ~динъ тетрадъ 
въ 15? въ 2

/ 3 ? Що е no-ro.1t110: 1/ 3 и.11 1/ 4 ? 2/ 7 и.11 ~, ,а 6 дни. Каква чясть отъ тетрада трtбва да пише въ девь 
3
/ 17 и.1и 3

/ 28 ? Въобще отъ нtко.1ко дроби съ еднакви ч11J~. Jt,ll&OЙ отъ тtхъ? 
те.~и кон е по-го.1tма? 650. Девять гроша да се раздt.1яn по равно иежду 

638. Коя .а:робь е по-го.1tма: 215 и.1п з/5 ? 'lн ••• ,.ть работника. По во.1ко ще взеие всякой? 
8/11? 15/ 9,0 и.1п 3/оо? Въобще отъ нtко.1ко дроби съ е/7на••• 651. Деr.ять еl(накви х.1tбове да се рацt,яn по рав-
sва11еватt>.1и коя е по-го.1tиа? ,, хежАу АВадtсять спроти. По ко.1ко ще се падuе на всtкоя. 

639. Коя отъ дробитt 7/15, н/1s, 2/15, "'lш 5/а е ваt. 652. Врьвь дълга отъ пятъ растега да се варtже на 
ro.rtкa и коя вait-11a.1Ra ? 11tт•, равни съ 1

/ 8 отъ растегъм.. Ко.1ко чясти щеиъ има-
640. Кол отъ дробитt i21 t9, i213!' а/15, 12/ r,,, i2; ,s е ,е? - От. 40. 

иай-го.1tиа и вэя вай-11а.1ка? 653. Азъ прочетохъ 5/ s отъ ер;на книга; ко.1ко им:амъ 
641 Д об i3 1 8/ 211 2/ и 13/ 13/ ~з 1111е .11.а четя? 

· Р п 125, 25, ir,, 9.5 110, 34 , 1" 654. На ко.1во чястя трtбRа .11.а се разрtже нишка отъ 
iз/9.s, да се напишаn нарер;ъ спорер;ъ го.1tиината си, l!a~ 7 •te apm . .11.аъга, щото всякоя чястъ .11а е равна съ 1/3в отъ 
иачн\jиъ отъ наi1-ма.1ката ? о 

7 К „ш.? т. 268. 
642. Ко.1ко осипнп ииа въ три е,\иnици . о.1ко nат 655. Да се обърнатъ въ неuравя.1ни дроб . 36/ 17 4/ 

иадеслт:в: въ 4 ? двадеслти въ 3
/ 4 ? осьмнадесяти въ 6/ 6 ? Ко,. ,1 1 1; 3 3/ 25 4/ 

37 17
/ 

18 13
/ и ·

12 5
8/ ' 

16 
,1н, во ПJ\.ТИ 1 е по-rо.1tио отъ 1/ ? 1 по-rо.1tио отъ 1/ ? 1 no- н, 3 ' 7' а, 40, ,о, о, 8• 

е· 11· '/ 3 9/ О '1.9/ 191/ ro.1tм:o О'I'Ь 7
/ 28? 1-та ко.1ко е no-ro.1tмa on 6/ 30 ? s, 10· - r. 8, 11 • • • • · 

643. Ito.11.0 пжт11 1
/ е по-го.1t111а отъ 1/ ? 2/ - n&- 656. Да се яск.аючяn (изваднтъ) цt.1итt чпс.1а отъ дро-
8 t& 7 . 7S/ 686/ 1',12/ · 947/ 720/ 849/ !НО/ 1;62/ ro.1tиa отъ 2

/ 21 ? 4/9-uо-ма.1ка on 8/ 0 ? 6/ 26-no-ro.atq · 91 7 , 3t1 а, оз, 8481 1501 3Н 
отъ °lso? 6ft6 -no-ro.1t11a отъ 3/ 60 ? 7/15-no-ro.1tмa on От. 8 3/ 01 98 ..... 
н/60 ? a/29 -nn-ro,tиa отъ 7

/ 68 ? 3/10-по-иа.1ка отъ 3/$ 657. Да се напише дробъ 4/
5 
въ вtхо.1ко видове. - От. 

!11/100 -по-го.аtма отъ ½оо? 12/43 -по-го.1tиа отъ 2/щ 10= 24/ 30= ..... 
''l2s -по-иа.ша отъ •1s? 

3/14-по-иа.1ка ом. 61,? 11
/100-011- 658. Да се напишатъ вtво.rко равпп дроб~r.-От. 2/

3
= 

м:а.1ва отъ 2¼6 ? 1
/ 8 -ao-11a.1Ra отъ 1? ¾-uо-иа.1ка on ,= . .... 

3? 
6/11-по-ма.1ка отъ 6? 

8/16-по-иа.1ка О!"Ъ 16? 1;/зs- 659. Дробь 17/
186 

да се уве.1пч11 о 5 nжти. - От. 11/
37

• 

по-иа.1ка отъ 68? l00-110-ro.1tмo on 4
/ 26 ? 58-пo-ro.it■ 660. Дробъ 1;1

28 
да се уве.1пчп 

O 
4 пж.ти. 

отъ 
2

/ 29 ? Ко.1ко шип дробьта е uo-иa.1sa отъ чnсАите.1ьтъ с1 661. Дробь 32/
12

r, да се y1ra.1n о 16 11,v.тп. 
644. Ом. дроби 3

/ 111 8/з, 4
/ 9 , 

3
/ 2r,, 

36
/ 36, 

23
/ 13, 

17 
1·, 662. Дробъ 10/ 17 да се у11а.1п о 2 u,r,тn. 

SJJ9., кои еж прави.1нв и кои вепра11и.1Ни? Що ще стане съ дробъта ако: 
645. Ка.кви чястя щеиъ ииаие, ако раздt.1имъ на r.ы 663. Чис.аитеJ:я u 1•кно;1шмъ съ 5? 

вина 110.1вuна? третияя? два~есять и 11лга? 664. 3намевате,н u ра3дtJюrъ съ 4 ? 
646. Четв~,ртата члсть отъ растега раздt.1и.11и на девять 665. Чис.1ите.1я li раздtJвмь съ 7 ? 

равни члсти n такива чясти взе.rи 5 ; друм. пжтъ девятата 666. 3намепате.rл и уиножпиъ съ 3? 



10 

667. Чиелпте.i!Н 1i умнuж11мъ съ 8, а знаменате.rн ~ 
разд'ВАи:иъ съ 4? - От. Ще се увеJnч11 о 32 пж·rп. 

668. Чпмите.11н да у:uножrшъ съ 10, а знаменатен съ 7? 
669. Чпс.штелн да ~•множим'}, съ 6, а знаменате.ан ~а 

раз;~.t..1пм1, съ 2 ? 
670. Чяс.аите.1н да рацt.!!пмъ съ 4, а знаменате.1я Аа 

умножпмъ съ 5 ? 
671. Чпс.11ИтеА Я да paз;i.t.111!lъ съ 2, а :нш1еuате.11я ца 

)'МIIОЖИМЪ СЪ 7 ? 
672. Чnс.ште.1н да разJ.t.шмъ съ 10, а знаn1енатеАл да 

умнож1шъ съ 15 ? 
67 3. Ч11с.ште.1я дз умножимъ съ 8, а знаиенате.rя ci 

4 ?-От. ще се уве.11ttш о 2 пжтп. 
674. Чис.,уите.11я да умножиnrъ съ 3, а :шаме11ате..1н съ 18? 
675. Чнс.1нте.ал да уiiluожимъ съ 10, азнаменатеJл съ 5? 
67 6. Ч11с.1ите.1л д11 ра:щtJпмъ съ 24, а знаъrепате.1н r.ъ 8? 
677. Чис.1ште.1я да раз.1tл1н1ъ съ 4, а знаме11ате.1л съ 12? 
678. Ч11с.штеян п з1ш1енатеJ11 да умножпмъ съ 10 1 

сетн·J; да гп р,~зд'l,.аимъ съ 7 ? 
679. На дробь 12/ 30 да умножимъ чвс.1пт11.ан съ 2, а 

знаменате.ал да раздt.пшъ съ 3. Каква дрuбь щеtп, поJучии'Ь 
П 11O.IIKO ПЖП! тя: ще б.v,де 11O-ro.at31a и.пи ПО·~f8.1!1Н\ ОТ\ 
дадената? 

680. Третпнлта отъ nарптt м11 е равна съ дванад~СЯ· 
тата чясть отъ паритt R;\ баща ми. Кой отъ наl)Ъ има по­
вече napu п 110.ai.o nжтп повече? 

681. Ако nоJнинъ ХJtбъ раздt.1nмъ па тр11 ранни чяс­
тn, то КО.1ШО Г().l'БМI\ ще е НСЯnОН чнсть? 

68 2. Трп ot.111 меджидиета да се раздt.тятъ по равно 
между 11нтна1еслть раб(1ТВJ11iа. По м.11m ще се naдue вс11~.ому? 

683. Ht1,oe дьрRО разрtзаJп ua 1 О равни чясти и та­
ю1ва ч11сти взето три. Каква чнсп, еж отъ ,1рьвото тtзn тр1 
члстп? 

684. На п~ть чеАовtка да~епо 18 х.1tба. По ROJKO е 
взе.аь нr.лкоi! ? 

685. Едно п.1атно, д.1ъго 100 аршина, нарJ;за.1111 на 
чястп но 1

/ ~ apmuнa. Ко.1110 такnна члстп c.v. пз.1tз.1п? 
681:i. Ai.o врьв1,, д.1ъга 105 аршина, разрtжемъ п:1 рав• 

ни чястп, RСНКОЯ по ¾ арш,, то ROJnO чпстп щемъ ПО· 
JУЧВМЪ? 

11 

з4- нАхо.ждАНИЕ чя:стит~ отъ ц~лото и 
ц~лото по ДАДЕВИТ~ члсти. 

687. Да се паi!датъ 4/ 15 отъ 360 ?-От, 96. 
688. 7

/ 8 с 40 ?-01•. 35. 
689. ¾ « 100 ?- Or. 75. 
690. ,./25 « 25? -О•г, 4. 
691. 1/ 10 « 95 ?-От. 5. 
692. 25

/ 54 « 216?-От. 100. 
693. 13

/ 300 « 900 ?-От. 39. 
694. 15/ 00 « 88? -Ог. 60. 
695. 175

/ 246 « 2460 ?-От. 1750. 
696. 3/ 7 « 15? -Ог. 6. 
697.- 5/ 9 « 14 ?-От. 7. 
698. 4/ 11 « 3 ?-Ог. 1. 
699. 7i15 « ¾ ? -От. 
700. s;n « 13/05? -От. 
701. з/17 « и/s ? -Ог. 
70 '> .• - ------ 3/s « 4/н ?-От. 
703. Кое е повече: 3 / 4 отъ щестдесять 11яи 

осыrдеслть? 
704, Itoe е повече: 5i7 отъ четиредеслть и девнть и.1и 

оо.1вина о·гъ с1,дьмдеснть? 

7 05. Една б-ьчна") би.1а nына съ вода ; ROJIKO ведра 
ао~а е остана.яо, кога 3/ 8 отъ водата е 'l!З.1t11a? - От. 25. 

706. Htкolt има.11, 680 гроша и похарч1rJъ 3/ 
5 

()Т'J, 
парuтt си. Iio.1кn пари му еж останаJи? - 272. 

707.21Браз1ш1н nма 147600 четвьр. мплп, а Гр1-ция 
111а само /3 280 отъ Бразn.тnн. Ко.1ко четвъртити эrп.1и пма 
Грьрцnл ? - 945. 

708. Htкofi има.1Ъ 280 грыпа и отъ тtхъ похарчиJ1ъ 
пьрво 2

/ ,, а сtтпt ¾ uтъ остатъка. Ito.1кo пари му еж ос­
тана.1и? - От. 50. 

709. Да се паi!де чпсJо на Rоето третинята да с,-.;=15? 
71 О. Четвъртината отъ Dapuтt 11и е равна съ 36 rp. 

Всичко 110.1110 nарл 1\Мамъ? 
711. Да се наiiде чпс.ао, па ко~тu седмата члсть да е= 1 О? 

• 11 'llдno.aara»e че бъчвата и:11а 40 ве;1ра. 
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712. Азъ проqетохъ 'l/3 отъ нtsоя с• книга и оста. 
11а )(а проqета още само 48 страници. }t9.1so страници 111• 

всичката книга?- От. 144 страници. 
713. Нtкой похар11и.1ъ 7 / 8 отъ паратt си и остаиа~1 

· 11у още 52 rp. Ко.1ко гроша е похарчв.1ъ ? От. - 364. 
714. Три пети отъ невзвtстно чис.10 е равно съ 27 

единици. Съ що t.: равно невзвtстното чие.10? От. - 45. 
715. Азъ похарчихъ 2 / 7 отъ паритt, които виахъ , 

останаха М:R още 150 rp. Ко.1ко пари сы~:ь и11а.1ъ? - От. 210. 
716. 7 / 

15 
оть нtsoP. чие.10 = 7 

/ qo отъ друго. Кое от. 
тtзn чве.1а е no-ro.1tиo ? 

717. 5/
18 

отъ нtкое чис.10= 7/18 отъ Apyro. Кое от. 
тtхъ е uo-ro.1tиo ? 

718. Да се напишятъ пt1101ко чофта такив~ чица, 
щото 'l/

3 
на едното= 1/q на 11.руrото ?-От. 30 и 40, 27 и 36 ... 

719. Изъ едно корито пустпа1и 1
/ 3 отъ во,1;ата, които 

се наквра.13 11ъ него и въ коритото мтана.10 още 4 ведра. 
Ко.ако 11eJ1pa во,\а е събира.10 коритото? - Or. 6 иецра. 

7 20. Да Cf\ напишатъ 11tко1ко чифта такива чис1а, Щl\­
то 5/ 

8 
на е)lното = 7 / 8 па 11.руrото. - От. 56 и 40 •... 

721. Единъ се1яаинъ прода1ъ 7
/ 11 отъ ябъ.1китt си 1 

ие11у остана.1и още 300. К.01110 яоъ1ки е тои пр0Аа1ъ? -
От. 525. 722. 144 ки1ометри правяn 4/ 5 отъ разстояаието ие11. 
АУ Петербургъ п Н„ю·оро11.ъ. Ко.1ко к11.1оиетра ииа иежАу тt-
зи rраАове? - От. 180. 

723, 6 /
9 
х=40. Да се 11ай11.е :в?-Оr. 72. 

724. 7/
8 
х=56. Да се найде :и?-От. 64. 

725. 17/qo :,; = 170. Да се найде :и? -- От. 200. 
7 26. За една 11ивута изгаря 1/ 100 отъ свtщь. За ио1-

ко време ще 11зrори всичката свtщь ? - От. за 100 ми11ут1. 
727. 3/

7 
х=5. Да се вайАе :и?-От. 11

2
/ 3 • 

728. 4 /
9 
х = 5 (11 . Да се наiiде х ?- От. 45/н· 

729. 7 /
8 
х= 7/8• Да се ваltде :и? 

730. 19/-io х = 1/ 3 • Да се пait1e :и - От. 'l0 / 5 ;-

7 31. 30 шиника uравятъ '1/ 15 отъ всп.чsото събрано 
жито. Ко1ко жито има събрано? - От. 225 muпика. 

732. 23/~7 х= '/6 Да се пайАе :и? -От, 
9

~/ 116. 

733. Въ единъ к.1асъ остана.111 за втора го3.ина 6 )Ч~· 
пика, а въ 11.руrи к1асъ nptмuнa.10 8 / 11 отъ вr.ичsото чиrJ 
на учеuпцвтt. lto1кo г1еницn еж прtывна.ш ? - Or. l 6. 

13 

7 34. ~:а.1ия ииа 4800 четв1,ртити мв1и и това 
равнява съ / отъ Русев К се руссвя ? От. 370000. я. о.ако четвъртити мв.1и ииа 

25· СЪКРАЩЕНИЕ НА ДРОБИТf; И 
Т1>ХНОТО ПРИВОЖДАНИЕ ВЪ ЕДНАКЪВЪ 

ЗНАМЕНАТЕЛЬ. 

735. Да се еъкратятъ Ароби: 1680/ эоо7 шs/ 
1883/ 348/ 006 

2640
' 1500, 2129> 

q731, 4391 • / 519, l'lS0/ 1625• 33/ 56, 343( 400/ ИО/ 
;,700/ 46800 ' ,оо, 4461 240, 

321ао, / 63040, so,/ 772, osoo/ a6oo, 139340/ 8270/ 
t81/ 1405 648600, 9664• 

нs1, /19в1, з1з/6оsо, 226/ 4684• 1116/ 50901 1642/ 2229/ 
.,., ' 1601/ 1400 2463, 3715, 

/ tss,, 11з1, / 1920, 216/ 3300, 1234/ t561/ 2352/ 
От 1680/ 

7 

1086
' 

1
3021, 2976' 

' 2640= / 11 : ООО/ -3/ , J/25/ 1 soo- s , 212э е несъкратика ... 

Да се прuведаm'6 6'6 еднакr,в'6 вна.меноmеАь: 

736. J / 12, 6 / s, 4/о, 'l/ 3, 

,,, 64/ ,,, 36/ 7g, 

737. 1s;17, 3/а, ' /3 , 

13570, 7lf./ зs,о· 

738, Н/20, 

1/ 5, - От. 31so1 - 765/ 
зs ,о, 8570, 
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7 -16. 711,, 11/ з6• 6 в, 'Чз, ' / ,:, ¾-
7-17. 4. / 9, 17 81• 'll/q;, l / 3. 

15 

763. 2 бuдки е~на аспра в 3 пари ка&ва часть ех.. 
""" жь.ппцс1та? - Or 32 ,.- 64 • . 36600· 

7 . Каква часть отъ &антаря правятъ 13 дра•а, 2 
748. Кон 01ъ 11.робп 7/10, 11/16, 

2
13, 

11-i, 1: Hrti1·ro-1t,, 

и кон вай-ма.1ка? 
,s1a и 3 зьрна ? 

765. Два .шета п 4 дестета ~ш,ва чясть правяrь о,ъ 
749. Дрuби 9/,:о, 11/зs, 1з12~• s ,s , 'l/з, ¼- !1.а се наn,. 

шнтъ паре,1ъ споре11.ъ ro.1t»uuaт=1 вмъ, Бато 11ачн1:мъ оп. uat 
rо.аtмата. - Or. 3 'i, i 3 , 

5
: 9, 

13
/ 24., 

9
/20, 

11
,~s· 

7 50. Е.1;11нъ ученuкъ учи.1ъ 2 
15 отъ )1.еньть 3е1,1е, lllct-

1908? 

виe и 7 /
1

q отъ ,1е11ьтъ френс1шti язвк1-. 3а 'КОЙ отъ ~tз111~ 
nрt11.м.ьта е yt1uтptбu1ъ п11вечР. време ?-От. 3а фp1:нci;11ii. НЗI!&\ 

7 51. Bqepa похарч11хъ 5/q~ ьтъ паритt. си, а 11.иесь •,11 

отъ са.щото ч11е.10. Кога похарч11хъ повече? - Or. B'ltPt, 
752. Да сР. познае безъ Аа се прnвож11.атъ дробuтt ~ 

едиакъвъ зню1еиита.1ь, коя оть с.1t11.ующnтt. дрuuи е нalt-rc­
.1tм:a в БОН е пali->,1~.1Ra: 17/ 36, Н/41, 16

/ 51, 
8

/G3 и 
5
19,· 

753. Азоя захваща 3/ 38, а АфрnБа ' /73 u,ь вca'!sau 
земя. Коя отъ тtзп част11 па свtтътъ е uo-ro.1tм:a? От. - Аз11. 

7 54. Е11,а парна машина заяьртнва едно 110Ае.10 2:i 
па.та въ Ь м1шу1n. а др)та маш11на завъртяна С-'>ЩОТО 1► 
.10.10 36 па.ти въ 1 '

6 
отъ часъn. Коя ОТ'Ь ns• iiBt •amaa 

е uo-cn1ua ? - От. втората. 

26. РА8ДРОВЕНИЕ И ПР'tВРЬЩАНИЕ ДРОВ 
И:МЕНО:ВАНИ ЧИСЛА, 

7 55. :,/; отъ растеrа да се обьриатъ па 1'рt1хове? 
От. 34 2 \ rptxone. 

756. 3 ~.:штаря и 5 2 13 оки .i;a се обьрнаn въ Ае• 
хове? - От. 220266 1!/ 3 • 

757. ~,
25 

с,тъ roдnuaт11 колко правятъ иtсецн, ~нв„ 
- От. 1 r.tc. 27 АНИ, 14 часа 11 2-1 11пuут11. 

758. 8764 3f. денка 11.а се прtвьрватъ на saвnt• 
_ От. зsо:.0 11!81600 о,ь к.tвтаря. 759. 3 uа11в и 2 1/g аспри (цуката) 11.а се uрtвьрв 
въ жь.1тиц11? От. - 'lЗ/n400· 

760. Вь 29 аршп;d ко.аБО иuа растеrи? - Or. 9' 
761. Въ 2 години и 16 314 11.tc.. ко.1sо има :111111р1 

От. 1760-100. 
762. 1 по.1вt1,ъ и 14 J1pa11a sакпа ч11сть са- on 

арото? - 11107 /,400· 
- ~ - ---" 

766. 1! /6 отъ cei;yн;taт<t и 3 11uнутп ка&ва чясть пра-
отъ недt.1ята? 
7 67. I,o.1so парп п дуsати се съдьржатъ въ 3 1! ? 
7 68. Въ 29 аршина ко.1ко растеrа n•a? -От. ~ ~р. з· 

2 7. ОЪВИР АНИЕ. 
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781. Бакво тежятъ два caнJJ.&Ra ако въ пьрвиlt ._, 795. Д<1 се съберж.тъ : 2 1/ 3 растеrа +6 з; арш.+ 4 / !} 

33 4 / 
9 
оки захаръ, а въ вторвй 7 1/ 3 оки повече. -Or. 7 4 2/ 0 0._ рубове. -От. 24 92

/ 135• 
5 

782. Да се наiiд6 11робь, в:оято J(a е съ 2
/ 3 повече ОТ'Ь 11„ 796. Да се събержтъ: 3/ 8 отъ двадесять, 4j

9 
отъ два• 

783 Нtкой измина.1ъ въ пьрвий а;евъ 140 ¾ ••~• ,месять 11 5/в отъ ~ринадеснть. - Or. 23 <J.J
3

• 

въ ВТОJIИЙ. 4 2/ 3 ии.111 повече, отъ ко.1кото въ пьрвnй; 8\ 797. Да се сьоер..ктъ: 7/а отъ пятдеснть и четирr, s;
15 третиfi 3 4/ 6 11и.1и повече, отъ ко.1кото въ вторий. Ко.1во ••· оТЪ четпредеr.ять и 3

/ 10 отъ двадесять и петь. _ От. 60 1; 
3 .1и е п3мина.аъ т1Jfi за трв.тt дни. - От. 435 23

/ 60 мв:~-. 798. Едвн1: се.1енинъ И}[а една нива оть 6521
5 
увра• 

784. Нtкой куrш.1ъ три nастафа сукно: 11ъ nьрввli •· ,11; друга отъ l;, ¾ повече; неже.1и uьрвата ; третята отъ 
ма.1о 134 з;,,, аршини ; въ вториfi 289 2

/ 3 apm. ; в;1 третаа 7 ½ уврати. 81Jичко ко.1ко уврати има? - Отъ 154 1;
20

• 

156 112 арш. Ко.1ко е купено сукно? - От. 580 / 12 ар,._ 799, Нtкой часовникъ закъснява въ понедt.1нnкъ 2 11
3 785 Единъ търrовецъ nрода.аъ вtsоиу <J./ 5 суsно 01\ JJJ!yтn, въ вторнпкъ 1 1

/ 9 , въсрtда 3 ¾, въ четвьртъкъ l5/ 
единъ пас;афъ, другиму з110, третем:у 1

,'9 и четвъртому 4/4'6 01\ rь петъкъ 2 7
/ 8 , въ с..кббота 3, въ аедt.1я' 2 б/12 , минути. Ro.1~ 

пастафътъ. Каква чнсть отъ пастафътъ е прода.rъ? -От. 9/1• ,о е заsъснt.1ъ часовникътъ за nрtзъ цt.1ата недt.1я ? _ 
786. Четпре работници се ус.1ови.1и за нtкоя 1си paie- Or. 17 МП11. и 42 ½- сек. 

та; ньрвий взема на денъ 52 rp!'rua, вториfi 4 7 ¼,, тре111 8~0. 3а направа на нt1нш сграда усlови.1и трииа ра-
50 11 четвьртиit 25 1; 8 гроша. Ко.1ко ще се п.1ати на вса,. iorнпsa, nървиit свърши въ едпuъ день %з отъ всичката 
иитt ;•а едпнъ депъ? - От. 17 5 5/s rp. 1а6отs, вторпfi 1

/ 11, третиit 7/ 55. Itаква часть отъ работата 
787. Нtкой харчи. па r·одината за кжща 1

/ 5 отъ заrца. свьршп.1и всичкптt въ ецинъ день? - От. 46/
165 

отъ 
'ООТа си, за ядение 3/ 10, за c.ryrи 1 / 15, за дрtхи и др. • б ~тата. 
ни 7/ 30• Каква чясть отъ зап.1атата си харчи? - От. '/5. 801. 3а да се прtпише 111\кое съ•rипен 11е уе.1ови.1я че-

788. Що ще стане съ сбора, ако при е11но събирае. ре писаря: 11ьрвиit иоже да nрtпиже цt.1ото съчинение 311 
nритуримъ ( при}(адеиъ) 2 7 / 15, а при друго 3 11

/, <J.? - Or.24 дни, вториit за 3 6, третий за 20 и четвьртяit за 18 
Ще се уве.1ичи съ 6 'lЗ/ 60• и. Каква часть отъ съчинението щжтъ наnишатъ т11 въ 

789. Третята и четвъртата чясть отъ паритf~ ии е ра1 внъ двнь, ако работлтъ заедно? - От. ¼о• 
на съ 63 гроша. Ко.1ко пари имаиъ? - От. 108 rp. 802. Една врьвь разр11зана на nнть •1асти оrъ които 

790. Испания състав,1ява ' /79 , а Портуrа.rия <J.
6

f <J.601 ьрвата е д..1.га 2 1/ 6 растеrа, а всяка с.1tдующ; съ 1 7J
1

<J. 

всичка Евоnа. Каква чясть отъ Европа състав.1лва llирев ст. по~~.1ъrа отъ прtдидущата. Ко.1ко е мъга врьвьта ? _ 
csиlt почостровъ? - От. 2/ 33 • · 13 / 72 растеrа. 

791, Изъ нtкоя бъчва из.1t.1и nьрвомъ 1
/ 2 О'l'Ь во4 803. Htкofi си куnв.1ъ 7 5/ 6 топа книга, сетвt 3 топа 

съ която би.1а на.1ята, сетнt 1/з 1/15 • 
1

/ 10• Каква '11 4 дестета, па1t-сетнt 8 тоuа и 3 ¾ дестета. Всичко ко,1. 
отъ всичката вnда е из.1tта? - От. Всичката во;~;а. книга е купено. - Or. 19 топа, 4 дестета и 1 О .1иста. 

792. Въ четире бъчви на.rtто вино; въ първата 7 • 804. Нtкой си купи.1ъ 247 1/ g арш. сукно, сетнt 113 
ведра, въ втората 10 з1.,, ве11ра, въ третята то.1кова, кош ш. и 6 рубове, наii-сетнt 247 арш. и 3 '% руболе. Ко,1но 
въ пьрвитfl двt заедно; въ четвъртата 3 5 /19, веАра по 1ао е хупепо? - Or. 608 s;

6 
аршина. 

отъ ко.1вото въ третята. Ro.rвo и11а вино въ всичкитt • , 
2 
805. Htкoii има.1ъ пари въ три 11tста : въ ньрното 

ре бъчви.? - От. 58 ве.-ра. 65 / з rp., въ второто 214 3/6, въ третето 322 1/,. Отъ 
793. Отъ еАИВЪ цастафъ сукно отрtзаво еАИНЪ u рвото мtсто той взеJъ само i;14 отъ паритt, отъ второто 

3 "ls арmвна, вториii п..ктъ 4 3
/ 5, третиit 7 2/з, 'IР.ТВЬ 1,i, отъ третото nо.~:овипата. Ко.110 пари е взе.1ъ всичко ? 

4,з/120• Ко.1ко сукно е отрtзаво? - От. 20 1
/ , apm. От. 318 "'¼8 гроша е взе.1ъ всичко. 

794. Ако събереmъ 9
/ ir, • 

3
/ 10 оть пар11.n 111, то 806. Htкolt има.1ъ пари въ три кессии: въ първата 

яайпешъ 26 r,poma. Ко.1110 rpoma ИllaJl'Ь? - От. 60. О 3/ s rp., въ втората 180 5/ 8, въ третята 240 •;
2 

,·р. Из'ь 
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19 

пьроа1а 1r1звадп.1ъ <.1
115 

отъ парвтt п, nзъ втората 16 
<.1 5 , в,, 818. (14 21 + 11 +3 • третата пu.1овпната. lio.1so пари е 113вадп.1ъ? - От. 380 17

', • 15 6 ,1 
3 

'
2 

• s) - (4 
3 

1+ 1 
7

/
12 

- 2 4/ ) 

807 н н б ••$!, :::::= 9о· 9 
. t,ко11 аща nрtдъ с11ьръта ci оставя капвта~, отъ 17342 rp. 11 завtщава на ro.1tuпfi сп спнъ четвьрt,. • 

819
· (7- 51s+3- 3/5+.J:-з1 

)-(3'/ +lll/ + 2 

вата отъ пиотътъ сп, на вторпit 3 / 10, на малкпlt 5/н, а о• . .-
3
'/

60 )=5
3

7/ 60• 

4 24 

1s 

тапа.1итt на спроъ1асп. Ko.1so се 1: 11адва.10 на спuове1t 11р 820. (539 з1; _ 39? мr ) . 
- Or. 16763 

14
/ ,. rp. 3 1091 

48 00 
-(4:00 

1

'1зо -261 
29

/ ) 

1
~ ,::::= 1480· 

32 

808. Двама ntшеход11 11З.1tз.1и въ едно време e11.u8, 821 ( 3 _ _ cptщyJJV)'ГЪ отъ цвt се.1а; nьpвult може да u~мине нжть't\ 8 · 
18

J ,.+16·•/5)-(2~
5

/
8 -1771 10)=271;1 

11еж,1у двtтt се.1а за 8 часа, а вторпli за 6; па каква ча111. • 
22

· ( 
7 

u,n - 5 \ 12 + 4 
1
13

) _ ( 2 1
1 _ 1 3

/ ) ~

0

• отъ нспчкото разстояпnе тt ща.тъ r,e лрвб.1вжятъ въ e•1tR ( 1 '/н + 11
/ 20 ) = 3 59/ s i -

. ? о 7 • 8 360 · чась. - т. /
24

• 23. (4
5

/ 18 - 3 ,1 ) + ( l ~ 1
• 

809. Днесь поарчпхъ 7/
20 

отъ трпдесптъ гроша; вчеРt 824. (34 _ 123 
21 

· ;:-

1 
'/25) - l3

59

щ0=0. 
<J/

7 

отъ похарченитt ;~.несь; а завчера 7 / 15 ОТ'Ь uохарчена:n 8 
11 

l
28 
)-( 1 ' /вs -

29 
13

(1 = 
1

/q. 
вчера. It11.11кo сы1ь мхарчnJЪ за трп цнn? - От. 14 rp. 1 

82
~· 

1 15
-

1

/зо + 2
1

/; --1
9

/н=11/·о· 
36 uэр11 826. (37 з'l.s • _ 29 нз ) ( • · · , ,~6 • 1 12во-.J 31/ .--317/) 

81 О. ВоАа тече въ нtкое корпто отъ три тржби: 11ь~ • ,в~/ ян = 1 ¼-
63 4

2 -

вата тржба наuыин коритото l!H 5/ 6 отъ деuо11ощnето, в1 827. ( 10/ 33 _ 91 + 11н , 3 
• 

pa-ra з11 едно 11.енонощnе, третата за 3 О чаеове, четвьртаn 828 Htкoi1 n ~
2 

_ '

132 

) -( 

8 ц + 4 ' .1 11 )= О за 1 1 /'1. ценонощие. Itаква ча~ть отъ коритото ще се паП'!,Ав p■rt ell. Колко na /аJъ 2
" гроша, а пuнрчп,IЪ 

5 
'
7 отъ па-

за едn11ъ час1-, ако водата тече пзъ вспчsnтъ тржбu? - От. 11 • 829 к. ~ Р ,,МУ еж, осrава.ш? - От.--'7 
1

1. rp(lшa .1 • ,1« ve наuАе дроб , · 
811. Едпвъ та'l:арпнъ провоценъ изъ П.1ов,1.ввъ въ Ца -,1 ? Or I ь, конто да е съ 

3 
4 по-ма.1ка отъ 

8 • · 18· 

риградъ, прtмпна.1ъ въ пьрвnii депь 3
/ 14 отъ разстоян■tт 830. Оrъ 2Б6 3 

. 11е11111.у тtзя rрадове, въ нторn!i 4/
21

, въ третий 8/ 39 1 0 4 3/ rp Ко.1 ls гроша да се п:Jвадffтъ чР.тире u.11.ти 
четвьрти!t 

1
1f.

2

• Канва часть отъ всичкото разстояние е npt 8-131 ·Азъ ко ще J~танатъ? - От. 237 
3

1
8 гроша. 

иинаJ.ъ въ четпре дни? - От. 33/ 
35 

часть отъ разстоян1е l)(есятъ · и ~е нмахь гроша и пох11рч11хъ 01,рво 5/
8 отъ 

между П.~овдивъ п Цариrрадъ. ри ииамъ ~:ufe rp.O а 4сетнt 
3

/j оть остатъкътъ. lto.iкo е. - r, rp. п 22 парп 
832. Ко.1ко трtбва да се п . 2 оJучп 5 ~17н,? - Or. 3 ,ofao· pul(a,'{e прц 5/а, за •а се 
833· К,r.~ъ отъ срtбро п 11f,11ь тtжи 24 з; а 19 ¾ окu. Ко.1&0 мtдь Jt)la ? - - От 4 r,/ оки ; срtбро 
834. Нtкой купи.1ъ кафе за 18 з; . s· • гроша• др 6 гроша и захарь за 

11 7/ ' уrь п.v.ть купп.1-ь са.щптt тtз.11 за 23 •1 
8 гроша. Кога е похарчи.1ъ повече n а гр. 

Or. пьрвиlt па.ть за 7 111 во.1ко nо11ече ? " rp. повече. 

835. Оrъ врьвь д.1ъrа 5 111 "' 1s растеrа от~1tзано 2 17/ 

ст. n.0.1110 е остака.10 ? _ От 2 6S/ "'' 

8 
· '"' растеrи. 

36· Е,J.1'НЪ сеж,J.ъ съ во11;а т!;жи 13 з/ 
•и 8 '/1„ оки. Ко.1ко е водата? Or. 4 ок~ 'J:••з\iP~~:e~; 

28, ИЗВАЖДАНИЕ, 

812. 27 3/ 8 - 21 7
/ ~0 = 6 ¼о· 

814. 3 1/'1. - 2 ¾ = 3/ ... 

815. 2 3/r, - 2 7
/ 8 • 

816. (3 6/8 + ¼. + 2 7/а) _ (4 S/н, + 11/ао + 11/, 

= 11з/7<J• 

817. (4 <J/i- 3 ¾.) + (8 7/а - 8 7
/ 60) = 1. 2" 
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865. Да са 11а!!,1е разJог.ата м,.,,,щ· 7
/ 15 отъ осы1деrа11. 

и J 1 / 
30 

nтъ дRа;1.ес11ть 11 nеть. - От. 2 8 1 
/ 0 . 

866. Съ що трп чствьртп отъ 7 5 tJ nовt1че 1ш1 no. 
ма.шо 1:ъ 5( 9 отъ четире11,есять и nеть ?-От. съ 31 ¼ поRече 

8G7. Ом, е~пнпца пз11аж11.а11е 3/ 8, сетнt 3
/ 9 отъ оста,-~ 

вътъ, ee1·11t ощР- 3/ 8 отъ 11011иti остатъкъ. Ito.1кo е остан~,10 
r.it.,1.ъ третето пзваж,1анпе? - От. 125 

/ 510. 

868. Да се наiiде •шс.10, при което като се прида~е 
1/q, да re ПO.l)'Чll 1

/ 5 ? 
869. lltкo!i •шно1111и11ъ харчи на годпна за 1;,кща э, 

~ 

отъ зап..атата сп, за и~енпе 4/ 15, за Арtхи 1
/ 10, за r.JYгt 

п др)·rи дребни з '00 п ос1·аятъ му още 150 1·ро111а . Ко,1. 
ко зап.rата НОJ"учва на годината? - Рtш. Да събере111, 
3 /

8 
+ 4 / 15 -t- 1 1

0 + 3/qo и 11а извадпмъ на!tцепата сума 011, 

1, щемъ виз_nмъ, че у uero е останаJО 1
/ 8 отъ зап.1ата;а • 

отъ тукъ х = 1200. ' 
870. Едnuъ ученикъ nохарчи.аъ 0

/ 11 отъ паритt сп за 
sниrи п 3/ 7 за другn потрtбп; остt111а.111 ощt1 1 грошъ 11 8 
пари. Ко.1ко u11рп е имn.1ъ? - От. 3 гроша п 3 J/3 napv. 

871. Да се 11ап11шяrъ нtко.1&0 чифта такива дроба, 
щото Rсякя ч11фтъ да правп зборъ 6

/ 8 ? - От. 1
/ 9 + 1/8, 

3/ 'ls + 101 / 'lOO• 

872. Htкoli търrоя~щъ п11а.1ъ 7 ¼ кантаря брашно; 
едвvму про~аа 1 кантар~, и 7 оки, друrпиу 2 3/,i кантара, 
четяьртому 2 кiiн. 11 13 оки. КоАко брашно му е остана.10? 
- От. 1 13 н каитаря. 

873. Връвь дыг11 о 6 растега, 2 аршина п 5 руба раз­
рtзаиа на четnре части ; дJъжината на първата е 1 apmиn 
и 2 1 / '1. руба, на 11тората 1 3 / 8 растега, на третята 1 раст­
n 2 /

3 
арш11на. Да се ьall,J,e д.аъжпната на четвъртата часть? 

- От. 1 2 95 / 48 аршина. 
874. Qм, 4 '1. /5 растега да се nзва,1.я1ъ 7 4

/ 7 арm.-
От. 5 1 '1. /35 11ршuна. 

87 5. Е;лнъ uастафъ ияаJЪ 216 3/ 5 аршина; 11тъ oero 
отрt.заJа първо 27 3/., арш., сетнt 47 арш. и 3 руба, иаl­
сетнt. 39 арш. и 5 1/ 5 руба. Ко.шо е остана.10 ()ТЪ паеn• 

фътъ? - Ог. 101 00/ 80 аршина. 
876. Лозари прtsопа.1и 6i17 11тъ едно .1озие въ а11 

двn ; въ пьрввit день тt npt.кonaJШ 3 / 09 отъ .1оз,ето. ltasaa 
часть отъ .1озвето c.v. прtкоnа.&и &ъ втори!t де11ь? - От. 
аз/·-- чаr.тt.. 

2 9. УМНОЖЕНИЕ, 

877. Н/270 • 5 == 70/ 2;9• 

878. 17/ 686 • 343 = 8 1
/ 9 . 

879. 7'4 . '1. / 1s1 = 148/ 1~1• 

880. 36 . 5/ 9 = 20. 

881. 783 . JЗ/391 5 = 2 3
/ 5. 

882. 3/ 8 • ;, / 17 = 15
1136 , 

883. '1.7/~о • 147/ '1.43 = 1/з· 

884. lH/ 341 • 2387/ 1218 = 1. 

88J. 45/а4 • 8 4-/ 15 = 3. 

886. 12 3/ 8 • 4 1/ 5 = 51 39
/ 40, 

887. ' l12 . 8/ 1s . tо/,н = 4/q;• 

888 8. 4/ 7 • 10 5/о . 7 /oso = 1. 
889. 3 ; /9 • 2 11/<J.o • н/sв7 = 1/ '1. . 

890, 2 ¾ . 8/ 11 • 5 1/ 6 • 
14

/ 3 • 
18

/ 31 = 28. 

891. 1 1/9.. 29./3 • 3¾. 4 4
/ 5 , 5 5

/ 6 =420. 

892, (3 1 / <t. - 2 ¾) • 4 °/3 = 3 1/g. 
893. 5. (4 2/ 5 - 3 2

/ 7) = 5 4
/ 7 • 

894 (123 i/7 - 122 ¾) . 1 5
/ 93 = 1. 

895. (8 7 / 15+2 13/ 60). (11 ¾-9 7
/ 8) = 20 1 /з<J.• 

23 

896. (½ + 1/ 3 - 1 (,i) . (2 + 1
/ 5 -

1
/,) = 1 'ls• 

897. (4 3/8 + 2 7/1q) • (2 3/5 - 1 7/1s) = 9 Ш/зоо· 

898. (7 17/ 0 , - 3'19/ 36} 2 1/ 2 + (4 3
/ 8 -1 11

/ 10). l 1/з 
' 14 5/ 144• 

899. (8 1/ 2-7 3/ 8). 5 9/ 3 - (3 1/ 3 - 27/9), 1 "'/6=53/5. 

900, [ (3 °/s+l 7/ 10) • 1 3/1s-(2 ¼з-1 4-
5

/ 40) • 
69/so ]. 

i = 7 5/ 8· 

901. [ (5 7/ 1q - 3 17/ 36). 2 1/g+4 1/ 3 • 
3

/ , 6 ]. 
1 /q=2 8/ 9 
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902. Нtкоя же.1.tзница прtипнув:~ въ едяа минута 211 917. Да се яапиmятъ нtко.ако дроби, на които ЧIIСJИ-
вп,оиетри. Ко!ко тя ще прtмине за едпяъ часъ и четвьр;:; 1еJЯ да е 2 1 /q п.v.ти по-ма.аъкъ отъ знамевате.1я ? -- От. 
- От. 63. · •15, 

8
/ 20 

903. Една ока кафе струна 27 1/9, гроша; коJко трtба~ 918. Едвог11 попита.аи : ко.11ю е часътъ? Toit отговорп.1ъ: 
да се заu.1аrи за 2 кантари? - Or. 2429 r·poma. eera е 3

/ • отъ 6/в па по..tовината отъ 24 часове. КоJко е 
904. Ко.1ко сtно ще се намtри отъ 548 1

/ 2 кантар~ 6JJЪ часътъ - Or. 7 1/ 2 . 

трtва, ако трtnата при изсжхваю1ето сп губи ¾ оrъ Тёr,10• 919. 8537 1/ 2 уврати земя раздtяена на трима братия, 
то си? - От. 137 1

/ 8 :Еаuтаря. 111sa щото пьрвиit да вземе 3/ 7, вrnpи!i 2/ 3 отъ вси•1ката зеи11, 
905. Едпнъ драмъ срtбро се продава 3 ¼ гроша; ко,110 • третий остатъкътъ. По KOJKO уврати е взе.1ъ всякой. _ От. 

трtбва да се зап.1ати за една дюзина ма..tкп и една и по,10- 3658 13/ 14, 3415 п 1463 4/ 7 • 

вина дюзина го.1tми .1ыници, ако Р-дна ма,1ка тtж11 4 1/ 920. Нtкое ко.1е,19 прави в-ь една минута 12 3/
4 

оu­
драиа, а една ro.1tиa 8 1

/ 0 драма? - От. 711 rp. и 36 пар;, рьщанпя. КоJко п.v.тп то може да се обьрне за едснъ цt..~:ъ 
906. Единъ аршиuъ шrатно струва 5 3/ ,i,_ гроша. Ко,110 ,асъ ~ - Ог. 765. 

щж.тъ струватъ 5 7/ 8 аршина? - От. 33 гр. ~О 10
/ 3з пар1 . 921. Едяа е.1авена топка тег.1п 32 ¾. драиове. Ко.1во 

907. Едвнъ кжсъ же.~tзо, кога се потопи въ вода, ry. те теr.1п една ЗJатю1 топка, която четире пжтп е no-roJtмa 
би въ нея 1/ 8 отъ теr.1ото сп. Ко.1110 ще тег.в:п въ вода ка.с. оrъ е.rавната? 3.1атото е по-тtж&о отъ е.1авътъ 2 4/

7 
пжтп. 

же.1tзо, което въ въздухъn тег.1п 12 17/g4 ока? - 01'. 11 Ог. 336 6/ 7 драмове. 
онк п 4 7 Н/ а Арамове. 922. На единъ UJarъ аршпнътъ струва 3/ 5 отъ .1ира. 

908. Една ом s.a:x:apr. се продава за 7 1/9. rp. Ко110 loJ&O трtбува да се п.1ат11 за 4 / 9 отъ аршnнътъ? - От. 26 
трtбва да се зап.1ати за 54 ¾ оки? - От. 41 О rp. 11 25 nap. rроша и 8 8/ 9 пnри. 

909. Htкoit c.1yra но.1учва на 111tсецъ по 53 4
/ 8 rp, 923. На едао п.1атно арmиныъ струва 7 g/ 

5 
rp. Ko.1so 

заuJата. Ко.1ко ще му се п.1ат11 за 5 1 / 2 11t.сеца? - Or. tрtбва да се зап.111ти за 20 аршина? - От. 148. 
286 гроша. 924. Въ е,~;на sессия има 75 rp.; въ друга 2 ' /

10 
910. Единъ копь прt~шuува въ една мунута 3

/ 10 11- и.ти повече; въ третя 3 3/ 5 пжтл пове'lе, неже.1и въ вrо­
.1ометри, а паравозътъ вьрвп 3 1/ 3 пжти uo с:,оро. Ко.1ко тоl рата. Ко.1ко еж шритt и въ тритt кесии? - От. 
ще измине за по.1овинъ часъ? - От. 30 киJ. 1006 1/ 0 гр. 

91], 3/ 7 отъ десяrь е о 2 1 
/ 3 пжти по-ма.1ко отъ не- 925. Едпвъ пnсарь се уСJови.аъ да прtпвше 100 .1ас-

знайно ч11С.1.о. Да се наi!де това чис.10? - От. 1 О, rове отъ нtкое съчинение за 20 гр.; нъ като прtписа.1ъ 60 
912. Въ едно учи.11ище харчатъ на иtсецъ 5 2

/ 3 каи. ста, отказа.llЪ се да допише друrптt. lto.1110 трtбва да му 
таря вжr.шща. Ко.1ко вжrJ1ища Щ,У.ТЪ потрtбватъ за 3 ';, зап.1ати? От. 12 rp. 
кtсеца? - От. 1 О t/19. 926. Е,щнъ арш. сукно струва 54 ¾. гр. KflJKo щжтъ 

913. Htкolt харqп въ ~,tсецы'Ъ 3/ 7 отъ паритt с1. руватъ J 3 арш. п 6 1 / 0 руба? - Or. 7 56 rp. 9 3/ 
8 
пари. 

Каква част,, е похарчи.1ъ за 2/ 3 отъ мtсецътъ?-Оr. 2
'· 927. Единъ че.~овtкъ ко.по .м:uже да прtмине за едно 

914. Търгонецъ nрода.1ъ 3/s отъ пастафъ сукпо, въ •~· во11ощие и 8 ¼ часа, а&о прtминува за единъ часъ 204 
rото имало 40 1/ 2 аршкна. Ко.ако сукuо е останг.10? - От. ,астеrи и 2 аршина? - Or. 6651 раст. u 2 аршина. 
16 1/ 5 аршина. 928. Ко.1ко ще трtбва utдь (баsжръ) за направа на 17 

915. Едппъ драмъ з.1ато струна 40 1
/ 0 троша: кош .нжери, ако за една трtбва 2 оки и 123 1/n драмовв? _ 

щж.тъ струватъ 3 оки? - От. 48,000. . 39 окп и 99 ¼ драм:ове. -
916. Ко.ао щжтъ струв11тъ трп дюзпuп срtбьрни n 929. Е,ща ока мtдъ струва 19 ¾ гроша. К\J.1ко щжтъ 

жицu, ако всяка .1ъж1ща теr.1и 5 1
/ 0 драма, и неtк,нi дра•~ уватъ 1 нант. трuнадесять оки u 6 1/g дрrtиове? _ От. 

,.,, """"""2 пn 4 з1. гроша? -- Or. 940 ¼, 696 rp. и 9 °7/ 89 пари. ---------..,;;--=--~-----_J 
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9~0 Е1а;1 бомба изминува за една сРкунда 286 рас. 
.., . ,.\ 3 3/ ') 

теги и 4 ¾ арш. Ко.1.ко ще измпRе тл за 8 секунди . .__ 
От. 970 раст. 11 1 75

/ 96 арш. 
931. Трtбва да се направятъ 26 з,1атни пръстени, 01'}, 

които всякой да има по 2, 1 / 2 драма зАато. Ко.1ко ще трtбва 
злато за всичкитt? - От. 65 ,рамове. 

6 932.. Кое е повече: 4. 5/6, ВJ!П 4 • / 5? 

3 О. ДЕЛЕНИЕ, 

933. 8/11: 4. 
934. 7/16: 6. 
935. 4: 2/s• 
936. 18: 54/ 61 = 20 1

/ з· 
937. 5/ 8 : 4 / 9 = 1 13/з2• 
938. H f <J.7: 

7
/ 9 = 2/з• 

939 1¾з: 299/эs9 = 1. 
940. 38 19/ 30 : 231 4

/ 5 = 1/в· 
941. -!,'l.SG/ 315: 3 17

/ 45 = 4-
942.. 2: 1/ 1000 = 2.000. 
943. ( (2/ 9 + 5iи)- 60

/ 253 -
3

/ а]: ½-i = 2· 
944. (5/18- 12/os· 3/,i,) : (51/0,i,• 12R/зs7· 3/s· 2 1/з) = 'l./s. 
945. (3/ 4 • 7 / 9• 14/95. 12/49): (4/11· 2 3/4• lO 

5/и- 4
/s. 

27 3/ 8 - 21 7/оо 
946. -----------) = 24 1

/10• 

(3 4 / 7 - 1 '1.3 / 28)- (1 47/os - '1.9/1зо • 

4 2 / 5 - 3 3/ 4 + 8 7
/ 15 - · 8 7 / 60 

947. ----------- =l 1lз• 
3 1/g - 2 3

/4 

(1 + 4 5/ 6 3 ¼ + 1 1/2) 
948. 18 1/g---- )+ ll5J6+ 

( 11/ 12 - 516 
1

/ 10 -
1/so 

19 2/ 3 = 40. 
(6 ¼. - 3 з;_.). 4/s (2 1/ 2 - ¾): 1 ¾ 

949. -----+------=101/6. 
(4 -2¼) : 6¼, (40-38 4

/ 5). 5 
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950. ltue е повече: 10: 5/ 2 и,111 10: '1./5 ? 
951. Три оки з.в:ато струв&тъ 1023 ¾ rp., а цнt оки 

,рtбро струватъ 45 ½ гроша. lto.ilкo nж:rи з.1атото е по скж­
;0 отъ срtброто? - От. 15. 

952. Нtкой с.1уга получва за година 746 3/ _. гр()ша. 
~о.1ко ъ1у се падатъ за 3 1/g мtсеци?-От, 207 rр.и15 5/12.п. 

953. Да се найде чис.10, което като сеумножп съ5 1/5 , 

~а се почч11 104? От. 20. 
954-. Да се наiiде чис.10, на което 4 / 8 да се равяяватъ 

t'Ь 24 едпнпци. - От. 64. 
955. 3:1 4/ 7 отъ н1шоя работа п.1аща се 20 !'роша. 

~~.1ко тр·tбна да c<J п.аати за в~ичката работа ? - От. 35 гр. 
956. За 4 ¾ оки ябыки зап.1ати.1и 6 rp. 26 ½ пари. 

Ko.1i;o стру1щ едната ока? - Or. 1 rp. и 17 13
/ 08 пари. 

957. 8500 1/ 1 гр., да се раз:1tл:11тъ по равно на три­
,а братия. - От. 2833 1/ 2 гр. 

958. 3а 12 3/ 4 арш, платно ;-1ап.1атп1и 45 9/ 10 гроша. 
Ко.1ко струва е1tинпй аршинъ ? - От. 3 гр. и 24 пари. 

959. Е,{но ко1е.10 прави 27 ½ обръщания въ една МИ· 
вр'а, а друго 165 обръщания. въ ч.111 мццути. Ко.1ко па.ти 
второто се в1,рти по-скоро отъ първото? - От. Два пжти . 

960. Огъ 100 4/ 5 кантари. м1дь ко.1ко ;-1вънц11 могжтъ 

1а се вз.1tятъ, ако за всикоii единъ ще тр'!;бва по 4 / 5 кан.? 
- От. 126. 

961. 3а ко,1ко време ъrогжтъ се измина 351 мп.а:и, ai,o 
1а единъ часъ се изминува по 14 5/ 8 мп.411? - От. За едно 
1евопощ11е. 

962. Прtдието кол:е.10 на нtкои 110.1а 11.![а окржжиостъ 

J 1/ 2 аршина, а заднето 3 1/ 3 арш. Jto.1кo пжтя ще се обьр-
1е нсякое ()1'Ъ тtхъ на разстояние 1400 растеги и 2 J/0 ар­
mива? - Or. 1681, 1~60 ¾-

963. Двама братия: лохарчи1и :-ia н,~:ение нtкоя сумиа; 

10-го.1.tмцй отъ тtхъ зап.1ати.1ъ 2 / 3 отъ всичката сумма, кое­

rо се равнява.10 съ 42 гроша. Всичко ко.1ко еж по.х:арчи.1и ? 
- От. 63 1·µuша. 

964. 3а ко.1.ко цни щжтъ стиrнатъ на 100 души, 625 
sи брашно, ако се дава всякому на день по 1 1/ 4 ока? -
. за 5 дни. 

965. Е.J:инъ пар11возъ прtминува за 1 часъ 2000 1/g 
1стеrи. Ко.1ко ще измине тoii 11ъ е,ща минута? - От. 333 
стеrи 1 ¼о аршина. 
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966. Оrъ 450 кант. и 15 1/ 2 оки мt.дь изл:'1.но 9 10• 

па равни по тег.1от!I си. Ко.1ко тег.11и едпвnf~ ?-Or. 50 ка11• 
1 ока и 288 8/ 9 драмове. 
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981. Съ що трtбва да се умножи дадено чис.10, за 

13 Ge ума.в.и четвре uжти? три пжти? едпнъ и по.1оввна пжти? 
982. Що ще стане съ частното, ако дt.1имото J]IRO· 

~11мъ на 2 ¾, а дt.1ите.1ьтъ на 5 ½ ? - От. Ще се ума.1и 
. А83 П&ТИ. 

983. Що ще стане с·ъ частното, ако дt.1nмото paздt­
Jlf:.IЪ на 2, а дt.1итеJ1н на 1

/ 10 ? 

967. Една тржба наnъ.1ня за едпвъ часъ ¼ отъ at. 
кое корито. Ва коно вреиР. ще се нан·ыни всичкото корито? 

968. Нtкой писарь прt.uисалъ за единъ часъ 7
/ 18 от1 

една книга; за ко.11110 време той ще може да пр1ншше \ 
отъ сжщата книга? 

969. Единъ раб„тникъ 3а два часа свършп.!ъ 6/19 01'J. ~а 
нtкоя работа. Ва ко.11ко 11реме той ще свърши нсичката ра. 
бота? - От. Ва 6 часа и 20 минути. 

970. Единъ копа•rь изкопа.1-ь 5/ 8 отъ едно .11озие и за 
тази работа даJ111 му 1 О гроша. Ко.шо ще по.в:учи за ncao. 
паванието на вскчкото .1озие? - От. 16 гроша. 

984. Що ще стане съ частното, ако дt.1имото уш1ожимъ 
¼, а дt.1ите.1я раздt.1имъ на 1 1/ 3 ? 

985. Съ що трtбва да умпожвмъ 2 3/g, за да се по-
1у'IИ сжщиii резу.1татъ, който ще се uо;~учп отъ дt.1ение 2 3/ 8 

"а 1 4/ s ? 
986. Съ що трабва да умножимъ 1 7/ 9 , за да по.1у­

ч111\!Ъ въ произвеце11ието единица ? 
987. Ва ржбение па 15 крьпи зап.1ати.1и 26 ¼, rp. 

&мко струва ржбелието на едната ? - Or. 1 гр. 30 пари. 
971. Едпнъ зеъ1.1ев.1адt.1ецъ услови.в:ъ 46 работници за 

70 дни, като обt.ща.1ъ да дава всякому по 3/4, оки браmао 
на день. Ко.11ко оки брашно щжтъ трtбsатъ на аем.1е11.&ад·t.а:(ЩЪ1'Ъ 
за всичкптt. за пр·tзъ всичкото нрыt1е? - От. 54 кан. 39 ока. 

972. Ва 25 3/
4 

арш. сукно за11.1ати.111 1223 rp. и 5 31.SАДАВЕИ 3АВСИЧЕИ Д'ВЙОТВИЯ: ОЪ ДРОБИ. 
пари. Ко.1ко струва единиit арши:нъ? -- От 47 1

/2 rvoшa. 
973. Осьмь коuачо за 12 ½ дни иско11а.~:и кана.1ъ 988. 2 ¾: [ (4 5/ 1 - - 1 11

/ N). 4 2
/ 3 + (3 '1./9 -1 5/ 6). 

д.1ъrъ 537 ¼ арш. Ito.1кo & искоuа.1ъ единий въ единъдеаь? 18/,sl = 3110_ 

- От. 1 растегъ, 2 арш. и 3 руба. 
974. Отъ 204 драма мtдъ наuрави.ш двt дюзпни ма,1. 

ни звънчета. Ко.1ко теr.11и едното звънче?- От. 8 1/2 дра1. 
975. Изъ нtкоп бъчва 11з.1t.1и първо 2/5 , а сетнt. 1/3 

отъ вси•1ката ноца, която е п:ма.10 въ нея, и остана.10 още 8 
ведра. Ко.1ко вода е 1н1а.10 въ бъчвата? - От. 40 ведра. 

976, Ва една громуда со.1ъ отъ 25 1/9. о~;и зап.аатихъЗ8rр. 
и 10 пари. Ito.1кo ма струва едната оБа ?-От. 1 гр. и 20 пари, 

977. l11J•ro.t·\;~1oтo отъ дв-t чис.в:а е равпо па 16 3
/ 8; 

989. 78 ½-{ 1 +45/в+3 ¾ + 1 ½1 
н; s1 1; 1 j+ 11 

17 213 = 46 ¾- о - 16 10- /so 

990. ~7/1s+14/4s+ 2/9),101/3-l 1/ 11• (22 / 3-!3/4 ) _ 14 
СЗ/1-¼) : 3/2s-l -

991, { (32/s _ 12;,). 11 2/3 - (10 ¾ + 1¼). 6 [ 
1 2/ 9 - 1 1/ 1~ (5 3/20-4 ¼), 1 1/9 ( 

42 1
/ 2 =1. 

а '1. /
5 

па частното=4. Да се паltде по-ма.1кото,?-От. 1 51
/ 80. 

97 8. Сборътъ на двt. чис.1а=17 ¾; едното отъ тtхъ 
е петь пжти uo-ro.1·:tмo отъ другото. Да се наitдатъ тtзв 
чисJiа, - От. 2 <J. 3!24 11 14 19/ 24. 99.2. Изъ нtкое учпJище и1шжди.в:и еднпта четвъртина 

979. Сборътъ на три чисн = 64 4/ 5; пьрвото 2 1ft отъ ученицuтt и остана.11u сако 24 у'lени&а. Ко.в:ко ученици 
пжти, а второто 3 1/" пжти пo-roJtt.мo отъ третето. Да се е имаJ.о в-ь к.1ассътъ ? 
наii,"J.атъ т·tзи чис.11а. - От, 9 3/ 5; 24; 31 1

/ 5 • Азъ пGхарчихь 3
/ 5 оrъ uарптt и у ъ1еп~ 1111а още 129 

980. Съ що трtбва да се раздt.1и даденото чомо, за rp. Ко.~ко пари сьмь ш1а.1ъ веичко? 
да се уве.аичп два па.ти? петь пжти ·? едвнъ и 110.101:1ина 99j. Единъ тър1'овецъ нупи.1ъ 40 ¾ арш. !iасма по 
пжти? два и по.11овина пжти? 3 2/ s гроша i!ршинътъ; 28 1/ 2 rp. 110 4 ар. n 30 арш. по 
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~роша; ceтut 11ро.1.а1ъ вс!Iчr.nта 01с11а по 4 1 
5 rp. •р. 1007. Като р11з_:tt,Jп111ъ 5

' ; па незнаi1но ч11с.10 съ ¾, 
ши11ътъ. lt,м~;о есиеч1ш1.1ъотътъзи сгок~?-Оr. 125 rp. 3 nap JJ\ем·ь наiiдеиъ 10 1/а- Дасе наiiде това чnСJ'о?-От. 1017

/ 00• 

994, Н'!,коi1 11уn11.1ъ за 162 110 rроша 50 арш. n.щ•~~ 1008. Да се uапде чпс.10, на БОРТО 8/ н безъ 1 О 11~ 
и сr,твt 1·0 uрода.1ъ :1,1 200 гроша. КоJко е сr~ече.ап.«ъ на равнявr~·rь се на 15 3

/ 6 • - Or. 35 71
/ 80. 

вcf,кit nршинъ? -От. 30 нарп. 1009. Като раздt.11пмъ ~,0 па незваiiuо ч11с.10 съ 
995. Нtко!\ ученв:~;ъ 11vхарч11н 3 

7 отъ парптt са • 15 21з, щемъ наtlде}(Ъ 3 3 
4 . Да се наi!де това чпСJо - Or. 

у 111::ro останэ.аи още 360 гроша. Вскч1ш но.11110 1·р. е uщ.ось 1 132 
3

/ 10· 
- От. 630. · 1010. Ано 15 ¾ раз.{tJомъ на девятарпо uезпайпо 

996. Въ единъ топъ бас~rа 1ша 30 5/ 12 арш. Оrъ н~rо ••с.10, то ще наlfдевъ 10. Да се наi!де пез1111iiното •1ис.10? 
отрtза.ш : ш,рnо 10 6/

8
, сетнt 4 1 '3 , 11dtl-ct1т11т, 12 ·114 арщ_ -Ptm. 9 Х=15 ¾: 10, Х=¾о-

По ко.1110 еж nродаваJп ар11111нъть, ако за остаты,ътъ С,\ 1011. Като раздtJш1ъ 13 1
/ <J. Шt 3

/ 5 отъ незнаliко 
взе.11п r,a~,o 8 1/ 

8 
гроша. - Or. по 3 гроша. •11с10, щемъ наt!д,шъ 45. Да се uаJЦекезнаitкото чnсАо.-От. 2. 

997. Търrовецъ ~.уп11.1ъ 19 5 
9 арш. п.з.атнv 110 2 1 1012. Ако 11

/ н на uР.з11аi1но 'lilCJO из11а,1пмъ пзъ 38, 
гроша, 5 3 /go ар111. баt:ма по 5 1·р., 20 1/ 11 арш. .1ает11ръ 11: fO щехъ uаiiдеиъ 20 15

/ 17- Д:1 се наt!ае тов.t чncJo - Or. 22. 
1 1/ <J. гр. аршина n сетнt нс11qката стока продаJ ь Ra 96 1 -

1 
1 О 13. Ако при 0

/ ; отъ незнгiiно чпс.110 прпда,'!tШЪ 144, 
rpnшa. rtмко е добиJЬ по.1за ИJИ заr1·ба? - От. 3 rp. 311 ro щеиъ наi(э;емъ 5

1; па сжщото ч11СJ0. Да се наiiде това 
шри ::iaryбa. чимо? - Р·ьш. 3

/ ; Х=144, х=336. 
998. Да се нaiiд<J чuс.щ ~,~ щt което на10 се съб~1- 1014. Ai.o upn 5

/ 8 Hit незнаi1но ч11С!о прпд~:~.е11ъ 2000 
съ 25, д~ се 110.1учать 100. Рtш. ~/ 8 х = 7 5, х ,= 200. fO щемъ нaiiдeirъ i; f1p на Сd\щото чпс.111. Да се нnria" тов; 

99~. Ако nрп Ч7 1ш 11~з1131i1ю ч11с.10 пр1ца~t"У1, 511, чir..10. - От. !Н)()О 
то щеиъ 11aii,1.t:~tъ 90, Да се ш1it;i.e това чиСJ'о. - От. 70. 1015. Htкoli търrовецъ ку1111.1ъ за 357 1 /g rp. трп &у-

1000. А110 О'l'Ъ 'l/
9 

11:1 пар11тt ШI CtJ пзвадятъ 20 rp,, рета вино, vтъ 1,ои,о въ пьрното 1ша.10 21 ¾ ведр~, нъ 
то щ1шъ шtitl~Yъ 56 rp. Ко.1ко мn еж парлтt? - PI;111. 0 

01 1тuрото 18 7 1s, въ третuто 14 3
/ 8• За прtнасянее за11,1.ап1Jъ 

= 7 6, х = 342. 12 ¼ rpoma, ано е 11рода.1ъ всичкото 1111110 по 7 5/ 11 rpo-
1001. 7 / 

15 
отъ 11eз11atlнl) чuе.10, i.oeтu е умаJено с. ma ведрото, то ~:о.лко е спе•111J11п отъ вс11чката crosa? -

50 ¾, прави 350. Да се иаitде това чис.10 ?-Or. 858 3
·1. От. 40 гроша. 

J 002. з;10 отъ 11eз1tчit110 1111CJ.o, к~то се съб~ржтъ r~ 1016. ltaтo прпдадемъ 51 прл 7
/ 15 па незнайно чис.10 

10 •;'!,, ;1.аватъ сборъ 20 5 /
7

• Да се нali,1,e тона ч11с.10 ?- 11екъ 11а пайдемъ3/s на еж.щото чос.10. Да се наltде тона чи­
От. 34 ½

1
, ио?-Рtш.като нрnведеиъ 7/1s и 3/• въ ед11акъ11ъ з11аменате.1ъ 

1003. Ако отъ 20 7/а се uзвадятъ 3/ 7 отъ нсзнаiiнот~ ~цеиъ вuдnи·ь, че отъ 7
/ 15 за 11.а 110.ауч11мъ 3

/ трtбва пр~ 
? ·1 1- 4, 

111е.10, то ще:мь нaiiJJ.eVЪ 12 'l/
3

• Да се иайде това чпсао. - • 1s да се придаде ' /оо; а за тона J
7/60 x=51 UJП X=180. 

От. 18 17/
36

. 1017. Ако при 3/в на пезиаl1110 чис10 nридадемъ 56 
1004. Като извци)!Ъ отъ 40 три осыи оrь незн.окG fO щекъ наff.~,екъ 2 'з на 11ез11аi!ното чиСJо. Да се uа11де тов; 

чие.10, щеиъ найJJ,еиъ остатъкъ 31. Да се найде това чпсJu? ,1r.Jo? - От. 192 
_ От. 24:. 1018. Като раздt.аимъ 21 ua троllяо незнаiiно чис.10 

1005. Да се ualtдe 'lиС.10, на ко11то ¾, катu се у1н1- 111е•ъ ваit11екъ 3 ½- Да re ваiiде това чие.10 ? - От. 2. 
•ать съ <J./

5 
по.1учва се 10? - От. 33 1/ 3 l0l9. Ако отъ 5

/; на в~знаituо 11ис10 из11адимъ 190 
1006.' Ако 9./~ па вtкое везяаitно чис.10 раз:~.t.~я11ь r\ to щевъ наfiдекъ 3 's на са.щото чис.10. Да се наllде-От. 560: 

1 а/,., то щем:·ь наitдеиъ 35. Да се наitде това чпСJо ?- 1020. Като извад11ъ 12 ¾, 1зъ 31,, н:1 незнайно '11'1· 

Ptm. 9./
3 

х: 1 3/
5 
= 35; а затова 9./

3 
х = 1 3 • . 35, on cio, ще~~ наilде■ъ 7/,$ на са.щото •11е.10, Да се нall~e. -

ту~а х = 84. От. 39 lзt· 
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1021. Като приl!адем:ъ при 2 5/ 9 на незнаiiпо чис1G 
148 щемъ яайдемъ 2 2 / 3 па еж.щото чис.10. Да се наiiде то. 
ва чис.10 ? - От. 1332, 

1022. Търrовецъ купи.1ъ кжсъ басма отъ 180 aplll. за 
630 гр.; на пьрвиit куловачь про,'(а.1ъ ¾, отъ всичката басr«а 
на вториit 30 1/ 2 аршина, а на третnй остатъкътъ. По коl: 
ко трtбва да пиати вслкоii отъ куповачитt? - От. 472 1/ 
106 ¾, ьо ¾,• 

2
' 

1023. Като извадимь 10 ½ изъ 3 / 5 на не3наiiно ч11 . 
мо, щемъ пайдеыъ 7/ 15 па сжщото число. Да се найде това 
чпс.10? - От. 78 3/,i,• 

1024. Ако отъ ¾ па яезяаiiно чис.10 извадимъ 10 8 
найдената раз.1ика ум11ож1шъ съ 5, то щемъ наttдемъ 100. 
Да се найце незнаttното ч11с.1u? - Рtш. (3 / 5 х -19). '5=100-
отъ тукъ 3/,i, Х - 10 = 10¼; 3 /-1, Х = 100

/ 5+10, а Х=40: 
1025. Ai.o отъ 7/ 8 на не!!наit110 чпс.10 извацпмъ 5 11 

разликата уш1о~~.им·h съ 2, то щемъ най:Аем·~. 3. Да се нati~e 
това чисJiо? - От. 7 3

/ 7 • 

1026. Ако при 5/7 на незнаitно чис.10 нридадемъ 1 О • 
найдений с6оръ раздtл.uм.ъ сь 3 1/g, то щем'Ь наiiдеиъ 5, 
Да се ньit,1е незнаiiното чнсло? - Рtш. ( 5 

/ 7 х + 1G): 
3 ½ = 5, а за това 5i7 х + 10 = 5. 3 1

/ 11; 
5

/ 7 х = 5. 
3 ¼-10, ОТЪ туr.ъ Х= 101/о, 

1027. А&о пзъ 4/ 7 н~ нез11аit110 чис.10 пзвадимъ 4 5/ 7 
и на!Jдена1'а раз.аи~.а раздt.шмъ съ 9 1

/ 4 то щемъ найдемъ 
100. Да се н~йде 'l'OBa чnc.ilO.- От. 1627. 

1028. Htкoii уч1пед зап.1ати..'fъ въ Фaвpyapnit 3 /J6' un 
дъ.sгьтъ си, въ Апрп.ш!! 5/ 18, въ IO.iШii 1

/ 3 и най:-сетнt въ 
Сентемвриit остатъ1tътъ 145 гроша. Ко.шо е би.!'Ь вси11киiirъ 
иу ДЪJГЪ ? --- От. 720 гроша. 

1()29. Htкo!i търговщъ взе.1ъ на заемъ 2650 rp. ci. 
условие да исн.~ати този д.1.ъгъ въ четире срока : въ пьрвиii 
срокъ тoit зап.11ати.1ъ 3/ 17 оть всичкni!. дпгъ, въ вториit 230 
rp. и въ третпit 4/ 15 отъ всички и д..1ъг·ь. Ко.1ко му о~:тан да 
п.11ати на четвьртnit срокъ? -- От. 1245 35

/ 51 rp. 
1 ОЗО. Една нива пма 733 ¼ уврати и трtбва rда се 

раздtл11 на трим:~ братия така, щото пьрвей да вземе 4/15 

отъ всичката нива, вториii 6/ 17. Ко.11ко уврати ще се паднаn 
на третиit? - OJ,. 278 941/ 10110 уврата. 

1031. Ако двоliио незнайно чис.1.0 раздt.tи.мъ съ 2 1/, 
то щеыъ найдЫ4Ъ 10. Да се наliд.е това чис.1.0 ?-От. 121

/,. 
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1032. Да са найде чис.10, което като се упножк съ 5 
• раздt.1в съ 3 ¼, д11 даде частно 2 ¼ ? - От. 1 5/s. 

1033. Швецил и Новергия има·rъ 14004 четвъртити 
1111.11и; Новерrил има 5/ 8 отъ ШвециR и още 670 7/8 'четвьр­
rати ми.1и. Ко.1ко четвъртити ми.1и има ШRецил и ко..11ко 
~оверrия? - От. Швеция 8205 четвьр. м:1шr, а Новерrия 
5799 четвьр. ми.1и. 

1034. Ако 7
/ 9 на незнайно 11ис.10 умножи.мъ съ 1 2/ 7 , 

,.о щемъ наitдепъ 15. Да се наiiде това чис.10? - От. 15. 
, 1035. Htкoii генера.1ъ, като събра,1ъ ноИската си по­

А•РЬ ,битката, намtри.1ъ че 1/ 9 отъ всичкитt му войн1щ11 
б11.1а избита, 2

/ 5 ранени, и ¼о взети въ п.а•I;въ; па явt има-
10 само 7900 души. Ko,1Ro е би.1а всичката ъrу войска, ко.1-
10 с..к убв.ти, раненл и взети въ п.1tнъ? - Рtш. Itaтo 1:ъбе­
ре.11ъ 1

/9 + % +;¼0 , щемъ на~~емъ, каква часть /отъ вой-
11ата .rипсува ; , а като извадимъ найдената суt1иа отъ еди. 

sаца, щеиъ видимъ, че е остана,10 79/ 180 отъ войскnта; с.1tд. 

;g/1во х=7900, отъ тукъ Х=18000; убити 2000; ранени 
7200; взети въ п.1tнъ 900. 

103 6. Htкoii n.ма,1ъ неизвtсте11ъ капита.1ъ: 4 / 9 от·ь не• 
ro да.1ъ за ниви, 1/ 3 за кжща и остана.1и иу още 10000 
грош11. Ко.1ко гроша е ииа.11ъ всичко, ко.1.но струвать нивитt 
1 коJко кжщата? От. 45000, 20000 и 15000. 

1037. Едно дtте да.10 на единъ свой друrаръ 11;
7 

отъ 
tхитt си, които то има.10, други му да.10 3/ 5 , и у 11его оста-
1и еще 8 optxa. Колко optxa е 1ша,10 всuч~;о? - Or. 70. 

] 038. Ер;инъ слуга харчи ежеrояно 1/ 3 отъ зап.1атата 
за лд·hние, 1

/ 8 за дрtхи, 1/ 10 за дрtбо.1ии и спестява 
ка година но 318 rроша. Колко му е заш~атата ? -

. 720 гроша. 
1039. Сборътъ на тр11 чима се равнява съ 26 ~; · пьр-
2 1/ 5, 

то е о пжти, а второто 3 1/ , па.ти но ro.1tмo отъ rpe-
o. Да се найдатъ тtзи чима? Рtш. Като раздt.i!имъ 26 4/

6 
1+2 1

/ 2 + 3 1
/ 5 , щемъ наtiдемъ третото чис.10 = 4 · ньр-

о = 10, а второ1·0 = 12 4/ 5 . ' 

1040. Сборътъ на двt чпс.1а е равенъ съ 44; а част­
то, 1юето се най~е отъ дt.11ение по ro.i:tмoтo 'Iисло на по-
1кото = 3 2/ 5. Да се наtiдатъ? - От. 10 и 34. 

10_41. Четире братия раздtли.1и иманиБто на баща с11, 
оредъ за~/l;щапието му, така: най-го.1.tмлii взе.н 11/

7 
отъ 

чкото имание, вторий 1/ 3 , третиti. 1/ 5 , а на!i-ма.1кпii оста-

, , 
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па.1итt 3800 гр. По но.1ко се е паднал:о на по-rо.11tъrитt r«y 1 О!>О. Двама работници се условиJiи да направятъ едно 
братия? _ Or. 6000, 7000 и 4200. 10рято, Първий саъrъ ъ1оже да свърши таза работа за 13, а 

1042. HtкoJt си похарчи.11ъ за раз.1ични нtща 1/ 6 , ~1 rорий за 15 часове. 3а ко.11ио време щж.тъ свършатъ рабо­
и 7/

15 
отъ uаритt r,и и прtсмtтна.11ъ че му не стигатъ 446 

1 1а, като работлтъ и JJ;В8мата заедно?-От. 3а 6 2¼8 часове. 
гроша за да си купи едно .11озе, за което искатъ 6400 rp 1051. Нtкой, npt!lъ смъртьта си, :~авtщалъ на жена 
Ко.11ко' пари е ималъ той? - От. 41220 rроша. · ' 1/о отъ ьапиталътъ си, на сина си 1/ 3 , на дъщеря си 

1043. 20900 гр. да се раздt.1лтъ помежду трима бра. li~ и остана.1итt 6000 гроша на сиромаеи. KoJiкo му ,е 
тия така, щото втори!i да вземе 3 ¾, пж.ти, а трети!i 2 "/. J'Ь капиталът·~. и ко.шо се е падна.110 на жената, синътъ и 
11.а.ти повече отъ пърниfi. По колко ще се падне всякому? .___: щерята? - От. 72000, 3 6000, 24000, 6000 гроша .. 
От. 2800, 10500, 7600 rроша. 1052. Въ двt Бессии щ1ало 80 гроша; паритt на вто-

1044. Нtколко кпиrи раздали на трима ученици таtа та се равняватъ съ 3/ 7 на uьрвата. По колко ~·роша има 
щото nървиit взе.аъ 1 / 3 отъ всп•1кото чие.10, втори!t 5/ 18 ~ в-ь двtт'l,? - Or. 5 6 и 24. 
третий 6 кни1·и повече отъ вторий. Колко еж би.ае книг~т~ 105 3. Три ce.ra трtбмало д;~ ваправятъ едuо ш~се: на 
и по ко.ако е взеп всякьй? - От. 54, 18, 15, 21. рвото се п;~д11ало 1/ 3 отъ дължината, на второто 0/ 5 и на 

1045. ЧисJ1Ите.11я на дробьта е 2 ½ па.ти по-ма.11ъ81 етето 56 ½ растеги. Да се наfiде д.11ъжината на Ш()сето? 
отъ знаменателя, а числителя заедно съ знаменателя дааатъ От. 211 7

/ 8 растеrи. 
7. Да се наiiде дробьта. 1054. 3а да се и скара водата отъ нtкол щерна, тур-

1046. Въ три пастафа сукно има 935 арш. ЧисJ19r1, ai11 три изв.11ака: съ първпй водата ~rоже да се искара за 
на аршинитt на първий nастафъ съставлява ¾ на третпif, 1 часове, съ вт()риii за 8, съ третиit за 12 часове. 3а ко.а:­
въ втории пастафъ 2 ½ 11,у.ти лове•~е, неже.11и въ третиti. По о време ще се искара нодата, акu работять 11 т.1н1тl; извн­
.110.!!КО арш. има всякой пастафъ? - От. 165, 550 и 220. а? - От. 3а 3 3/ 03 часове. 

104 7. Н1кой се.11нпинъ имап въ три кессип 600 rp.; 1 С 55. Въ едпu ~:uрито nрtкар11нп тр11 тржби; прtзъ 
паритt въ втората кессия еж разни съ 0

/ 3 на п1,рвата, а рвитt двt водата се втича, прtзъ третята nстича; прtзь 
паритt въ третята еж равни 6Ъ ½ на в1·ората. Ко.rко пар1 рвата тржба коритото моще да се напъJiпи съ вода за 2 
има въ всякоя ~;ессия? --Рtш. Понеже паритt на третата са, прtзъ втората за три •1Rca, а nрtзъ третяrа трж..ба 
кессия = ¼ на втората, а паритt на втората= У-/ 3 на nър- чката вода може да истече изъ корит&то за 6 часа. 3а 
вата, то паритt на третлта= 2/3 Х 1/9 = 1/3 на първата; ко врем:е ще се напыни коритото, ако ое отворятъ всич­
отъ тукъ паритt на nьрвата щемъ вайдемъ, като раздt.1щ rJ; три тржби? - От. 1 ¼ часъ. 
600 съ 1+213 + 1/ 3 , щемъ пайдемъ 300; сетнt щемъ наl- 1055. Двама пж.твицп изп.з.11и едипъ срtщу другъ отъ 
демъ, че въ вторат11 е nмал:о 200, а въ третята 100. t мtста, които (111-I,ста) би.rе да.1ечъ едпо отъ друrо 124 

1048, Единъ пж.тникъ измива.1ъ 304 ми.1и ; _при т~в 1и. Първиit и3м1шува въ едната ъшнута ¾о ъrп.!1п, а вто­
той изминаJiъ съ парап.1увъ ,3 ½ па.ти повече мtсто, не й 2/% ми.аи. Подиръ ко.1ко време щж.тъ 111огатъ се срtщ­
же.1:и съ поща, а съ же.1:tзница 2 1/ 3 .пи.ти повече, нежеJ тъ? - Рtш. Като съберемъ ¾0+2/ 05, щемъ впдимь, че 
съ парап.1увъ· Ко.11ко ми.11и е измина.11-ь съ поща, парап.1у се прибJ:ижаватъ единъ къмъ друrъ въ една минута на 3t/ 000 
и же.11.tзпица? - От. 24, 84 и 196. Jи; а за това тt щжтъ да се срtщватъ подиръ 124: 31/ 200 

1049. Вода се в.1ива въ нtкое корито прtзъ двt тр.r. 800 ъrипути= 13 1/ 3 чаоове. 
би; ако водата тече само прtзъ първата тржба, то всnчкот 1057. Двама скороходци (куриери) изАtз.1и въ едно 
корито ще се вапъ.rни за 6 часове; ако .rи тл тече само прtз еие изъ два града, които би.rи 11;а.1ечь единъ отъ 1~ругъ 
втората тржба, то коритото ще се юшъ.rни за 4 часове; 3 t7 ми.1и, и вьрвлтъ единъ срtщу друrъ: пьрвий И3ИИ­
ко.1ко врехе ще се вапъ.1ни коритото, ако водата тече ва за един'Ь 11асъ 12 3/ 3 ии1и, а врорий 14 ¼ ии.rп. По 
прtзъ двtтt тржби заедно? - От. Въ 2 час. и 24 миву ь во1ко време тt щжтъ се ерtщнатъ? - От. 12 11ас. 
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1058. Една го.1tма бъчва има три чепа: прtз1, nъ 1066. Въ нtкое учи.~:ище свърши.1и 1/и отъ ученици-
вий всичкото вино може да истеч:1: за 80 минути, npi~ ii\ 7/ 9 прtмина.~:и въ друrъ к.1ассъ и остана.ш още 5 уче­
вторвй за 200 минути, прtзъ третвй за 5 часове. 3а Ro~, ,,~а. Ко.11ко еж биле всичкитt ученици въ този s.1асъ? -
време ще истеч:е всичкото вино, ако се отворятъ и тр11~ • 36 учеви~;а. 
чепа? -- От. 48 минути. . 1067. ltжсъ же.~tзо тег.ш въ въздуха 10 ¾ оки, а въ 

1059. Въ една крtпостъ ииа.10 5670 души войп1ц,. ~о•ата 8 оки и 150 1
/ 0 дрм11ове. Каква частъ е изгуби.10 въ 

въ 1ова чис.10 конвицитt би.1е 3 1/9, 11жти пове,~ дата жеJtзото отъ тег.1ото си? - От. 2 °99
/ 800 оки. 

отъ арти.1ериститt, а пtшитt 2 4/ 7 повече отъ ковниц11,.. 1068. Ако харча на депъ по 3 7 
/ 20 1·р., то паритt ще 

Ко.~:ко еж би.1е конницитt, арти.1.1ериститt и пtшитt? --- oi: 1, стnrнатъ за 240 дви. Но ко.1sо трtбува да харча на денъ, 
420 арт., 1470 вщ1. и 3780 пtmи. да ми стигнатъ паритt за 536 дни? - От. 1 ¼ гр. 

1060. Въ едянъ к.1аденець прtкарани три тpa,_fi1 . 1069. Една дружина работвицn, която е отъ 28 цуши, 
nрtзъ първата тoii може ца се вапынп за 10 часове; npt31 0;11е да направи една кжща за 54 дни, а друга отъ 30 ду­
втората всичката вода може да истече изъ него за 15 часове г за 45 дни. Кон дружина работи по-добрt ? - От. Втората. 
а прtзъ третята за 30 часове. За ко.1ко време ще се ва: 1070. 1¼ 0 отъ едно чис,10= 17

/ 60 отъ друго, Ко.шо 
nъ.1ви 11.1адевщътъ, ако се отворятъ и тритt тржби1 - О,. ти второто чис.10 е no-ro.зtъro и.1и пнr~.1110 отъ първото? 
Никога вtма да се вапъ.111и. От. 1 ¼-

1061. Двt к.1жб~, които еж да.1еqь ецно отъ друго ва 1071. 7 
/ 15 отъ едно чис.а:о = 14/ 25 отъ друго. Каква 

разстояние 260 apm., търка.1нт·ь се по една посока; пъ11вото стъ на първото състав.жива второто? - От. 5
/ 6• 

измивува за ецва минута 5 ¾ apm., а второто 2 1
/2 apm. 1072. Сбора на дht чпсла=50; 0

/ 3 па ньрвоrо= 2/7 
Подnръ ко.1ко минути първото ще стигне второто?- Р·Ьш. Като а второто. Да се наllдятъ тtзи чис.1а? - РЪш. Вп,рото 
извацимъ 2 ¼ изъ 5 ¾ щемъ видим·ь, че първото к.ы,бо се пр1- е.10 о 7

/ 3 или 2 1
/ 3 mкти е 110-го.1.tмо отъ първото; с.1tд. 

б.1ижава къмъ второто за едва минута на 3 i-; 4 арш.; с.1tд, nър-u,рвото се съдържа въ сборътъ 3 1/ 3 пжти, а отъ тукъ = 15; 
вото 11.1жбо ще стигне второто подир, 260 : 3 ¼ = 80 минут1 ~рото = 35. 

1062. Единъ търговецъ пр11да.1ъ 4/ 7 отъ единъпастафт. 1073, Въ три кессии има пари: ако из·ь първата се 
сукнu и у него остана.10 3/ 5 отъ пастафътъ безъ 12 аршина. вадnтъ 0 / 5 , из·ь втората 4/ 7 , а изъ третата 7/ 9 отъ паритt, 
Ко.1ко аршина е ииа.10 въ пастафътъ? - Рtш. Понеже тър- 1T(I въ всt~;оя отъ тtхъ се намиратъ; то въ всичкитt ке­
говецътъ прода.lЪ 4/

7 
отъ пастаф·ътъ, то у него е остава1 1 щжтъ останатъ по 60 гр. По KOJIKO гроша е nмaJ10 въ 

З/7 ; а въ задавката се казва, че остана.10 3/ 5 безъ 12 apm. коя сессил?-От. 100, 140, 270 гр. 
с.t·tдовате.~:но раз.1пката между 3 / 5 и 

3/; отъ nастафътъ трtб 107 4. Нtкому трtбви.10 да измине 72 мц.ш; въ пьр• 
ва ца re равнява на J2 аршина; 11 така 3 /.~ Х-3/7 Х= 12 й денъ той 11змина.1ъ 0

/ 9 отъ пжтьтъ, а въ вториit 3
/ 8 • 

отъ гдtто Х= 70 аршина. JJKO :мили иу еж остана.i!и още? - От. 29. 
1063. Двt кJжба цалечъ едно отъ друго па 183 ар 1075. Нtкой похарчu.11ъ 2

/ 9 отъ паритt си за земя, а 
шина, т1-рка.1ятъ се едно срtщу друrо; първото. из~rинува з I за направа на кжща ; кжщата е по-с~;жна отъ зеюпа съ 

ецна минута 10 1/
2 

арш., а второто 7 4/ 5 арш. Подиръ ROJ ·50 rp. Що струна земята и кжщата ?- От. 1500 и 4050. 
но минути щжтъ се ударятъ? - От. 1 О. 107 6. Едно корито може да се напълни прtзъ ецна 

1064. Двама ученици 11упи.1и rшиrи за 6 °4/os гроша ~ба за 6 часове, прtзъ друrа за 8, прtзъ третя за 10 
първнй похарчи.аъ s1

7 
отъ това, щото похарчи.а:ъ втори!!. П ,·ове; а ai;o водата тече пр·tзъ всичкитt тржб11 цt . .н1 два 

колко е похарчилъ вснкоii?-От. 2 гр. 36 пари и 4 3 /so r ·а, то ще потрtбватъ още 26 е,урета вода, за да се на-
1065. Нt1,ой чивовникъ похарчи.1ъ ¾ отъ паритt с ни коритот!1. Jto.i:кo бурета вода събира коритото? - Рtш. 

за кж.ща, 1/
7 

за Rонъ, ½о за разви дребни и остана.1п I tзъ вvичкитt тржби за единъ часъ се напъ..~:ня 1
/ 6 + 1/ 8 

още 100 грош~. Ito.11Ro ш1р11 е има.1ъ? - ()т. 1750 грош 1/10, а за два часа 1
/ 3 +¼ - 1

/ 6 = 47
/ 60 отъ коритото 
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е.1tд. ще остане ненапъ.шено 13/ 60 отъ воритото; за 108 
13/ 60 х= 26, а Х= 129 бурета. • 

107 7. HtRoй п~губи.1ъ ua книги въ първата игра t/ 
а въ втората 1/ 10 отъ парuтt сп; въ третяrа тolt сnече.,1~ 
1/ 3 отъ тtхъ (паритt си). По свършяка на играта намtр11 
ntчa.i:бa 30 !'роша. Колко гроша е юrалъ тoit прtдn иrрата ~ 
- Рtш. Загубата е равна съ 1/ 6 + 1/ 10 = 4

/ 15 отъ nap1тi 
му, а uечд.1бата въ третята игра= 1/ 3 , с.1tд. тoit е cne•e. 
.111.1ъ всичко 1

/ 1!,; а за това 1/н, х = 30; х = 450 rpolllt 
1078. Колко е сега часътъ, ако 11.15 отъ чпс.1ото в, 

часоветt, Rо11то еж се измпна.1и отъ п.1аднt до cera, ра881 
еж съ 11.i3 отъ ча~оветt, които остаятъ до по.~унощъ? - Pt11. 
Чис.1ото па остана.1итt часове= 3/ 5 отъ изминаАитt, а :ia 
то11а отъ п.1аднt се е изм:ина.10 12: (1 + 3/ 6 ) = 7 ¼ ча. 
сове; с.1tд. сега е седъмъ и половина вечеръ. 

1079. Едвнъ търrовщъ прода.1ъ другиму ½ отъ ед1в1, 
коприненъ uастафъ, а вториit пжтъ ¾ uтъ остатъкътъ; C.1t(1, 
това у н11го остана.1и още 15 аршина. Колко аршина е имаlо 
нъ nастафt.тъ? - От. 120. 
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1085. Азъ си нампс.1охъ едно чпе.10; като уиножимъ 
qетвъртпната .uy съ 5 и вато взеиеuъ 0/ 3 отъ това произ­
в~денuе, азъ ще ииа11ъ 20. Кое е това чпе.10? - От. 48. 

1086. Да се на!tдатъ двt числа, па които сборътъ да 
6 420, и освtнъ тпва едното да е равно съ ¾ на другото? 
.--- От. 180, 240. 

1087. Двама братпн иска.1к да купптъ една нива за 
обща сиtтRа; нъ единиit отъ тtхъ ииал:ъ ca1ro 1 / 5 отъ оне­
зn пари, кои.то иска.1в за земята, а дpyrnit само 1 / 7 ; когато 
tъбра.а:и паритt си, то впдt.1и, че пмъ не достпгатъ 552 rp. 
1tо.1ко е струва.1а нивата? - От. 840. 

- -·-
VI. 

ДЕСЯТИЧНИ ДРОБЯ. 
1080. Е,инъ nисаръ иоже да nрtппше едно сыввеu18 

за 2 ½ .'IНИ, а другъ за 3 1/ 11. дuп. За ко.1ко вреuе ща; 
прtпишятъ съчинението, ако работятъ и двамата? - Or. 32. ВРОЕНИЕ НА ДЕОЯТИЧНИТ'В ДРОБИ; 
1 11/zc дни. Т'ВХНОТО УГОЛ'tМJIВАНИЕ и УМАЛJIВАНИЕ. 

1 О 81. Незнайна суиа пари раздtлиJП иежду тр11 
така, щото nьрниii взеJъ по.1овината отъ тази 1Jума, втор1 
'l/3 отъ осrатъкътъ, а третий остана.1Итt 30 гроша. Ко11 
е биJiа сумата и по roJкo е взе.1ъ всtкой? - От. 180, 90, 60 

1082. Е,~ва бъчва се nъ.1ни IJ'Ь вода прtзъ двt хув1 
за 5 1/ 11. мпнутп; uрtзъ едната хуния тн 11ож11 да 1Je нап·ы 
за 7 минути и 45 1Jекунди. За ко.11.0 време ще можа да 
напъл1111 прtзъ другата?:- - От. 18 мин. 56 11.;3 сеsунди. 

1083. Нtкuй търговецъ изгубп.1ъ първата годвu~ 
търговията сп трети пята отъ пиотътъ си; втората ГОА■ 

третинята отъ остатыътъ, третята-третпннта отъ повиit 
·~атъкъ п т. п. Подирь петь години остана.10 му сзио 64 
гроша. Ко.1ко пари е пма.1ъ прtди да се захване за тьр 
вия? - От. 4860 гр. 

1084. Въ ед110 учи.1ище ученицитt О'l"Ь иа.1кий в 
растъ еж 1 

/ 3 отъ всичкитt ученици ; отъ срtднпя възрасть 3/ 

а вънкашни ученици ииа 30. Ко.1ко еж вспчкитt у•ев 
въ учи.1ището ? - От. 450. 

1088. Кои части стоятъ не третето мtсто с.1tдъ за­
петаята? на се,\мотn? на uторото? на десятото? на четвър­
тото ? на осмото? на пятото ? на единадtJсятото? на шестото? 

1 ()~9. На кое мtcro стоятъ дt1сятохи.1яднитt части? 
стотвитt? стохи.111днвтt? десятитt, 1\iи.Jпоннитt? 

1090. Ако десятичната дробъ ияа четире цифри, то \ОЯ 
часть изражява пос.1tд11лта цифра? 

1091. Една стотна часть ко.1ко съдържа десятохи.1ядви? 
Ко.~:ко ми.1ио11ни части се съцьржатъ въ една ,!.есята ? Ко.1ко 
AeCЯTOMИ.IИOIIHJI въ една стотня? Ко.1ко ХИ.IЯДИ въ единица? . 

1О92. Да се прочетатъ дроби : 
0,2 0,56 28,36478 
1,36 0,506 0,060203 
0,03 0,056 346,0504 
2,008 1,3064 544,0000628 
3,0006 0,00001 12,2000103 
5,0101 ~,20304 14,0200047. 
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1093. Да се напишат·ь безъ з11аменате.1ь: 
6/10, 73/100, 65/100, 13 75/100, 4 8/10,9 62/1000, 12 705/1000 

57 8906/ 0
00 1000000• 

39 420/1000, 53 HS/10000, 2 7/100, 3 1206/10000, 1075/1000 
8 2 708/ 405/ 35/ 7324/ 3200064/ О· 10000, 100, 10, 100000, 10000· 
1094. Ко.1ко десяти има нъ 5? хилядни въ 2? стотцn 

въ 2,45 ? деслти въ хиJiядо? хи1лд11и въ 0,2? десятох111яд. 
НИ ВЪ 2? СТОХИJIЯДПИ ВЪ 2,367 45? ДIJСЛТОХИ.!ЯДIIИ ВЪ 12 35? 
ХИJ/ЯДНИ nъ 5,46? десяти въ 3? МИ.IИО!IИ въ 0,00007? де: 
СЯТОХИ.IЯДНИ ВЪ 0,54? 

1095. Ко.1ко стотини има въ 2,3 ? Ko.1so десятохи.rяд. 
ни има въ 7,45? Rо.11ко мu.аяонни nъ 0,0374? 

Ко.rко цифри ще ш1а десятичната дробь, ако подирuята 
нейна цифра показва хи.1ядни части? м11.11ипнни? стотни? 

1096. Д11 се найде най-rо.в:t!rата 11 най-ма.rката отъ 
с.1.tдующитt дроби : 

• 0,3; 0,35 ; 0,218; 0,217864. 
0,004; 0,0102, 0,07. 
0,0026; 0,002493; 0,0028. 
0,0003; 0„0_1 0,0098642. 

1097. Чuс.нГ . 2;35 . да се уве.11шm о 1000 пжтц 
1098. < .24,75 с,• с о 10 
1099. ' 0,268 • , • о 1000 
1100. < 426,5 « ~ , ум~.JIП О 100 < 

1101. .5,~7. с с • о 10 • 
1102. < 0,02 , « • 1·ве.:шчn о 10000 < 

1103. 1,i: · • с у11ш1 о 100 
1104. 26,7- • • < о 100 
1105. , 74,63 • « yвeJJn'IИ о 1000 

11 ( ( умг.ш о 100000 
1106. < 0,3674203 « • уве.11nчи о 10000000 

n • « yмa.Jn о 100000 с 
1107 Що ще стане съ десятичната дробь, ако прtмt­

стимъ заплталта на дtспо прtзъ 4 цпфрп? 
1108. Що ще стане съ десятичната дробь, ако прtмt­

стимъ sапятаята на .1tво прtзъ 8 цпфрп ? 
1109. Що ще стан~ съ десятичната дробь, ако прt­

несемъ 3аuлтаята на дtсно прtзъ 6, сетнt на .1tно uрtзъ 9 
цифри? Па дtсно прtзъ 5, сетнt на .1tво прtзъ 2 цифри? 
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1110. Какъ се уве.1ачава деслтничата дробь о 1,000,000 
,,r.тJI? 

1111. Ко.111,0 пжти ЧПСJ:0 3,65 е ПO·ГOJltMO И.IЯ цо 

t8JRO ОТЪ O ,03 6 5 ? 
1112. Ко.1ко ПЖПI ЧИСJО 0,23 е IIO·l'OJltмo И.!И ПО· 

taJRO ОТЪ 2,3? 
1113. Що ще стане съ ароби 0,15; 0,027; 0,0348; 

56,4; 30,02; 5,0648, ако имъ отмахпемъ запитаитt? 
1114. Дроби 0,2; 0,45? 0,06; п 0,0236 да се при-

8едатъ въ е;J;иакъвъ знамепате.1ъ. 

3 3. СЪБИ Р АНИЕ И ИSВАЖДАНИЕ 

1115. 0,387 + 1,4 + 2,98 + 0,0004 = 4,767 4. 
1116. L0,3+2,86-1,3487 =11,8113. 
1117. 3 - 2,8645 = 0,1355. 
1118. 8,3 - 1,83 + 9,676 + 0,001 = 16,147 • 
1119. 2,7 + 0,7519 - 1,07548 = 2,37642. 
1120. ( 0,4 + 6,007 + 999,1) - (2,133 + 37,7 + 

8,6445) = 957,0295. 
1121. ( 43,65-28,79251 ) + . ( 44,3759-2,854) + 3,62061 = 60. 
1122. Сборътъ на двt чuс.в:а, отъ ноито едното Р. 20,37, 

равнява се съ раз.11иката на чис.1.а 34 п 2,986. Да се найде 
тrото чис.в:о? От. 10,644. 

1 1123. Що ще стане съ сборътъ, ако при едно събпра­
еио придадемъ 4,958, а отъ другото 11звадимъ 5,378? -
От. Ще се ума.ш съ 0,42. 

1124. Що ЩtJ стане съ р~зшката, ако при ума.1пемо­
rо придадемъ 386,706, а отъ ум:алпте.з:ьтъ извадимъ 613,294? 
- От. Ще се уnе,1ичи съ 1000 едиuици. 

1125. Що щ~ стане съ раз.1иката, ако при умаАнемото 1 

uрnдадемъ 0,09, а при у!1аАительтъ 1 ? - От. Ще се y'lla· 
IИ СЪ 0,91 . 

1126. Да се найде число, JiOeтo да е r.ъ 2,4 П◊Rече, 
1ТЪ раз.шката на 1,2 и 0,03? - От. 3,57. 

1127. Единъ ученикъ за да п ·· правп провtрката на съ- ' 
!rранпето за.зи•шJъ събираемuто 348,25 и като събран ос­
rапа.в:итt събираеми 11а~1tри.1ъ 7 567,396. Да се на!iде l!си•1 • 
1ий сборъ? - От. 7915,646. 
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1128. Сборътъ отъ чима 25 + 3,3 + О,~78 + 4.88 + 0,7 + 142 да се уве.1ич11 о 100 и да се ума.а:и о lOoo 
па.ти. - От. 17,6858. 

1129. РазJiиката 3,5 - 1,786 да се увеJinчи о IOoo 
и да се ума.ш о 100 11ж.ти. - Or. 17,14 гроша. 

1130. Нtкой похарчи.1ъ въ понедt.1111икъ 2,5 rponra • 
сетнt ежедневно уве.11ичава.1ъ разноскптt си съ 0,25 rpoiцa, 
Ко.1шо е похарqи.а:ъ за една недt.111? - От. 22,7 5 rp. 

1131. Htкoii куnи.1ъ 2,8 кант. захаръ; друrъ пжть Ч· 
пиАъ 0,4 кая. повече, а третия пж.тъ 1,2 кан. по-маАко, 11е. 
жии вторий. Всично ко.11ко захаръ е куш1п? - От. 8 кав. 

1132. Ht«ott търго11ецъ ~;упи.11ъ 100 кп.1ограмма сто. 
ка, по 5,6 франка кидоrрам.11ътъ. За ко.1ко фра11nа той тр'l•,бва 
да продаде единий ки.11:ограмм·ь, за да спече.1111 125,35 фра11• 
ка отъ всичката стока? - От. 6,8535 франка. 

- 1133. Въ четире ковчега 1ша пари: въ nьрвий 48,64 
rpoma ; въ вторий 7 5,96 гроша; въ третвй 1 О пжти повече 
оть ко.1кото въ nъpRи!i и вторий заедно; а въ четвьртвt 
4 2,3 6 rpnшa ПO•M?.IIKO, отъ KO.IKOTO въ третиit. Ко.11ко С! 
BCIIЧKRT'В пари? - От. 2574,24 rp. 

1134. Нtкой куш1.11ъ шестъ стъкн съ д1,рв. мас.10: вт, 

първото има.10 38,489 оки; въ второто 29,6; въ третето 
30,745; въ ЧР.ТRьртото 32,336; 11ъ петото 36,74; въ шесто­
то 32,09 оки. Ко.11ко е всичкото мас.10? -- От . 200 оки. 

1135 Врьвъ дпга 4,375 растеrи разрtза.rи на тр1 
части; първата частъ = 1,117 patJтerи; а втората= 1,738 
раст. Ко.11:ко е д.1ъrа третлта часrь? - Or. 1,52 растеrа. 

1136. Ito.11:кo трtбва да се извади изъ сбора на 17,05 + 2,6485 + 207,789, за да се наitде чимо, равпо съ раз­
.rиsата на 16,3 - 14,85679? - Or. 226,04429. 

1137. Сrък.10, напынено съ вода, теr.11п 2,75 о&и; а 
вапъ.а:нено съ м:ас.10, тег.11:и 2,45 оки. Ito.1кo мас.rото е по­
.11еrко отъ водата? - Or. 0,3 оки. 

1138. Да се пайде такова чиС.110, което ако уве.1ич11иъ 

о 100 пжти и сетнt му придадемъ 2,46, то да пайдеn 
345,4? - От. 3,4294. 

1139. ( 0,375+0,5+2,75 )-( 0,8-0,564 )= 3,389. 
1140, Ако при сбора на чис.rа 4,5 + 7,0238 прида• 

демъ раз.шката на дробк 0,0023 ц 0,14 и всичко това из• 
вадимъ отъ 12, то щемъ найдемъ исканото 11'ис.10. Ко.rко е 
то? От. 0,3385. 
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1141. Ко.1&а трtбва да се nридаде при 3,65 за да се 
nо.1учатъ 5? - От, 1,35. 

1142. Единъ търговецъ прода.1ъ захарь за 376,8 rp., 
а нему костука.11ъ 382,3 гр. !toJкo му е печ11.1бата 11,111 за­
r)'бата? - Or. 5,5, 

1143. На единъ у•1еникъ да.1и да извади 36,784 отъ 
42,321 ; тoti като нанравин и~важдапие, наир ави.1ъ и про­
вtрката, като събра.п ума.1ите.rьтъ съ раз.а:иката, и намt• 
ря.аъ tJборъ 41,215. uъ що t' равна поrрtшката и ко.rко е 

11~аJъ остатъкъ? - Or. 1,106; 4,431. 
1144. Ако отъ зборътъ 11а 4,57 + 0,953 8 се извади 

разликата на чиt).(а 1,372 и 0,59, то щемъ наitl{емъ чис.10, 

11оето ще е съ 0,3 718 повече отъ незпаiiиото. Да се найде 
цезвайното чпс.10? - Or. 4,37 . . 

1145. Трtбва да се ископае к.1аденецъ д.rъбокъ отъ 
18,25 растеrи; иск1пано е само 12,7 5 раст. Ito.11110 остая още 
да се копае? - От. 5,5 раотеги. 

114 6. Htкoit купп.а:ъ захарь за 24,4 гроша и кафе за 
10,7 5 гроша; друrъ uжтъ да.1ъ за сж.щитt вtща 28,7 и 3,45 
rp. Кога е нохарчи.жъ повече и коно повече? - Or. Първий 
nж.ть да.а:ъ повече 3 гроша. 

1147. Франца има 9880,25 четвъртити ми.rи; А.11жиръ 
7114,45 ; другитt френски посе.11:еuиf! 8905,3 четвър. :ми.1и. 
Колко ив.rи в.1адtе Франца? - От. 25900 четRьр. ии.1и. 

1148. Отъ врьвь, )!.1·ьга 7 2,2 арш., отрtза.1и първfl 
24,56 арш., а сетвt 3,785 арш. по-ма.1ко. Колко аршина еж 
О<)тана.1и? - От. 26,865 аршина. 

1149. Европейска Турция има 9545,09 четвър. ми.щ 
а Гръцвя има 8649,51 четвьр. )IИJИ по-ма.1ко. Ко1ко четвър, 
ми.1и има Ба.1канскиit По.11уостронъ? - От. 10440,67 че­
твьртити }tи.111f. 

1150. Портуrа.rвя BJ\la 1881,89 четвъртити ми.1и, а 
Испания има 7182,68 четвьр. м:и.1и повече. Ito..i:кo четвъртити 
ми.1и има въ Пиренеitскnй По.1уостровъ? - Or. 10946,46 че• 
твьртити аш.1и. 

1151. Ito.1кo трtбва да се извади отъ сборътъ на дро­
би 17,05, 2,6485 и 207,789, за да. се по.1уч11 оетатъкъ дробь, 
равна съ раз.rиката на дроби 16,3 и 14,85679? - От. 
226,04429. 
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34, УМНОЖЕНИЕ. 
1152. 0,003 . 0,5 =0,0015; 0,364 . 20. 
1153. 36,704 . 2 = 73,408; 0,0237 . 1,5. 
1154. 0,846 . 1,3 == 1,0998; 0,0238 . 1,6. 
1155. 2,067 . 0,26 = 0,537 42; 0,302 . 400. 
1156. 0,0004. 50000. 0,01 . 43,4 = 8,68; 2,52. 1,3. 
1157. 0,6904 . 0,37 = 0,255448; 3,6 . 0,2. 1,3. 0,005 
1158. :Множииото 11а се уве.1ичп о 2,5, а иножвтедт{ 

о 3,25 п.v.ти. Що ще стане съ nроизиедението ?- От. Уве. 
.1и•1и се о 8,125 пжтп. 

115·9. Да се наitде чис.rо, иоето като се раздt.ш съ 
2,683, дс1 даде частно 3,801 ?- От. 10,198083. 

1160. Едипъ парап.1увъ изминува за часъ 8,5 зеие0• 
писни 11п.1и; nо.1ко 11и.1п ще измине той за 6,3 часа? _ 
От. 53,5. 

1161, Ко.1Ко трtбва )la се зап.11атu на 34 работнвц11 
за 8,5 дни, ако всtкой отъ тtхъ взеиа на денъ 13 75 тр? 
- От. 3973,75 гроша. ' · · 

1162. (0,7 - 0,75 • 0,04) . 3,4 - (0,5 . 2,96 _ 
3,65 . 0,2) . 3 = 30,02 . 8 

1163. (3,75+о,25). o,125+0,38-0,l3).2=1. 
1164. (2,864+3,008). О,5-(5875-56915) 

1,6=0. ' ' · 
' 1165. Едно ведро вода теr.11и 3 О оки ; живакътъ е по. 

тtжъкъ отъ водата о 13,598 пжтп. Ко.1ко щжтъ теr.1Rтъ 10 
ведра жпвакъ? - От. 4079,40 оки. 

116 6. О, 7 5 отъ кантар я да се раздробятъ въ драиове? 
- От. 13200 драиове. 

1167. Да се наtiяе чпс.а:о, при което трtбва да се при­
даде ;8,3 6, за дJ се по.1учи чпс.щ о 4,5 nж.ти повече отъ 
36,4. - От. 13о,44. 

1168. Въ 0,15 отъ растега ко.а:во uма рубове? -От. 
3,6 рубове. 

1169. Въ 25 кп.1огрю1.11л кn.1ко nwa граиilиве? _ От. 
25000 rрбм. 

1170. Въ 13 кn.1оиетри ко.1ко nиа децnиетри? - От. 
1300()0 децni\1. 

1171. Въ О, 12 о'Г'ь метра ко.11ко има ми.11r111 етрп? _ 
От. 120 миАuм. 

45 

1172. С.1Ъвцето е да.1ечъ отъ зеията па 24042 зеин• 
радиуса; зеиВJ1it радиусъ = 859,4 зеиеописни ии.1и. lto.1-
110 вм:а :мв.1и отъ земята 110 с.аъвцето? - От. 20661694,8. 

1173. Единъ метръ пАатно струпа 9,5 гр. Ко.1110 щж.тъ 
струватъ 18 иетра ? - От. 171 rp. 

117 4. Да се най11е тег.а:ото на 12 68 куб. децякетри 
~ериеръ, вато знаеиъ, че керм:ерътъ е о 2,84 пжти[по-тt-
11ъкъ отъ воt,ата. - Рtш. Uонеже единъ сантвметръ во11а 
теr.1в едивъ rраимъ, и единъ вуб. деции. = 1000 вуб. сая. 
то исваното теr.10 = 1268 . 1000 . 2,84 грам.= 1268. 
2,84 ии.1ограи. = 3601,12 ки.1огра11 . 

1175. Саксония юrа 272,35 четвьр. ии.1и; на всяка 
четвъртита :ми.1я ашнtятъ 8180 жвте.rи. &о.1ко жите.,и и•а 
въ Саксония? - От. 2227823. 

1176. Въз11ухътъ е о 770 пж.т11 по-.1егкъ отъ водата, 
а жввакътъ о 13,9 по-тtжъиъ отъ водата. Ко.1ко въздухътъ 
е по-.1еrкъ отъ жввакътъ? - От. 10,703. 

1177. Повърхнината но sем:ята е = 9280000 четвьр. 
1и.1и ;повърхнината на roptщиit поясъ е 0,398 отъ повърх­
нината на sеият11. Ко.1во 11етьвр. ми.1и ииа rорtщий пuясъ? 
- От. 3693440. 

1178. Знаitно е че 0,734 отъ всичката повърхнина 
на земята е покрита съ вода. Ко.1ко четвър. мп.11и захваща 
водата? - От. 6811520. 

1179, По причина на денонощното обрьщавяе на зе­
мята, всяка точка отъ зем11ий екваторъ прtминува въ едва 

секунда 0,4142 кп.1ометра. Да се наitде д.1ъжината на еква­
'1ор1,тъ ? - От. Като ум:ножимъ 0,4142 съ чис.1ото па се­
кувдитt отъ цt.1ото денонощие, щеиъ яа!i~емъ исканата 
р;.аъжпна = 35786,88 ви.1оиетри. 

1180. Ко.1~.1ото на едни ко.аа има окржжпость 6,4 арш. 
п се обърнало 365 пж.ти. Koлlio пж.ть се из111пна.1и ко.1ата? 
- От. 2336 арш. 

1181. Ha.1trauneтo па въздухътъ на едпнъ чет11ьртитъ 
сантиметръ = 1,033 килоrр. Колко ще па.1яга тoii на .1вце 
отъ единъ и по.1онина четвьр:nтъ :метръ? 

1182. Радпус'ьтъ ( шппцата) на иtсечипата = 1570,3 
ки.1uметрп ; шпицата на земята е о 3,8 па.ти по-го.11tма отъ 
шшщата на utсечпната и о 112 пж.ти по-:nаJка отъ шпица­
та па с..rънцето. Да се наitде шnпцата на зеu:ята и с.а:ънцР.то? 
- Or. 5967,14 и 668319,68 ~;е.а:ометрп. 
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1183. 3а да се прtпише пtк,! е съчинениt>, което има,10 
37 40 .11истове, условили четире писаря ; пьрвиfi написа,11, 
О 35 отъ всичкото с·иинение; вториii 0,246; третиii 0,234, 
ч~твьртиfi оетатъкътъ. По iro.1кo · .11пета е написадъ всяsой? 
- От. 1309 ; 920,04; 875,16 и 635,8.· 

1184. Ако незнайно число у~rножимъ съ 100 л това 
произведение раздt.1имъ съ 1,25, то щемъ наitд~мъ 400. Да 
се ~айде незнаii.ното 11ис.10? - От. 5, 

1185. Едно мtдно к.в:жбо тегла 4,75 оки. iо.в:ко ще 
теr.1и кл.v.бо отъ платина па сжщата голtэrипа, кога ПJИ\тц. 
ната е по-тtжка от'l- м·tдъта 2,4 па.ти? - От. 11,4 оки. 

3 5. Д1ШЕНИЕ, 

1186. 2,75 : 5 = 0,55; 4,84 : 4. 
1187. 8,05 : 25 = 0,322; 2,35 : 4. 
1188. 0,0002: 8=0,000025; 0,482: 25 . 
1189. 0,2 : 6 ~ 0,0333 .... ; 0,38 : 6, 
1190. 0,2 : 3 СЪ ТОЧНОСТЬ ДО 0,01. - От. 0,07. 
1191. 5,38 : 15 съ то'!ностьдо 0,001. - От. 0,359. 
1192. 4,28 : 7 съ точностьдо 0,1. -От. 0,61. 
1193. 3,65 : 25 съ точностъ до 0,1. - От. 0,1. 
1194. 536,7 5 : 138 съ то•шость до 0,0001. - Or.'3,8895. 
1195. 18: 0,375=48; 0,08: 0,024. 
1196. 0,25 : 0,0625 = 4 ; 0,48 : 0,024. 
1197. 0,025 : 0,125 = 1/5; 0,462 : 1,5. 
1198. 8,12 : 12,992 =- 5 / 8 ; 0,53 : 0,162. 
1199. 11,368: 17,864= 7/н ; 1,82: 5,44. 

~ 1200. 2,88 : 8.64 = 1/ 3 ; 3 : 1,2~. 
r-f"" 1201. 0,02. : 0,0016 = 12 1/~; 3,64 : 1,82. 
'-J 1202. 183,96 : 10,5 12 = 17 1/ ~•; 26,853 : 5,3706. 

'-- 1 1203. 43,6 : 16,35 =2 ~/3 ; 0,475 : 0,001. 
1204. 0,816 : 0,00544 = 150; 0,27 : 0,001875. 
1205. 38 : 0,02 = 1900; 3,5 : 0,007. 
1206. Колко па.ти лроИ'Зведениt>.то 0,25 . 0,4 . 10 . 

1,92 е по-rо.1tмо и.1и по-малко отъ 4,8 . 10 . 0,25 . 0,008 ? 
- От. 20. 

1207. Ко.1ко па.ти едно же.в:tзно к.1а.бо ще ба.де по-тtжко 
О11'Ъ такана го.1tиина мермерпо к.rжбо, ако же.1tзото е по-тtж­
во отъ водата о 7,8; а мериерътъ о Z,6 пжти? - От. 3. 

12 08. 0,35 х = 1,4. Да се наitде х ? - От. 4. 
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1209. Една гранитна фигура тег.1я 602,99 оки. Да се 
itдe EOJIKO ще тег.1111 зJатната фигура отъ ех.щата rо.вtмп-

113 ? 'З.1атото е no-тtil'i&O от'Ъ во„ата о 19, 17; а гранитътъ 
113

,2 7 пжти. - От. 4281,229 овп. 
0 

' 12·1 О. 0,3 6 отъ незнаiiно чимо = 18. Да се наiiде то-
ва ,1цс.110. - От. 50. 

0 80 1211. Да се наifде чпс.10, на което, 0,03=2,4- т. . 
12 J 2. На какво чпмо трtбnа да се у&шожп 3,5 за да 

110.11учямъ 1,75? - От. 1/о· 
1213. На ка1шо чи..:ло трtбва да се раз;~.tля 0,064 за 

А3 се получи 0,0016? - От. 40. ? 
12 I 4. Ко.11ко пжти мо~ммъ да извадим„ 0,08 изъ 7 ,2 . 

-- От. 90. 
1215, Едно коJе.110 се обьрнмо 285 лжти па разстоя-

11пе 3285,6225 аршина. Ко.11ко му е окра.жпоотьта? - От. 
11,5285 аршина. 

1216. Въздухътъ е о 770 пжти пo-Jieri;ъ отъ водата; 
а живаЕЫ'Ъ е о 10470,46 пжтп nо-тtжъкъ отъ въздухътъ. 
Ito.11110 па.ти живанътъ е по-тtжыъ отъ водата. - От. 
13,598. Д 

1217. К.а:жбо отъ орtхово дърво тег .1и 3,5 оки. а се 

11айдr, ко.1ко ще теr·Jи БJiжбо отъ черно дърво п сжщата rо-
1tмина, като е знайно, че орtховото дърво е 110 -тtжко отъ 
водата о 1 06 лжти а червото о 1,59? - От. 5,25 оки. 

1218. Шuица;а на с.11ънцето има б.rизу 668463,824 
кв.1ом,етри, а шuицата на зеяята има 5968,427 километри. 
Ко.1ко nжти първата е по-го.1tма отъ втората? - O·r. 112. 

1219. За 8 декаметрп. сукно заn.1ати.1и 144 франка. 
Що струватъ 3 де11иметр11? - От. 0,54 фр. 

1220. Стъ.в.бата па една кра е дЪ.llra 17 2 метра и 8 
дециме<rрg, а разстоянието отъ едно ст&па.110 до друго е=24 
сантиметра. Ко.1110 еж ста.11а.1ата на стъJiбата ? - От. 7 20. 

1221. Же.1tзно кJ1а.бо тегJи 32,4315 оки, а отъ са.­
щата rо.1tиина д.v..бово к.1жбо теr.1и 4,5 оки. Ко.11ко пжти 
11е.1tзото е nо-тtжко отъ джбътъ? - От. 7,207. 

1222. Повърхнината на земното кАжбо е о 2,759 пж­
ти 110-ма.1ка отъ повърхнината на океанътъ. Ко.1ко четвьр. 
IIИJIИ дрьжи сушята, когато е знайно, че nовьрхнина?та на 
земното к.1а.бо е равна съ 9280000 четвьртитп ми.1и . 

1223. Въ Ве.а:rия има 4607066 жите1и на 536,84 ЧР-· 
твьртити ми.1и, а въ Хо.1.1авдия, която държи 594,5 четвьр-
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твти 11и.1и, ииа 3372652 жит~и. Ito.sкo па.ти насе.1ек11:е% 
на една четвъртита 11и.1я въ Бе.1rия е повече отъ яасе.1ев11.е. 
то на четвърт, ми.111 въ Хо.1.1андия ? 

3 6. ОВРЬЩАНИЕ ПРОСТИ ДРОБИ ВЪ ДЕСа. 
ТИЧНИ И ОБРАТНО, 

1224. Да се обърнатъ въ десятпчнп: 9/16> 11/з2, 4/2~, 

135/ 556> 
32

/ 64> 
21

/28, 
45

/ 72, 
77

/1375, 
98

/ 1750> 'l/ 7, 
1
/3, 

6
/ 11, 

3
/ 13

1 

15/ 35, 45/ 117, 
56iss, 12

118, 
5/а, 34

/ s5, 
7

/ s6, 
9

/ 8, -l/75, 
115

/ 120, 
4/з7, 

9.5/ 210, 383/025,. 47/зоо, 17/ s,,· - От, fl/1в = 0,5625; 1/з :е:::: 

0,333 . ... ; 4 / 75 = 0,0533 ... п т. н. 

1225. Въ какви д.есятичня щжтъ се объряатъ дроби: 

8 !3/ 5/ 9/ 4/ 117/ 223/ 240/ 24/ 360/ / 25, за, 11, 36> за, 720, 720, 720 • 720, 720, 

1155/2з10, 23
½310, 

330/2з10, 1726i2з, 7
/ 15, 

3/s, 5
/ 9, ¾, 11/зs., 

112/ 8 4/ ' ! 31/ 29/ 13/ 16/ ? 177• 120, 9.5, 180, 45, 18> 31 • 

1226. Е.(ва недt.1я да се изрази въ десятични части 

отъ го;~,в.ната, която в.ма 365 денонощия 5 часове 48 мину­
ти и 48 секунди. - От. 0,01916 .. . .. 

1227. Да се обьрнатъ въ прости дроби: 0,816; (1,6363 ... , 
0,00544; 614,68 ; 0,001875; 0,60265; 0,625 , 0,1212 ....... ; 
О (1122); 0,3535 ... . : о, (63); 0,1 (23); 0,012 (3); 
о:3 1666 ... ;О,075; 20,085; 13,25 ; 11,5; 3,75; 2,04; 
3,777 .. , ; 5,036036 ... ; 0,1 (322) 7,351818 ..... ; 
0,522522 . , . ; 0,205045045 ... ; 0,210011001 ..... ; 
0,1 (13050). - От. 0,8 16 = 162

/ 105 ; 0,6363 ... = 7/н, 
0,00566 . ... , = 17/зооо п т. 11. 

37. ЗАДАВ:КИ НА :::.: СИЧКИ Д-вЙСТИЯ СЪ 
ДРОБИ ПРОСТИ И ДЕСЯТИЧНИ. 

1228. (3,625 + 0,25 + 2 2
/ 4 ) : (28,75 + 92 1

/ 4 -

15) . 0,0625 = 1. 
(8 7/ 55 - 6,1545454 ..... ) . 1 3/ш + 

1229· (0,4 - 0,15) : ¼ 
(3 5/ 8 + 1,375) : 0,5 = 4 
2 ¾ : (3 7/ 20 - 2,8) 
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(4,666 ..... - 2,777 .... ) .- 1'1/17. 
1230 ( 3,6-/:-0,3636 ..• , ) : 19,8181 . . . . -

· ( 2,4543 . . . + 0,5454 . . ) . 0,2~ = о. 
2 1/ 5 -2,125 

1231. (6,25-3,75). 0,8 +(2,5+0,75) : 3,25 = 10 1/в• 
( 4-2,7 5 : 6,25 ) ( 40-38,8 ) . 5 

1232. (7,3+2,7 . 0,1 _ ( 4,45 - 2,2) : 0,3 = () 
(3,5-1,5 : 0,5 ( 0,822+0,177). 30 

(1,238+ 2,762) . 0,1 + (4,36-1,16). 
1233 (36,487-34,237):2,8125 0,2.(47,8-

. 0,3125 1. 
45,55) : 0,225 

j 
0,3 • ( 1,5-0,7) (0,2- 0,15 ) : 0,001} • 

1234. 0,5, (О,47+0,53) + (4,7 - 3,9) . 10 . 

26,92=1
/ 4 

[=4. 

f 3 : (0,2-0,1/) ('34,06-33,81) . 4 } 1235
· 

26
: l 2,5 .(О,8+1,2)+6,84 :(28,57-25,15) 

1236. Отъ 11,266 . .... драиове яаправи.1п 14 ед-
1акви пръстена. По ко.1ко .:еяка ииа единиlt? - От. 3,219. 

1237. Ко.1ко па.ти .ще се обърне ко.1е.10, на което о-
1рж.жяостъта е равна съ 3,46875 арш., на разстояние 0,444 
11.1окетрв.? - От. 192. 

1238. Нtкой взема за година 864,6 rp. зап.1ата. По 
1О.110 взека на кtсецъ? - От. 72,05 грошове. 

1.239. По Ю.1иаяский ка.1еидаръ въ три rодиии броятъ 
10 365 дни, а на пое.1flдующата четвърта притурятъ ер;инъ 
1еяъ. Да се найде nогрtшностьта въ четире rодипя я а Ю.1и­
аиский ка.1епдаръ, коrато е знайно че астрояокичесвата ro· 
11ва съ,1;ьржа 365,25639 .11;яи. - От. 0,02544 отъ девъ. 

1240. Морята захващатъ 0,734 отъ повърхнината па 
1екяото к.1.а.бо. 1tо.1во па.ти иорската повърхнина е повече 
m. nовьрхпината на суmята? От. О 2.759 .. ... па.ти. 
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1241. Единъ парап1ув'Ь прtмивува за 0,875 минут1 
0,2 ки.а:ометри. Ко.а:ко той ще измине за единъ часъ и 45 м:11• 
пути? - От. 24 ки.а:ометри. 

1242. Нtкой nрода1ъ п.1атно за 218 ризи по ?-,68 
rp. за аршинътъ. Да се найде, ко.rко е сnече.11илъ, ако не•у 
струва п.1атното за 1630 гр. и на всяка риза отива п.а:атн0 
по 3.25 аршина? - От. 268 гр. 31 1/ 6 пари. 

1243. 23,706333 ... . метри да се обьрватъ на ар~ 
шина? 1 арш.=0,71119 отъ метрътъ.-От. 33 1

/ 3 арш. 
1244. На нtкое корито, което събира 2300 ве,~.ра, 

прtкарани три тржби; nрtзъ първата тече за една м~нут4 
3,25 ведра вода; uрtзъ втората 4 3/ 8 ; nрtз·ь треrята 3,875 
ведра. 3а ко.1ко време ще се наnъ.11ни коритото, ако водатt 

тече прtзъ тритt тржби ~ - От. 3 часа 20 минути. . 
1245. Кж.съ отъ нtкой мета.1ъ теr.1и 25,2727 .. :01111.. 

Ко.1ко ще тег.11и па сжщата го.1tмина другъ мета.а:ъ, който е 
о 1.328125 пжтипо-.а:егкъ отъnървийтъ ?-От.19 9.7/ 935 0111. 

1246. Едно тtло изипнува 120, 7 5 ки.1ометрu за 1 час-ъ 
20,5 минути? а друго 28 ки.жометри 285 растеги и 2 1/7 
аршина за 50 минути. Ito.a:кo пж.ти първото тt.а:о се е nр­
иа.1я.1u по-скоро и.1и по-бавно отъ второто ? 1 метръ = 1,4 
отъ аршина. - От. В.11взо 2,63 пж.ти по-скоро. 

124 7. Едно тtло изминува вснка секунда по 12,45 
иетри. Колко ки.1ометри ще измине то за единъ часъ и nо­

.1овина? 
1248. Едно тt.10 :u:змипува въ едва секунда 18,3 1е­

три. 3а ко.1ко време ще измине то 62,65 ки.1ом:етри? 
1249. Локомотивъ изминува 17287 растеrи и 0,6 арш. 

за 1 час'Ь и 8 минути и 36 севупди ; а конъ изминува 990 
метри за 5,5 минути. Ко.жко по-скоро върви .1окомотивъть 
отъ конътъ ? - От. Три пжти. 

1250. До се изрази едно денонощие въ десятични час­
ти отъ годината, която им:а = 365 .11:енон. 5 часа 48 м:виу• 
ти и 48 секунди. - От. 0,00273 .... 
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1253. Аво незнайно чис.10 умножим:ъ съ 0,3, при про-
113ведепието придадемъ 0,75 и сборътъ раздt.1имъ съ 1,5, то 
JЦ6ИЪ наiiдtмъ 1,4. Да се нaitl{e незнайното чис.10? - От. 4,5. 

1254. Сборътъ на двt чис.rа= 6, а раз.1иката ииъ= 0,5. 
· Да се найдж.тъ тtзи чис.1а? - От. 2,85 и 3,25. 

1255. Ако сборътъ ю~ чис.1а 5175 и 3,25 раздt.11имъ 
11а тtхната раз.1ика, то щеиъ найдеиъ чис.10, кое:rо ще е о 
2,5 пжти nо-го.1tмо отъ незнаit11ото. Да се нaiil(e незкайното 
qис.10? - От. 1,44. 

VII. 

3 8. ОВРЬЩ А.НИЕ НЕПРf;РИВНИ ДРОВИ 
ВЪ ПРОСТИ. 

1256. 1
/ 2 + 1/з + 1/ 4 +1! s = 68/ш· 

1257. l/1 + 1/~ + l/2 + 1/з + 1/з +1/з = 185/261-

125_8. 2 + ½ + ¼ + 111 + 1/1 + 1/ 3 + 43/18. 

1259,1/1 + 1/1 + 1/1 + 111+ 1/1+ 111+ 111+¼=34/w 
1260. 1

/ 1 + ½ + 1/ 3 + ¼ + 1/s = 157
/ 22s· 

1261. 1/ 5 + 1/4 + 1/3 + ½ = 30/157. 

1262. 4 + 1/ 1 + ¼ + ¼ + ¼. = 428
/ 89· 

1263. 1
/ 2 + 1/ 2 + 1

/ 2 + ½ + ½ = 29
/ 70, 

1264. 1/1 + ½ + 1/1 + ½ + 1/1 + ¼ = 30/41. 

3 9. ОВРЬЩАНИЕ ПРОСТИ ДРОВИ 
ВЪ НЕПР'БРИВНИ, 

1251. Ако раздt.1ииъ nроизвrдението па чис.а:а 1,35 1 
0,15 на тtхната сум:иа, то ще:мъ найдем:ъ въ частното чис~о, 

иоето ще е съ една хиsндю\ по-ма.1ко отъ искаем:ото. Да се 1266 Да се обьрнатъ въ непрtривни· 1011· 11111 
• • 919• 2741, 

иайде това чис.10.? - От. 0,136. sз; ts61/ м,1 • 1s2з; 739/ , о 8573 · 2 6957· 
1252 Аво незнайн11 чис.10 уиножимъ съ О 25 и от. 26871 2671 ' 19991 2741, 241н 1 , , , 

• ' 11 3 02481 · 1949/ 2ов3; _ От _ 101; _ • ; + 1; + произведението пзвадимъ О 5 то щемъ наitдемъ 1. Да се наа· , &87' 683• • - 919 - s 1 

,';е това чис.10? - Or. 6. ' 1
/1 + ½ + 1/ з + 1/в, 
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Да се наitl(атъ пр1б1иженитh Rе.tичияи на c.rtдy10. 

щатt дроби: 
1267. 103/523• - От. 1/s, 12/в1, 13/66 

1268. 173/ а17• - От. 1
/ 1 , 

28/197, 9.9/9.of.• 
1269. 14,99/9.941• - От. 1, 1/2• ,в/s1 . . . • 

1270. 60½081. - От. 1/3, g/7, 13/45 • • • • 
9.47 /s9• - От. 2, 3, 1¼,, 9.5/ 9 •• •• 

0,437678. - От. 1/ 2 , 3/ 71 
4/0 •• , • 

VIII. 

ОТНОШЕНИЯ. 

40 . РАЗНООТНО ОТНОШЕНИЕ, 

Да се наiiдатъ разностнитh отноmеdия на с.аtдующи-
1271. Знайно е оть Геокетрията, че всtка овржж11ость 

е о 3,14159 пжти пo-ro,1txa отъ свойтъ даакетръ. Да се 
най,n;атъ праб.аиженитh виичини на това чис.rо ? - Or. rJ; чие1а: 
3, 2~/ 7, 333/ 106, 355

/ 113 •• : • 1279. 25 7/8 и 14,375. -От. 11,5. 
1272, Метрътъ сър;ържа 1,4061 аршина; ,а;а се израз, 1280. 17,3636 . .. . и 12 4/

11
. - От- 4,9636. 

това чис.rо по-nросто?-От. 1, l 1/<J, 1 2/ 5, 1 13/з2 • • . . 1281. 4 7/8 и 2 ¾- - От. 2 1/8. 
1273. Въ нtвой rрадъ отъ 107037 жите.~и за е11аа 1282. Да се вапишятъ вtко.1ко отношения, па които 

година из11рt.1и 3525. Да се най,n;е, каква частъ чие1ото на раз.1ивнта да е 5? • 
у11рt1итt състав1ява отъ всичкото 'IИl).IO на жате.~втh?- 1283. Да се напишятъ utко.1ко отпошепил, па които 
От. 1/ 30, 2 / 61, 3

/ 91 . . . . раз.а:вка'l'а да е 3,75. - От. 8 - 4,25. 
1274. Мtсечияата се обърща око10 земята за 27,321666 1284. Да се наnишнтъ нtко.1ко отношения, на ~.оито 

дни. Да се най,n;атъ приб.1иженитt виичипи на това чис.rо? раз.~ и ката да се равнява на пос.1tдующий ч.rенъ ? _ От. 6 _ 3 . .. 
- От. 27, 89./3 , 

765/gs , . . . 1285. Да се напишятъ . нtко.а:ко отношения, на които 
1275. Моретата 3а.1ващатъ 1309354/3094076 отъ вс111:ката раз.1иката да е пo-ro.1t.-a отъ пос.~tдующий ч.1енъ съ 7 ? ­

повърхнина на земята. Да се найАаТЪ приб,1иженията на та- Or. 19 - 6 = 13 . . . . 
зи дробь ?- От. 2

/ 3, ¾ . . . . 1286. Да се uапишятъ нtко.1110 отношения на които 
1276. Портуrа.1ия 3ахваща 563/2866 отъ повърхнината раз.11иката да е о пять n.жти no-ro.1tмa стъ nое.1tАующий 

на Испания, Да се изрази това чис.~о С'Ъ непрtрввна Аробь. uенъ ? - От. 42 - 7 = 3 5 . . , . 
- От. 1/5 + t;5 + 1/11 +1

; 9+111 +111 +1l11• 1287. 4,75 -х = 1,25. Да се наltде х ?- От. 3,5. 
1277. Америка захваща 750055 четвьртити 11и,1и, а 1288. 6,4545 ... -х=2,5454 . ... - От. х=310;11 • 

Съединенитh Штати на Сtверна Америка 129037 четвьртит■ 1289. х- 12 5/ 12 = 3 1/~. -От. х= 15 21
3

• 

ки,1и. Да се найде ropt-дo.1t, каква ч:астъ отъ Америка .съ• 1290. х- 0,0 1 333 . . . = 5 7/9.-От.х= 5,79111 ..• 
став.1яваn Съединенитt Штати. -Оr. 1

/ 5 , 
4

/ ,.1, 9/,,,7, 13/вs• и т, и. 1291.. 6,45 - 2 х = 1,3. -От. 2 х = 6,45 _ 1,3; 
1278, Франца състав.1ява 9718/185„5 отъ повърхнината t= 2,575. 

на Европа, а Аur.1ия 5711/185" 5. Да се найде, о во1ко пжти 1292. 3 х - 87/ 15 = 4 1 1(g0.-От. х=4 61/
180

• 

Франция е по-rо,1tиа отъ Лнr.1ия, и l(a се изрази найl(еното 1293. 2 ¾,х- 5,666 ... = 2 1/
8

• -От. Х= 210;
11

• 

чис.rо съ приб,ижепи дроби. - Or. 1, 2, 6/3 , 
1,./7, 29/1,, 99/&s· 1294. 6 7/15 - 3,4 х = 4,16363 ... - От. х = зsо/561 . 

1295. Що ще стане съ раз.11пката а1>0 при прtдпдущий 
ен1-. придадеиъ 12,75, а пзъ пос.1tдующвй чJенъ извадвиъ 
1

/ ,,, ?-От. Ще се уве.а:ичя с-ь 18. 
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1296. Що ще стане GЪ раз.1ииата, аио при прtдr11у. 
щиit ч.1епъ nридадемъ 8 3/ 8 , а при пос.аtдующи:11: ч.1еа1,. 
6 ¾, ? - От, Ще се уве.шчи съ 1 5/ 8 . 

1297. Що ще стане GЪ раз.1и~rата, ако при прtдидущ111t 
ч.1енъ придадемъ 6,7272 .... , а при пос.1tдующиit ч.1еа1,. 
10,2727 .. •. ? Ще се уиа.1и съ 3 6/н-

1298. Що ще стане съ раз.шката, ако изъ прtдидущ111t 
ч.1енъ извадимъ 5,84, а при nос.1tдующиit чJ.енъ nрпдаде&1~ 
4,16 ? - От. Ще се ума.1и съ 10. 

1299. При nрtдидущnИ и пос.1tдующи:lt ч.1енове np,. 
даваме по 0,36; а сетвt вадимъ отъ тtхъ uo 24,48. Що ще 
стане съ раз.1иката ? 

1300. Имаме отношевве, на което раз.1иката = 3; при 
прtl{идущиit ч.1енъ придаваме 5, а отъ пос.1tдующвй ч.1еа~ 
ва,'{им:ъ 8. Да се найде ра·з.1иката на незнайното ново от­
ношение? 

41. ГЕОМЕТРИЧЕСКО ОТНОШЕНИЕ, 
Да се :_найдатъ rеоиетрическиn отношения па сst.4у10-

щвтt чвс.rа: 

1301. 35 и 7; 8 и12;48и54 ; 51и119;64и16, 
1302. 56 : х= 7. Да се найде х? 
1303. х: 15 =4. 
1304, 264 : 2 х = 3. - От. х = 44. 

4-1305. 38 х : 5 = 76. От. х= 10. 
1306. Да се напишятъ вtко.1ко отношения, на ~оито 

nоказате.1ьтъ да· е 3 ? 
1307. Да се наnвmятъ нtко.1ко отношения, на които 

показате.1ьтъ да е 2 ¼,?-От. 18 : 8 ... 
• ...J. 1308. Да се напишятъ нtко.1ко отношения, на които 

показате.rьтъ да е = 1/ 7 ? - От. 6 : 42 . . . . 
1309. Да се напвшятъ нtко.1ко отношения, на които 

показате.1ьтъ о.а е= 3 / 6 ? 
131 О. Да се паnвmятъ нtко.1ко uтношевия, на които 

показате.1ътъ }{а е 7 / 8 ? 
Да се найдатъ отношенията на с.rtдующвтt чис.rа? 
1311. 54 и 3 3/ 8 • - От. 16. 
1312. 15 и 30 3/ 6 • - От. 75/ 162• 

1313. 2,648 • 13,24. - От. 1/ 6 • 

1314. 6,4545 ..•. и 0,64545 .. , . - От. 10. 
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1315. 2,3636 .... и 23,6363 От. 1/ 10 
1316.15,78 в 5,26.-0r. 3. 
1317. 8/ 15 и 8/ 5. 

1318. 1¼ 7 и 17/ 135 • - От. 5. 
1319. 32 7 / 15 и 54 1/ 9 . - От. 3/ 6 . 

1320. 24,7 и 123 1/9,. - От. 1/ 5 . 

1321. 74 и 5,285714285714 .... - От. 14. 
"1322. 2 7/ 16 п 4 2/ 5• - От. 37/ 66• 

1323. Да се напишятъ нtко.1ко 01·поmения, въ които 
11оказате.1ьтъ да е равенъ съ 11ос1tl{ующа:й ч.1енъ. - От. 9 :3 ... 

13 24. Да се напишятъ нtко.1ко отношени~r, в·ь които 
nоиазате.rьтъ да е 2 ¾ па.ти по-иа.1акъ отъ nос.1tдующий 
uенъ? -- От. 176 : 22 .... 

1325. Що ще стане съ показатеsьтъ на отношението 
аио прtд1щущиit ч.1енъ уиножимъ на 2,36, а nос.11'.дующий 
раздt.1имъ на 3 1/9,? -От. Ще се уве..~ичи 8,46 пжти. 

1326. Що ще стане съ показате..~ьтъ на отношението, 
ако uрtдиl{ущий ч.1енъ раздt.а:и111ъ на 4,4 7 ; а uос.11tдующий 
па 1,49 - От. Ще r,e уиа.ш 3 пжтв . 

1327. Що Щf': стане съ показатеsьтъ на отношението, 
ако прtдио.ущий ч.11шъ умножимъ на 0,56, а пос.1tl{ующий 
па 0,008? - От. Що се уве.а:ичв о 70 па.ти. 

1328. Прtдидущпй ч.1епъ раздt.1яие на 0,2, а пос.111-
АУЮЩИЙ умRожава1rе на 40. Що стане съ показате.жя на от­
ношението? - От. Ума.1и се 8 пжти. 

1329. Ииа~rе отношение, на което uоказате.1ьтъ е 2 ; 
прtдидущий ч.~:енъ на това отноmен11е умножаваме на 0,3, а 
пос.rtдуюп:11 на 0,07 5. Да се най.а.е по~;азатеJьтъ на наifде­
ното ново отпошевис ? - От. 8. 

- - --1111111111811--------- -



IX. 

СЪРАЗМiРНОСТИ (ПРОПОРЦИИ). 

42. АРИТМЕТИЧЕСКА ИЛИ РАЗНООТНА 

СЪР АЗМ'ВРНОСТЬ. 

1330, Да се напишятъ нtко.!110 съразм:tрности съ цt. 

.!И чпс.а:а? 
1331. Да се напишятъ мtко.1ко съразиtрности съ про­

сти дроби? - От. ¾ - ½ = 7
/ 16 - 3 / 16• 

13 32. Да се шшишятъ нtко.1ко r.ъразм•J;рности, съ де• 

сятични дроби? - От, 0,78 - 0,63 = 0,427 - 0,277 . . . 
13 3 3. Да се напишятъ нtко.1ко съразмtтяости, на кои­

то разJ:иката да е 17 7/ 8 -От. 65 - 49 1/ 8 = 18 3/ 4-2 7/ 8 .•• 

Да се напвшятъ нtко.11ко пепрtривни аритметически 
съразмtрвости '? -От. 7 - 5 = 5 - 3 .... 

Да се рtшятъ с.1tдующвтt съразмtрности: 
1334. х-2 3) 8 =17 1/3 -11¾,-От. х=723/24 • 
1335. 2 11/30 -17/20=3,75-х.-От. Х= 2 11/а, 
1336. 5,72- 1 3/16=7-х. - От. Х= 2,4675. 
1337. 8,7-х=х-6,3.- От. 7 1/9.. 
1338, 17,666, , . - х = х-0,12333 ... -От. 8,895 
1339, 17 3/ 8 - Х=Х- 8,642. - От. 13,0085. 
1340. '/. 13 ½6 • х . 10,4.- От. 11,84. 
1341. ·/. 65/ 12 • х . 15 3(8 - От. Х= 10,89 .... 
1342. 2 х-10,5 =7- 4,7272 .... -От, 6 17/ 44• 

1343. 24,46-3,5 х= 4,6 - z ¾- - От. 6,46. 
1344. 36 - 0,4 х = 1 3/ 8 - 7 / 16 - От. Х= 87,65625. 
1345. Единъ ученвкъ има 5 отъ 3аконъ Божий, 4 отъ 

Бъ.пар. Лзикъ, 4 отъ Чис.штеzница, по 3 отъ фр. и рус. 
язици и 2 отъ 3еиеоппсание. Да се наitде сръднята му бt• 
J1tжка?- От. 3 1/ 9., 

57 

1346. Иванъ има 5, години, а Стоянъ им:а 12 годиня: 
Аа се наitде ко.а:ко години ще б&де вториit, кога първий стане 
11а 60 години? - От. 67. 

1347. Отъ 20 уврати нивя единъ r.е.1янинъ намtри.1ъ 
, g88 ки.1а ( по 1 О оки) и 5 оки пшеница, а отъ други 16 
уврати намtри.1ъ 435 1ш.1а и 4 оки. По ко.1ко 1ш.1а пшени· 
na ех. се роди.а:и срtдве чис.iо на уврата? От. llo 36 ки­
sа + 7 оки + 300 драма, 

1348. 3а тощение на една кх.ща прtзъ зимата отиm• 
,111 1 1/ 2 четвър. растеги дърва прtзъ Октомвр., 1 2

/ 3 ч. р. 
nрtзъ Ноемвр., 2 ч. р. прtзъ Декемврий, 2 ¼, ч. р. прtзъ 
jlнyap., 1 ¾. прtзъ Февр. и 1 ¼ ч. р. прtзъ Марта. По 
io.1110 четвър. растеrи дърва е отишАо срtдве чис.10 на мt­
сецъ въ т11я кх.ща? • - От, По 1 53 / 60 четвър. растеrи. 

1349. Единъ овчяръ око.10' 530 овци прtзъ зимата 
nотрошп.1ъ за сtно п ячимикъ 2345 гр., прtзъ про.1tтъта 
взе.1ъ отъ продавъ на аrпета 2025, и отъ въ.11на 2895 rp. и 
и3вадп.аъ прtзъ .1tтото зап.(ата на овчари 265 rp. и за кър• 
1111.10 на овцитt 842; гр. а коrа при есенъ си прtсмtтпа.1ъ, 
ва:ntри.1ъ, че отъ продань м.11tso, сирение и масJ"о би.1ъ из­
взема.11ъ всичко 6217 rp. Да се найде този че.1овtкъ 3аrуба 
1и има, и.1и 11еча.1ба и, щото е вече, по какво срtдне чпс.10 

се пада на овца? - От. По 14 1·р. 20 пари печа.1а на овца. 

4 3. ГЕОМЕТРИЧЕСКА СЪР АЗМ'ВРНООТЬ. 

1350. Да се наuишятъ пtко.1ко съразмврности съ цt-
1и чис.10? 

1351. Да се наuпшятъ нtко.1ко съразмtрuости съ про­
сти дроби? - От. ¾ : 5/ ~ = 7/ 9 : 

70
/ 27 •••• 

1352. Да се напиmятъ нtко.11:0 съразмtрности съ де­
сятпчпи дроби? - От. 0,25 : 0,5 = 0,3 : 0,6 .... 

1353, Да се н;,ппшятъ нtко.1ко съразмtрности, въ кои­

то пnказатеJiътъда е 2 3/4 ?-От. 8: 2 10/ 11 =56: 20 4/ 11 ••• 

1354. Да се напишятъ нtко.1ко съразмtрности, въ които 
П{)Казате.11ът-ь да е 0,36?-От. 1,8 : 5= 5,4 : 15 .... 

13 Б5 Да се направи всевъ3можно прtмtствание на 
q,1еноветt въ съразмtрнооти:тt: 

4 : 2 = 10 : 5 
15 : 3 = 45 : 9 
8 : 1 /'), = 2 : 1/ 8 · 
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1356. Да се съкратяn съразкtряоститt: 
135 : 189 = 50 : 2 х 
96 : 120 = 3 х: 75. 

13 5 7. Да се npt•axнan дробптt въ съ размtрност11t. 
7 3/ 4 : 151l,i=217: 427. · 

5 3/ 8 : 14 1/ 3 = 12 : 32. 
5 17

/ 05 : 2,84 = 1 9 / 3 : 5/ 6 • 

2,56 : 20,48 = 0,5 : 4. 
1358. Да се рtши съразиtряость 2 3/ 8 : 1 7/ 12 ::::: 

4 Х· - От. 2 2/ 3 • 

1359. 9,36 : 2,34 = х : 1,333 , .. - От. х= 5 1/
3

• 

1360. 9 1/ 0 : Х= 14 ¼ : 12. •- - От. х =8. 
1361. 8,75 : 3 ¾ =Х : 4,2 - От. х=9,8. 
1362. 13,5 : 3 Х=12 1/9 : 4.-От. X=l,44. 

x+l =8,5-От,х=l. 
1363. 1Г 

х 
1364. 3 : 2,4 = 15,25 : 7 5/ 8 . От. х = 14,4. 

1365. Ако отъ двойно незпаftяо чис.10 пзвадииъ 3 4/ 5 
и остаnкътъ раздt.1в11ъ на 22, то частното ще бж,1;е то.110-
ва пжти no-ro.1tмo ОТЪ 0,4545 ... RO.l&OTO 3,7 5 е ПО-Иаl-
110 отъ 7 1/ 1 . Да се наяде незваftяото чис.rо? От. 11,9. 

1366. 3 х : 0,0333 ... = 5 3/ 8 : 3 7
1g. - От. 1/ 60• 

1367. Да се напишяn вtво.rво непрtривни съразмtр­
воств ? - От. 8 : 4 =4 : 2 . . .. 

х. 

ЗАТРОЙНИТi ПРАВИЛА 

44. ПРОСТО ТРОЙНО ПРАВИЛО. 

13 68. Едп11ъ паравозъ изминува за часъ 7 5 ви.1оие­
три; Ко.но кп.rоnетри ще измине тoft за 7 часа? -От. 525. 

1369. Единъ паvавозъ взмпнува за 2 часа 40 ви.10-
метри. За цо.1ко ч:~са ще паиинl! тoit 180 ки.rои. -От. 9. 

1370. За 4 ¾ арш. п.rатно зап.1ати.1п 27 1/g rp.; ко.1• 
110 ще трtбва да се зап.rати за 15 арш. ?-От. 86 rp. 3 313

/19 Шtр. 
1371. Ito.rкo аршина сукно иоже да се :купи за 765 

гроша, ако за 5 аршина е зап.1атено 225 гроша в по 110.rко 
ще струва аршина ? - От. 17 аршина по 45 гроша. 

1372. За 324 rp. и 10 пари купени 52 .1акти п 4 
руба 11импкатонъ. Ко.1ко .1акти отъ сжщий дим:пкатонъ и по 
са.щата цtпа vоrатъ .-а се взеиатъ за 972 rp. в 30 пари? 
- От. 15 7 .rакти и 4 руб. 

1373 Отъ 38 1/g apm. r.укно из.rtз.111 6 чифта Арtхи ; 
1101ко чифта· ща.тъ вз.rtзатъ оть 126 1/ 2 арш.? - От.19 5

/ 7• 

137 4. EAIIBЪ c.ayra по.1учава sa 1 1/ 0 го11ина 800 rp. 
зап.rата. Ко.1ко гроша ще взехе за 1 rод1ва 11 2 11.tс,·ца? -
От. 622 <J/0 грота. 

137 5. 3а прtхрава па 460 AYШJI похарчено 3680 rp. 
Ко.1110 гроша щжтъ се uохарчатъ, когато се пр1.бавятъ оща 
112 11уmи? От. 4576 гроша. 

1376. За едва бъчва отъ 45 вер:ра вино sа1L1атпи 
49 6 rp. и 1 О пари; а за друrа бъчва пакъ отъ са.щото ви• 

но зап.1атв.111 4 77 rp. Да се вalf,;e, ко.1110 ведра вино е иvа· 
.10 въ втората бъчва? - От. 43 161/ 3 97 ведра. 
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13 7 7. Едно корито се вапъ.rня съ вода прtзъ 8 рав1111 
тржби за 2 часа 40 ½ минути. 3а ко.rко часове и ив:нут11: 
ще се напы:ни коритото отъ 5 -тtхъ саио тр.ж.би? - От 
За 4 g 1/ 75 часове. • 

1378. 3а да се прtuиmятъ 3/ 10 отъ нtкоя кнnга, no. 
трtбни са. 28 часове и 15 минути. Ко.rко време е потрtб. 
по за да се прtппше цt.rата книга ?-От. 94 час. и 1 О 111118• 

1379. За 12 ½ оки кафе зап.rатено 112 ½ гроша. 
Ко.1ко гроша щжтъ струватъ 36 3/,i, оки. - От. 330 ¾- ' 

1380. Една же.rtзница изминува за 14 часове п 15 
минути прtзъ деньтъ 855 ки-.1оиетри. Ко.1ко ще измине тя 
прtзъ цt.1ата нощь? - От. 585 ки.rометри. 

13 81. Отвtсно въсправена тояга 8 педи д.1ъrа, въ 113. 
вtстно време дава 7 педи сtнка. Да се наitде височината 
на топо.rа, която въ еж.щото иьrновение дава 145 педи сtн. 
ка? - От. 165 5/ 7 педи. 

1382. 17 дути работници свършили нtкоя си работа 
за 24 дни; за хо.ако цни щжтъ свьршnтъ еж.щата работа 39 
души работници? - От. 10 6/ 13 дни. 

1383. 24 работници пзкопа.1и единъ кана.11ъ за 15 дни; 
ко.1ко работници щж.тъ потрtбватъ, за ца се ископае такъвъ 
кава.1ъ за 40 дни? - От. 9 душь. 

1384. Десять работници мъжни би.1п да свьршятъ ец­
на работа за 8 дни. Отъ като paбoтnJI.11 2 дни, стана.10 нуж­
да да се свърши работата с.rtдъ три цни. Още ко.1110 работ­
ници щж.т:ь трtбватъ? - От. 16. 

1385. Заднето 110.10.10 на едни ко.rа ииа окрж.жность 4 
арш. 1 рубъ и r,e обръща 24 пжти въ сжщето време. кога­
то прtднtJто се обръща 36 па.ти. Да се найде окржжностьта 
на прtдието ко.1е.10? От. 2 арш. 6 руба. 

1386. Виtсто 47 1/g .1аsт. сукно, широsо 1 ¾ Jiакт.; 
:ко..tко е лотрtбно да се в3еме за постеля отъ д.пго сукно, 
широко 7 1/9. руба? От. 88 2/ 3 .rактп. 

1387. Единъ 11tJ.1овtкъ мtни.аъ 38 .а:акти n.1атно за 5 
.rакти сукпо. По Kl).IKO иу e 'дom.ll'o сукното кога .ааliътъть на 
п.1атното чинп 3 гр. и 20 пари ? - От. По 16 гр. и 24 пари. 

1388. Единъ писарь за 24 11at11111e и 20 минути напи­
са.rъ 54 .~пета ; за ко.rко време ще .м:t1же той да прtпише 
135 .rистове? - От. 60 часове и 50 и11иути. 

1389. Htкoit иска да напечата съчинение; вь типо­
графията иу казватъ, че аио на страница, която е осма часть 
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отъ .rвстътъ (jn octavo), се събератъ по 32 реда, то книгата 
(съч.) ще има 18 .1иста и 4 страници; ко.1ко .rвста ще има кни­
rата, ако на страница се събератъ по 40 реда - От. 144/ 6 • 

1390. Въ 2 недt.1и, 5 дни и 13 чаt:ове яtкои работници 
свьрши.rи 7 / 16 отъ нtкоя си работа; за ко.1ко време :моrатъ 
свърши оста.rата часть отъ тая работа, ако работятъ съ това 
вето при.1tжание? - От. 3а 3 нeцt.rJJ, 4 дни и 3 часове. 

1391. На 600 души войници проводено храна да я 
вматъ отъ 6-й Апр. до 24-it Окт()мвр. До кой день ще ииъ 
стигне тая храна, кога отъ 20-й Юния чис.rото на тия вой­
ници се уиа.1и.10 съ 150 че.rовtци? - От. До 5-И Декеивр. 

1392, 3а 2800 цуши войници приготвена на '5 Мартъ 
храна за 216 дни. До кой день ще ииъ стигне тая храна, 
когато чис.rото на воitницатt се ~ уве.1в:чи.10 съ 800 души? 
- От. До 20 Августа. 

1393. На нtкой работници приготвена храна за 7 1/ 9 
мtсеца, като се дава на всякиrо на день по 2 3/ 8 оки. 3а 
ко.1ко :мtсеца ще стигне тая .храна, ако се дава всякиму на 
день по 1 9/ 16 оки? - От. 11 иtс. и 12 дни. 

1394. 3а да се посте.rи една стая потрtбни с;.. 38 ¼. 
apm. хи.rвмъ, широкъ 21/ 4 арш. Ко.rко аршина щв е потрtбно, 
ако ки.rвиътъ е шврокъ1 ¼ арш.? - От. 68 арш. и 17 / 90 руба. 

1395. На всякой ученикъ се дава за 4 1/ ,. мtс. по 6 
дестета и 15 .1иста бt.ra книга. КоJ:ко книга ще се даде на 
36 учениsа за 10 мtс.? - От. 26 ½ топа. 

1396. Отъ 2400 rp. по.1учено за 2 м:tсеца и 20 дни 
120 rp. neчa.ra. За ко.rко вр11•е ще може Аа се uо.rучи еж.­
щата печuа отъ 3000 гроша ? - От. 2 иtс. 4 дни. 

1397. H·tкoii би.1ъ д.1ъженъ едном:у 5463 3/ 4 гроша и 
3706 друrику и отъ като испадна.1ъ, nрtд.rожи.rъ да п.1атя 
по 22 пари за rpom1,. По ко.1во ще вземе всякоii кредиторъ ? 
- От. 3005 1/ 16 и 2038 3/ 10• 

1398. Двама търговци си мtни.rи стока: единий и­
иа.1ъ 325 1/ 3 оки захарь и дава.1ъ я по 8 ¼, rp. оката, а 
цруrий ииа.rъ кафе и дава.1ъ ro по 11 9./ 3 гр. оката. Да се 
иаiце ко.rко оки кафе трtбва да .:аде вториit на пьрвий за 
захарьта? - От. 230 9./35. 

1399. 12 жени прtкопа.rи едно .rозие за 16 часове. За 
воцо АНИ коrатъ прtвопа еж.щото .rозие 12 шие, когато е 
знайно, че си.rата на 5 ижжие е равна съ си.1ата аа 7 же­
ни? - От. 11 3/ 7 часове. 
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1400. Учевикъ, коitто r,a завима11а )ta учи вечеръ 11а 
свtщъ по 5 часове и 25 минути всякой день, испогорп.аъ 
nриrотвенитt си r.)!tщи въ 18 дни. Въ :ко1ко време тoit •о­
же да изгори това во.1ичество свtщи, ако се занимава да ра. 
боти на свtщь по 3 11аса п 45 минути? - От. 26 див:. 

1 !01, Приготвени камъни за 11,а посте1ятъ у1ица, ковто 
е д.1ъга 348 растеrи и широва 5 ¾ растеги ; нъ заповtда.1а 
съ тtзи камъни да се постеJи друrа у1ица, която е широка 
3 ь/ 6 растеrи, Ко1ко ще е д.1ъжината на nост1аната у.11ица 
съ тtз11 ваиьни ? - От. 522 растеrи. 

1402. Нtкоiiвзеиа ю1 rо,1J.ина 1200 тр. зап.1ата. Ко.1ко ще 
иу се зап.rати за 7 3 дни? Годиват11 е 365 JI.HИ. - От. 240 rp. 

1403. Въ ко.1ко време часовнпкъn ки ще остане назадъ 
ва 10 часове и 45 манутп отъ стtнниitn, когато е забt.аt­
жево, че въ 8 часове и 14 минути той остая 1 минути? -
От. Въ 2 мtсеца, 13 деня, 18 чаr.ове и 1 О минути„ 

1404. Часоввикътъ ми въ три .в;евовощия остая назацъ 
2 минути и 52 секущщ. Въ ко'.lко вреие Щt! остане вазацъ 
57 минути и 20 секупди? - От. 60 деионощил. 

1405. Въ едп:~ бачия приготвено кърии.10 за 100 овцв: 
отъ 1-й Маия до 25 Ю.1ия. До кой день ще имъ стигне то­
ва иърми.10, ако отъ 22 Маия се притурятъ още 26 овци? 
- От. Цо 12 Ю1ив. 

45. СЛОЖНО ТРОЙНО ПРАВИЛО. 
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1411. За 3 аршина п.1аТJ10, широко ¾ аршина зап1а­
'}'еJ1И 12 гроша; ко.1ко гроша трtбва да се зап,1атятъ за 20 
арmива отъ друго п.1атно, широко 1 1/g арш. - От. 160 rp. 

1412. Ш~шеходъ който ходи на день по 10 часuве, 
J(OЖtl въ 20 дни да измине 600 киАометри ; по ко.1ко часове 
fрtбва да ходи на день, Ra да измине въ 25 дни 900 кп­
,1ометри? - От. 12. 

1413. Стая, широка 3 1/<J. аршина, а д.1ъга 4 ¼ apm. 
sa да се посте.1и съ сукно, широко 1 ¼ арш. отиватъ 9 7/ 10 
apm., а за да ie посте.1е друга стая, широка 5 аршина и 
Jъ.1ra 7 1/ 9 apm., 10.110 аршина сукно ще иде, ако е то ши­
роко 1 3/ 8 аршина? -- От. 22 зо~/1309• 

1414. 48 души работници, като работи.1и катадвевно 
по 12 часове, сш1ча1и.1и за 25 11:~и 907 rp. и 32 пари; за 
sо.1ко дни 60 души работници щжтъ спеча.1яТ'ь 726 &/gs а-
110 работятъ катадневно по 8 часове? - От. 24. 

1415. 15 писаря написа.11и въ 10 1 / 9 дни 300 .1иста, 
11ато работи.1и на д:ень по 6 часове ; по ко.1ко часове на д1шь 
трtбва да работятъ 18 писаря, за да напишятъ въ 15 дни: 
600 1иста? - От. По 7 часове. 

1416. Тъкачь работв1ъ 6 .11.ни, па день по 8 часове, 
та натъка1ъ 85 аршина п.1атно, широко 3/ 4 арш. По ко.1110 
часове трtбва тolt да работи на девь, та за 18 дни да на­
тъче 210 аршина и 3 руба п1атво, широко 1 арш. и 2 ру-
ба ? - От. По 11 часове. · 

1417. Четирма пжтвици похарчи.1и за 3 дни 45 rp . 
. 1406. За nptxpaнa на 45 души похарчи1и за 56 дни и срtщва1и трима свои прияте1и, които ги придруж,.1и и 

2040 гроша; ко1ко щжn се похарчяn ва 7 5 души за 70 похарч•JI всичкитt зае,1tво още 262 1/ 1 гроша, като харчи1и, 
11:ви? - От. 4250 гроша. вавто и по-прtди. Ко1ко 11:ни еж п.жтува.1и съ nрияте.1итt 

1407. Съ 2500 гроша въ 4 иtсеца спеча1и.1и 375 rp.; си? - От. 10 дни. 
въ ко1ко време ще иоже .11.а се вземе съ 4000 rp. печа.1а 1418. 25 зидаря работи.11 :ката.11.невво по 8 часове и 
500 гроша? - Or. 3 1/ 3 мt~еца. исвара1и въ 6 дни една стtна, д.1ъга 90 аршина; во.1ко зидаря 

1408. За 9 души nохарчи1и за 28 .11.пи 408 грош ; щжтъ uотрtбватъ, които би исвара1и стtна, .11.1ъrа 140 
ко.1ко души щж-гъ иогат-ъ 11.а се upиr.1eдan въ 35 дни съ растеrи за 8 )(ВИ, като работяn на .11.евь по 10 час,?-От. 311/ 9• 

1020 троша? - От. 18. 1419. Въ е4во учи.1ище за 144 ученици отхож.11.ат1t 
1409. На 875 душ11 работници за 40 дни отпусва'\'о ва иtсецъ по 6336 rp. за храна, а кога се с111а1и.10 чиСJото 

1250 оки мtсо; за ко.1ко 4ни ща.тъ стиrпатъ 2100 оки ииъ, то въ 72 дни разнесени сам:о 91104 гр. Ко.1ко ученици 
иtсо за 980 души ? - От. 60. еж би.1и из.1tз.1и изъ учп.1ището? - От. 54 ученика. 

1410. Съ 3600 гроша нtвой си спеча.1и.11, въ 2 иt- 1420. За да може Jокоиотивътъ да взема 85 ки.1ометри 
сеца 450 rp.; ко.1ко ще спеча1и той съ 2700 гроша въ по- 11ъ 3 1/9, часове, трtбва да се прtвьрнатъ на пара 215 ку-
.1овина година? - Or. 1012 1/9, гроша. бически децииетри во){а. Ко1ко ще е потрtбпо вода, за да ---- ----------------------
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•oze .101о•~тивъть :11;а прави 160 ипо•етрw въ 5 часове? 
- От. 283 "/17• 

1421. Едпвъ зек.1tв.1адt.1ецъ приrотви.1ъ сtно за 40 ве. 
.11,t.1и за 36 ираии като с•tта.1ъ :11;а .11,ава на всякоя по 8 01• 

ва всяко :11;евовощ11е. Като про:11;а.1ъ 9 отъ кравитt и четвърт•· 
вата отъ приrотnевото сtно, вачва.1ъ да дава ва остава.~втt 
врави по 6 и 160 ,11.ра•а сtво, на всяко денонощие. За ко.1ко вре. 
•е ще ствrпе сtпото за вепро,11,а:11;евитt крави ?-От. За 50 ве,11,t,1 

1422. Петъ nодвързачя, като работ11.1• по 12 часове в~ 
денъ, ПОАВЪрза.1.11 В'Ь 6 АНВ 200 кввrи, които в11а.1и по 7 
.~вета всякоя. Rо.1ко по,11,вързачя въ 18 ,11,вв, като работят-ь 
по 8 часове на ,11,евъ, щжтъ •оrатъ ,11,а nоАвържятъ 700 кн1. 
rв и всякоя отъ тtхъ да ика по 12 .1иста? - От. 15. 

1423. 18 АУШИ копачи въ 4 :11;ви вскоnа.1и вада 366 
apm. ,11,ыrа, 4 арш. широка • 3 арш. ,11,wбока, като работи.11 
ва ,1,евъ по 12 часове. Ко.1ко дъ.1rа ваАа щк.тъ ископаятъ 12 
души копачи въ 5 АВИ, по 1 О часове па девъ, коrа широчв.­
ната на вnд:ата трtбва да б&Ае 5 аршина, дъ.1бочияата l't 4 
аршина? - Or, 15 2 1 / g аршина. 

1424. 360 зцари работ1.11 3 rо,11,инв, въ rодввата по 
5 •tсеци, въ 11tсеца по 24 АВИ II на девъ по 9 часове 
та изrради.1и зцъ 1600 арш. д.1ъм,, 9 nе,11,и ввсовъ и 7 
педи Аебе.аъ, lto.1кo в11сокъ зидъ щж.тъ взrрадятъ 480 зи,11,а­
ря въ 2 rOAIBИ, ако работятъ въ rо,11,ината по 6 •tсеца 
вс11кой 11tсецъ по 25 дн• и всякой девъ по 10 часове, 10: 
ra зидътъ трtбва да ба.де 1400 арш. ,11,,11,м,, а 8 ПААИ Ае-
бе.1ъ_? - От. 11 1

/ 9 педи. 
1425. Едивъ заи1ев.1адt.1ецъ иска да натори ABt ниви. 

За първата нива, кояrо би.1а 11;.1ъrа 325 и широка 187 рас­
теrи, ус1овеяи 12 д:уши работя11ц11, ко11rо со зад.1ъ11111.1в ,11,а 
свърmятъ тъзи работа въ 6 ,11.ав:, като работятъ на 11;еяь по 
11 часове. За втората нива, която б1.1а AJЪra 204 и широ• 
&а 19 5 растеrи, 9 АУШИ работнвц1 се за)l;.1ъ11111.1в АЗ свършнть 
тъзи работа въ 8 АВИ. По ио.1ко часl)ве на )l;ень тtзи ра• 
ботяици трtбва АЗ работять ?- От. По 7 чаоове • 12 11ивут1. 

1426. За Аа се напечата нtкоя квиrа, която )l;a 1иа 
по 32 реда на е)l;яа страв1ца и по 30 буква на е,1,инъ ре11:ь, 
nотрtбяи са. 24 .1иста квв:rа за всякой е1зе11п.1яръ. Ко.110 
.1иr.та книга ще е потрtбво, за ,1,а се напечата, книгата на 
с.ж.щата rо.1tк1на, въ всяка страница А& и•а no 36 реАа 1 
на всякой ре,11,ъ по 32 букви? - От. 20. · 
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1427. У еАна фабрика 45 11оичета ра~оти.111 по 6 АВИ 
въ ве,11,t.1ята • по 12 часове на деuъ за 1350 rp. въ мt­
сецътъ. Прtзъ .1tтото отпуС'Itни отъ тtхъ 5 иокчета, и по • 
аеже остана ... тt се зани1:ава.1в по 5 див: въ ведt.1ята в по 9 
'lасове на д:енъ, то съразмtряо съ това уиа.1ева nиъ и за­
JJ-'атата. По какl!а зап.1ата имъ е давано cera па мtсецъ? -
Or. По 750 rp. 

1428. ЕАИВЗАесять тъкаu 1стъ1а.1и 1350 apm. п.1атво 
въ 15 11111J, като работи.1и по 12 часове на девъ; въ !iO.IKO 

,11,ни 15 nкачи и11rк.тъ истъка 360 арш. отъ сжщото u.1атно, 
ако работятъ по 11 часове на 11,евь, коrато е знайно, че пър­
витt тъ11ачи истъвават 1 1 apm. въ това вре•е, кога втори­
тt истъкаватъ 1 1/ 5 арш. ?- От. Въ 2 9./15. 

1429. У едва фабрика заржчави 145 топа п.1атвu по 
30 apm. въ топа, mвроко о 1 1/ 2 арш.; а отъ са.щото п.1ат • 
но трtбва да nриrотвять APYfI 116 топа всякой отъ по 25 
аршина, и широко о 2 аршина. По ко.щпuа отъ 85-тtхъ 
АУШИ фабрични работяпци трtбва да се расподt.1ятъ па пър­
вата и втората работа, канвото всичката по~жчRа да се вачне 
• свърти въ 6АНО п еж.що вре11е ? - От. За първата работа 
45 АУШИ ; за врората 40 яуш~r. 

1430. Четиредесятъ и четире копачи работи.1и въ депь 
no 8 часове и искоuа.1в за 12 дни e)l;na вада отъ 450 ку­
бачески растеrв: . Ко.1ко ro.1t■a вада 36 копачи •оrжть Аа 
ископаятъ въ 25 ,11.ни, като работятъ на Аеяъ по 11 часове, 
ако успtхъ""Ъ на 3 работяака отъ втората дружина се рав­
нява съ усntхътъ на 4 работника отъ nьр11ата ,11ру211ива, и 
■жчяотията на работата на първата ва,11,а състав.1ква В/ 9 отъ 
•а..чяотия1·а па втората? - Or. 1250 куб. растеrи. 

46. ПРА ВИЛО ЗА ПР'вСМ-вТАНИЕ ЛИХВИ, 
1431. Rо.1ко .1пва ща..ть Аонесатъ за roJ1;1вa 36478 

rpoma, като се дадк.тъ по 5 ¾? -От. 1823 rp. и 38 пари. 
1432. Rо.1ко ro.1t•ъ капита.1ъ трtба Аа се A8Jl.6 въ 

бавкъ по 3 °lo, за Аа се взе■а всява rо,11,ина по 2400 rpoma 
nр1ХОА'Ь? - От. 80000 rp. 

1433. Ка.ща, която струва 25400 rp .. донося прихо_цъ 
2540 rpoma. По ко.ако се паАа на °1о? 

1434. Нtкой търrовецъ зап.1ати.1ъ sa стока 451,34 rp., а 
прод:а.1ъ я за 686,01. По ко.1ко е спеча.11.1ъ на °1о ?- От. 50¾. 

1 
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1435. По ко.1ко на °1о тръбова да се даде RапитаJJ.'Ь 184& 
rp. sa 11.а се по.1учи на rодина 92 rp. я 12 пари ? - От. По 5. 1448. Подъ sа.1огъ кжща 11.аденъ едноиу капита.1ъ кoit-

1436. Ко.1110 .1вхва ще се зеие за 8 мtсеца отъ r.raв. то състав1ява 2/з отъ нейната стоitность и който дава 'за 8 
вица 4800 троша, конто е дадена по 5 ¾ ? - 01·. 160 rp. м:tсеца 450 rp. приход·ь, по 6 ¾ за rо11.ина. Ко.1ко струва 

1437. Търговецъ с.1t;1.ъ проданъта на стоката си cne. вжщата? - От. 16875. 
ча.1в,1ъ 128,46 rроша; ако е взе.аъ още 12,54 rp. повече, 1449. На паиаиръ куаени 70 аршина сукно за 2500 
то печа,ата иу щtше да ба.де по 10 Ofo. Ко.1ко му струва rроша. Трtбва да се н~й«е, по каква цtна да се продаде 
стоката~ - От. 1410 rp. всякой арmинъ отъ това сукно, за да се nо.Jучи печа,а по 

1438. Вмtсто 3246 rроша .!(адени по 10 1/ 9 ¾,110.11:о 7 ¾? - От. 38 3/ 14 гроша. 
rроша щжтъ се по.Jучатъ СJtдъ 1 rод. 4 мtс. и 6 дни? - 1450. Търговецъ, взыъ на заеиъ 4800 rp. по 6 °1о 
От. 3 7 О 6 24½000 гроша. и с1tдъ една rодпна исnадnа.1ъ, та иска да п.1ати 1 О пари 

1439. Въ що ще се обърне г.1авница 3600 rp. е.1tд1. виtсто едикъ rрошъ Ко.1110 е изrуби.1ъ кредиторътъ иу? _ 
10 rодnни, ако е да,1tена съ .1ихва по 15 °1о? - От. 9000 rp. От. 3816 гроша. 

1440. Търrовецъ распродава стоката си по 20 °1о по- 1451 . Htкoit А~.1ъ парвп си по 4 1/<J ¾ и с.1tдъ ед-
ефтино отъ първата n цtва; за ко.1ко гроша ща.тъ се взе. на rодина nо.1учи.1ъ обратно 131'67 rp. Ко.1ко е би.1а пьрво-
матъ 7 аршина n.Jатно _ако първата цtиа иу е би.1а 3 11, нача.1ната иайка ? -- От. 12600 rp. 
rp. за едип1, аршвнъ? - От. 19 rp. п 24 пари. 1452. Отъ 3 600 rроша, дадени по11.ъ .1ихва, с.1tдъ 1 о 

1441. Дадена не:щаiiна r.1авница съ .11ихва по 13 ¾ rодини по.1учено 4320 rp. лихва. По ко.rко па °1о са. би.11и 
и е.1tд'Ь 4 1/ ~ го;'!;. Ю1tсто пея nо.1учеви 13456 гроша. Ko.11ro дадени? - От. По 12 Ofo. 
ro.1tмa е би.rа пьрвонача.1ваrа r.1авница ? - От. 8489 181 / 317rp. 1453. Комисиоиеръ взе.rъ едпа покупка стока за 5600 

1442. Htкoit на 5-ii Юнвя 1876 rод. да.1ъ на зае•" rpoma, отъ която му остж.пятъ отбивъ по 3/ 4 ¾ за неrовсt 
2340 rp. по 6 °!о• Ко.1ко е ПОJ)'ЧИJJ.Ъ на 5-й Декем:. 1877 по.1за; да се най11.е ко.1ко пари трtбва да си задържи той 
rод.? - От. 2550 rp, п 24 uapn. отъ тая сумка? - От. 42 гроша. 

1443. Htкoit прода.аъ кжщата си и да.1ъ петата часть 1454. Htкoit да.1ъ на заем:ъ 3400 по 5 ¾ и с.1tд'Ь 
отъ по.1учений капита.tъ по 6 °1о и взе.аъ за година 645 това отиmе.аъ да жпяtе яъ друго мtсто; отъ като се завър-
rр. приходъ. За ко.1ко е прода.1ъ кжщата си? - От. 537 50. на.lЪ той поччи.1ъ паритt си съ .1ихвата им:ъ всичко 4080 

1444. Htкoit ;'l;а.1ъ на заемъ за 8 мtсеца 2460 rp. по гроша. Ко.1ко време е той отсжтствува.rъ? - От. 4 години. 
5 ¼ °1о за година; кога да му дава паритt кредиторътъ из- 1455. Какъвъ Кдпита.1ъ трtбва да се даде по 4 °1о за 
ва11.и.1ъ .1ахвепиий AOIOl{Ъ, Ко.110 е взе,ъ заим:о;'l;аяецътъ? - да се по.1учатъ с.1tдъ 3 ½ rодини 6840 rp. ? - Рtш. дих 
От. 2369 rp. и 32 пари. вата по 4 на година ще направи въ 3 1/ ~ години 14; C.1t11,. 

1445. Htкo:it ,5,а,1ъ капита.1ътъ си по 8 ¾ и взека по за Аа се найде каnита.1Ътъ, трtбва отъ всякой 114 да се 
5 rp. на деяъ. Ко.1ко му е капита.1ътъ? Годината да се броа взвадятъ 14 гроша и щемъ найдемъ 6000 1'роша. 
оТ'Ь 365 дни. - От, 22812,5 rp. 1456, Търrояецъ взе.1ъ една часть отъ стока за 845 

1446. Нtкой винопродавецъ купи.1ъ е;'l;на буре.1ка в•• гроша, и прода.rъ я за 900 гроша ; да се иаitде, какви про-
во за 560 rp. и ro напъ.1пи.1ъ въ 28 стък.1а (шишета). По цеити е доби.1ъ той отъ тая проАажба ?-От, 6 sв/189 проц. 
ко.1ко трtбва ;'!;а продава сты.1ото, ако иска да сnеча.1и по 1457. Htкoit с1 иска да uрtведе 20000 rp. отъ Ца-
25 °1о ? - От. 25. риградъ въ Лондонъ на а':fГ.Jийска ионета, та се отнесъ.1ъ 

J447. Една кжща, конто е купена за 26000 гроша, банкеру (сарафииу), който се съr.1аси.1ъ да :иу uсuыни тая 
11:ава ежеrо11.енъ nрвходъ по 2340 гр. за поправявие nptз" заповtдъ за 1 ½ на °1о отъ всичката сумка. Пита се, 1н,вч-
rо;ханата отвватъ 500 rроша; за данъкъ 160 и за АВОрнвк1, ко ко.1ко трtбяа Аа се даджтъ банкеру? - От. 20300 1,р. 
120 rp. Чистъ првходъ по ко.rко доносн тъзи к.кща? - Ог. 6. 1458. Нtкой на 3-it Иуния 1874 АЗ.IЪ па заеиъ 3600 

....___ ---------•r111nwv1i112_.я.i;oi1i,1 .i'lllliiW.lli*11..,j•L&J,,i,t;,1...,:шJ"~~:.ILi.U..-lii1.,J;W:IШUUA,_ •• -· - . . из а вrхста то, тnъrна rъ ,а п1тхва в ка 
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то се аавьрнал:ъ по.1учи.1ъ отъ д.11,mникът1, си капита.1ъ1Ъ \1 
.и:ихвата, всичкn 4032 гроша. Кога се е заRьрпа.1ъ той? -
От Па 3-й Декем. 1875 година. 

' 1459. Нtмй взе.11ъ на заемъ на 1-й :Марта 1871 rод . 
4850 гроша а на 1-й Ю.1ия 18 7 4 гоцпаа да.1ъ на заимода. 
вецътъ 5820 1·р. По ко.11110 на¾ е п.1аща.жъ? - От. По 6. 

1460. Нtкой търrовецъ прtдъ смьртьта си завtщава 
на двамата си синове 36000 rpoms; rо.1tмий синъ, на коrото 
по завtщанието се ш1дна.10 4 / 9 отъ всичката сумма, купn.1ъ 
съ паритt си кжща, която му донасяла на година 1120 rp. 
приходъ; а маАкий по.1овината отъ остна.11итt пари тури.1ъ 
въ банкъ по 3 ¾, а съ другата поJiовииа купи.1.ъ нивl', кои­
то му дава.а:и 1200 гр. прпходъ на rодп11ата. Кой отъ тtхъ 
е употрtбилъ паритt си щJ-сrодно? - От. Ма.жкий. 

1461. Нtизвtстна г.~:аяиица даде11а пuдъ с1ожна .111хва 
по 12 01 та с.1tдъ три rодиии вмtсто нея пОJ1учеио 3600 
rp Ко.1кl' ro.1tм:a е бил:а тая rJiавница? - Or, 2134 935/,щ4. 

· 1462. Единъ фабрикантинъ взе.1ъ отъ търrовщъ 2400 
rp. за 7 11

2 
мtсеца бе:1ъ .1ихва; сетнt пъкъ търrовецътъ 

взел:ъ отъ фабрикантина 2160 гроша такоmде безъ .шхва. 
К,(1.1ко м:tсеца търговецътъ можА да се поJЗува с1, тоя каuи­
та.1ъ, щото нито той, нито фабрикаитина да щетуватъ? -
От. 8 1 / 3 мtсеци. 

1463. Единъ скжnерникъ се 11овърна.1ъ отъ да даде 

2300 гроша за година по 5 ¾, та да.11ъ сжщитt uари за 
9 мtсеца по 6 ¾ на roдu11a. Ко.1во е сuечал:и.1ъ и.1и заrу­
би.1ъ тоя че.1овtкъ? - От. 12 rp. и 20 пари изгуби.1ъ. 

1464. Една uцовица да.1а каuита.1ъ по 4 ¾, та взема 
на годината 900 rp . .1ихва, а прtкарва пъ годината съ 1350 
гроша. По ко.1ко продепти на rоцината трtбва да даде тя 
своя капита.1ъ, щото .1ихвата да и покрива rодишнитt раз -
воски? - От. По 6 Ofo. 

1465. Ецияъ търrQвецъ, док.1t да нареди търговското 
си заведение, изца.1ъ 12,000 гроша. По ко.1ко проценти му 
приноси тоя каnита.1ъ въ годината, акu всяка година търrо­
вецъть троши око.10 това заведение по 500 rp. а чистъ при­
ходъ по 6 °1о? - От. 10 1

/ в Ofo. 
1466, Ивавъ и Стояяъ се заиtни.1[! съ иманието си: 

Иванъ 11;а.1ъ Стояну да се поАsува 6 години отъ нивята му, 
които оцtни.!IИ за 1050 rp. и които донося.1и приходъ- по 
12 ¾; а Стонпъ да.1ъ Иваву .1озието си, което оцtпи.1и за 
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!)60 гроша и което дRва.110 nриходъ по 11 1/t Ofo. KoJ!RO 
време noc.11tдИ11it ъrоже да се по.1зува отъ .1озието, щото и 

двамата да не щетуватъ? - Or. 7 години. 

4 7. ПРАВИЛО ЗА ОТВИВЪ ОТЪ ЗАПИСИ 
ИЛИ М13НИТЕЛНИЦИ. 

-+1467. Да се отбие отъ мtвите.1ница, дадена за 3680 rp. 
110 8 ¾, която се исп.1аща прtди 3 мtсеца до срока и? -
От. 3607 rp. и 33 пари. 

1468. Осы1ь м:tсеца прtди срока защатил:и за една 
мtвите.1ница 2480 rp. и 16 пари съ отбивъ по 6 Ofo. От1, 
колко гроша е би.1а мtните.шицатэ? - Отг. 2583 ¾, rp. 

1469. Нtкой да.1ъ записъ отъ 1800 и заш1атиАъ за 
поlовивъ година до cpo!ia .1ихвата си и по.~учил:ъ 171 О rp. 
Съ ко.1ко лихва е даденъ записътъ? - Отr, По 10. 

1470. Единъ търrовецъ д.1ъжи да u.1ати една мtви­
тел:ница отъ 3000 rp. е.1tдъ 6 години; заимодавецътъ, като 
ииа.1ъ нужда отъ пари, съr.а:асява се да вземе тутакси само 

1800 rp. виtсто всичкат11 мtяите.а:нична сумма. По ко.а:ко е 
направенъ отбиватъ? - От. 6 2/ 3 • 

14 71. Единъ фабрикан·rинъ продава стока за 6000 rp, 
съ ус.1овие, че по.1овината пари ще му се броятъ тутакси, а 
оста.1итt е.1tдъ 1 ¼ година. Ко.1ко ще взема изеднажь за 
стоката си, акu направи отбивъ по 6 ¾? - Or. 5730 rp. 

1472. Мtпите1нпца отъ 1800 зап.1атена nр·tди десять 
иtсеци до срока съ 1 '/1 О rp. По колко е направенъ одби­
вътъ? - От. По 6. 

1473. Мtните.111ица отъ 3710 rp. по 6 ¾ пАаща се 
3 мtсеца *) и 12 дни прtди срока. Ко1ко ще се п1ати за 
нея, отъ като се направи отбивътъ? - От. 3646,93. 

1474. По.1учено 1583 rp. 16 пари за иtните1ница, 
Боято се ш~:аща до срока; отбивътъ напр11веяъ по 2 1/g Ofo. 
Да се наi!де капитал:ътъ на мtните.ш1цата? - От. 1624 rp. 

1475. На 4123 гроша отбивътъ е 206.15. По KOlKO 
на ¾ е направенъ отбивътъ? - От. По 5, 

14 7 6. П ритtжяте.1ь на мtвите1ница отъ 64 О rp., коя­
то има срокъ още 4 мtсеца дава я на банкеринъ; банкери-

*) :М:'tсеца се брои отъ 30 р;аи, а rо11,ината отъ 360 дни. 
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в"тъ се съr.1асява да п.1ати кtпите.1вицата съ отбивъ по 
4 1/g °1о на година ; ко.1ко ще заrуби nрптtжате.1ьть на ц. 
ввте.анвцата? - От. 9,6 rpoma. 

1477. Една иtвите.1вица зап.1ати.1и съ 4140 съ отбввъ 
по 8 Ofo. Отъ ко.1ко rp. е бв.1а иtните.шицата? - От. 4500 rp. 

1478. Да се направи отбивътъ по 6 °1о на мtнвте.1-
впца отъ 5000 rp., която се п.1аща 37 дни прt;щ срокътъ? 
- От. 4969 1

/ 6 rp. 
1479. Вм'l\сто иtнитыничпата сукиа отъ 650 гр. зап.18-

ти.1и 611 rp. По ко.1ко на °1о е направеп'Ь отбивътъ ?-От. По 6. 
1480. 3а 111tните.111Ица отъ 800 rp. зап.1ати.111 пр·tд• 

63 дни до срокътъ 7 65 rp. По ко.1ко на °1о е направенъ 
отбивътъ? - От. По 25-

1481. На х·f~ните.1ница отъ 720 rp. отбивътъ по 6 °!о 
състав.1ява 48 rp. Ко.1ко време прtдп срокътъ е заn.1атена 
хtнвте.1нпцата? - От. 1 rодnна n 40 дни. 

1482. Нtкой прода.аъ за 1200 rp. мtвите.1вица отъ 
1500 rp. съ срокъ три rодп1ш; по ко.1ко на 010 е наоравевъ 
отбивътъ? - От. По 6 9/а• 

1483. Е11.пnъ търrовецъ се за,1{1·ыкв.1ъ 11а п.1атя па за-
иходавецътъ си nоАирь едва rодвпа и 3 иtсеца. Като си 
n.1атп.1ъ всичкиltтъ Д'ЫГЪ 1 О иtсеци nptJI.И срока, той му 
ваправи.1ъ отбивъ отъ 165 rp. и 24 пари по 4 

1/9. °!о- Ко.1-
ко е би.1ъ цъ.аrътъ на търговецътъ? - 01'. 4416. 

1484. На мш1 мtшпе.иппца отъ 10000 rp. отnпсавв 
1600 rp. uр•t,ди 5 мtсецu 110 срока, пoc.lt 4000 rp. nptдa: 
3 иtсеца до срока п на!i-сетвt 2000 rp. uptnи 2 иtсеца 
11.0 срока. Ца се наltде, каква суима е зап.1атп.1·ь д1ъжн11кътъ 
в11tсто мtните1nnч11ата су»ма, коrа отбиВ'ЬТ'Ь е направенъ 
по 16 °/

0
? - От. 9680 гроша. 

148 5. Търrовецъ А. е дJъжеnъ да зап.1ати една мtnп-
те1ннца търговцу В. слtд·ь 3 1/ ~ rода:ни ; пъ прt.1.и 2 rо,'(ив11 
до (:рока търrовцу В. се отворпJа работа, та си поиска.1ъ 
паритt отъ А., ко!iто ъ1у броп1ъ 6Н5 гроша съ отбпвъ 6 Оfо. 
Търrовецъ А. ко.ико е бмъ J1,1ъженъ ,11.а зап1ати въ срок11? -
От. 7301 1/9, rpoma. 

1486. Търrовецъ с11 за.1.ъ.1жи1ъ да ianJaтп ~апnсъ отъ 
500 rpoma с.аt,1.ъ rодиnа п 8 иtсеца по 5 °lo; пъ nptд11 
rодива той заu1атп1ъ 2000 rp. п uрtдп 3 ntceцa JI.O урt­
ченното време зап.1ат11J.ъ друr11 2000 rp. Ко1ко •У остаятъ 
още да запJатп въ урtчr.н11ото време? - От. 840 rp. 

48. ПРАВИЛО ЗА ВРЕМЕ НА СРОЧНО 

ИОПЛАЩАНИЕ. 
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1487 • Търrовецъ купи,1ъ стока на вtр11 за 10500 rp 
• об1.ща,1ъ се да исщатп ¼ отъ паритt с.аtдъ 5 кtсеци · 
1/з с.аtдъ година, 1/в с1tдъ 14 м:tсеци, п остаJитt c1tA~ 
ABfl ГОАИНИ. Нь работитt иу се измtви.ш отъ обстояте.1ствата 
така, щото той се съr.1аси.1ъ да псп.иатп заимодавцу всичкиii 
с• /1.Ъ.ll"Ъ за еднажь. Ппт11 се: с.1t.1.ъ ко.1ко мtсец11 тolt трtб­
ва Jl,a запJати тая обща п.1атка, безъ пагуба отъ по.1зата и 
ва двtт·I! страни? - От. 13 Jrtc. 27 двп и 6 часояе 

1488. Търrовецъ се зад1ъжи1ъ Аа исп1ати 1000 rp: 
по такъвъ пачанъ: 200 rp. с.аtАъ три иtсецв, 500 гроша 
CJtAъ 5 иtсеци п 300 rp. с.аtдъ 8 иtсеци. С.аtдъ ко.1ко 
хtсеци отъ девътъ яа заемътъ иоже да з~ш1ати тott вспчкпй 
11.ъ1rъ за еднажь ? - От. 5 мtс. 15 дни. 

1489. Hii 22 Мс1ртс1 1876 година търrовецъ взе1ъ на 
sаекъ 2800 rp. съ ус.аовпе: да зап1ати 600 rp. ка 7-й 
Юнин, 7 50 rp. на 20-lt Авrуста и остатъкъть на 7 .Ji Ноеи­
врия. Въ кой день търrовецътъ иоже да зап1ати всички!t 
1\'ЬJrъ за едuажь? - От. На 12-й Септеиврвfi. 

1490. Единъ фабрикавтинъ взе1ъ па заеиъ 1000 rp. 
съ ус,1ови1::, че ще зап..rати 200 гр. с.~:tдъ 3 111tсец11 300 rp 
иtдъ 5 мtсец11. и 500 rp. СJtдъ 7 мtсеци ; нъ т~Jt зап1а~ 
тв,1ъ 300 rp. с.1t,1,ъ иtс1щъ и 400 с.1tдъ 2 мtсеца. С.1tдъ 
I0JK0 11~сеца той трtбnа да заu.1атп остана1ата часть отъ 
11.'ЫГЪТЪ? - От. С.1·tдъ 15 вtсеца. 

1491. Htкot! си е д,1ъженъ па своя заи11одаяецъ 2000 
rp, да исu1атв е1tдъ 6 иtсеци, 4000 rp. 113 ис1J.1атц 
~:дъ ~О мtсtJци, п 6000 rp. да nсп,1ати с.аtдъ 18 иtсецп. 

0 съ ра.1ъ тия пари отъ ко.1кото се падtя1ъ по-рано• а 

споредъ това той се ptmи..rъ да псп.~атn вспчкиlt д.1ъrъ 'на 
единъ nжтъ c.if,JI.Ъ четире 11treцa, 11 заради тая прtдвреюэпиа 
•сn.1ата той по1учи.1ъ отбпвъ по 6 °1о па година. Ка11ва 
nу■ка е запJати1ъ, тolf на заи110:t11вецътъ сп ?- Or. 11440 гр. 

1492. Трtова да се заu1атятъ 1750 гр. е1tдъ 10 м:t­
сеци; uъ заплати.1и 600 rp. uo рано отъ срок·ьтъ, и остатъ­
nтъ с.аtдъ 14 мtсеци отъ денътъ на заеиътъ. С1tдъ ко1кl.\ 
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аrtсеци отъ деньтъ на заемъть еж. зап.1ати.1и 60(1 rp.? - От. 
2 иtс. и 1 О дн11. 

1493. Фабрпкантинъ, коitто взе.1ъ на заеиъ 3000 rp, 
за 8 мtееци, зап.1ати.1ъ по 500 rp. въ с.аtдующв.тt срокове: 
с.1tдъ 3 мtсеци отъ деньтъ на заемътъ, с.1tдъ 4 1/ ~ 11.tсе­
ци, с.в:tдъ 5 ¼ мtсеци, с.1tдъ 6 мtсеци и 6 дни и с.аt~ъ 
7 мtсеци и 24 дни. С.1tдъ ко.1ко вреке отъ девыъ на зае-
11ътъ е зап,11атп,1ъ тoli остана.1ата часть отъ дъ.1rътъ ? -
От. 13 кtсеци и 6 дни. 

1494. Търrовецъ взе.,,:ъ на заеиъ 8000 rp. съ ус.1овие 
да 11.1аща ежегодно по 800 rроша. С.1tдъ ко.1110 години on 
девьтъ на заемътъ ще vоже тoii да исп.1ати всичкиit си д'ЬАГЪ 
за-еднажь ? - От. С.1tдъ 5 ¼ години. 

1495. Търго11ецъ се заДiъжи.11, да плати 1000 rp. по 5 8 / 0 

с.1tдъ година, 400 rp. по 4 ¼ с.11tдъ 6 мtсеци и 1500 гр. 
по 2 ° / 0 сАtдъ 20 мtсеци. Нъ отъ какъ се сдобие тoit съ 
пари, с.1tдъ ко.1ко иtсеци може зап.1ати всичкиit си дЪ.lrъ? 
- От. Сл.tдъ 13 1/g иtсец11. 

1496. Споредъ tJдnпъ записъ отъ 4000 rp. дадени по 
5 ¼ търrовецъ е д.1ъженъ да зашrати .1ихиенвиit доходъ въ 
1-il: .Я:нуар.; споредъ другъ записъ отъ 1500 rp. дадени въ 
1-й Апри.я. отъ еж.щата година; споредъ трети записъ on 
200 rp. дадени по 2 ½ ¼, той е д.1ъженъ да заn.яати .1их­
венний дохо,\ъ въ 15 Маия отъ еж.щата година и с.поредъ 
4-вii заппсъ отъ 6000 rp. даденъ по 4 1/g 0/ 0 , той е д.1ъ­
женъ да заu.аати J111хвенявit доходъ въ 1-it Авr. отъ са.щата 
година. Въ кой депr, може зап.1атв търrовецътъ .шхвеннвтll 
доходи и отъ четиретt r.1авuици, щото да не загубва заико­
давецътъ? - От. Въ 29-й Anp. 

1497. Търrовецъ купи.а:ъ въ 1-it Марта стока за 1000 
rp. и обрt.кыъ ci: да зап.яати въ с.жщий день 200 rpoma • 
noc.it ncякoit мtсецъ 11.а ис11.1аща по то.1кова, док.1t всп.1атк 
• оста.~итt. Въ Бой 11.ень търrовецътъ, оtъ какъ се оправи, 
11:ожt: зап.1ати всичкий д.1ъrъ отеднажь, щото нито тoit, ни­
то заимодавецътъ да се ощетяватъ? - От, На 15-иli l\lапя. 

49. В-вРИЖНО ПРАВИЛО. 
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69 1/ g анг.1вйски 11и.1и еж равни съ 15 географически МПJ(И? 
- От. 2 7 часа 28 4. / 6 минути. 

1499. Да се найде, ко.а:ко верста ще измине за 3 часа 
n ,20 иинутн парап.1увъ, който взема за единъ часъ 15 въ­
sе.1а (н.щ морски ии.1и), кога е знайно, че 104 верста= 11 
iи~JIJKeтpa, а 4452 метра =2 g/6 възе~а. - От. 876,909 .... 

А.,.._1500. Купено въ Парижъ 46 пастафа сукно по 40 
t1e1pa въ всякой пастафъ и по 6 франка и 75 сантика за 
всякой иетръ; иетърътъ= 1,4 арш.; 100 руб.1и = 345 фр.; а 
1 руб. = 18 гроша. Ito.1кo гроша ЩА костува аршияътъ въ 
Царвrрадъ? - От. 25 576/ 3703 гроша, 

1501. Търrовецъ отъ Цариградъ е д.1ъженъ търговцу 
у Виена 3565 фиорипи. Ко.яко гроша трtбва 11.а му внесе, 
когато по курса даватъ 5 3/ 5 фЦDрвнп за едппъ мпнцъ-ду­

катъ, а ецинъ иинцъ-дукатъ е равенъ съ 52 1/ ~ гроша? -
От. 33,421 7/ 8 гроша. 

'-1502. Ito.a:кo гроша щк.тъ струватъ 2500 франкп, ако 
48 фр. = 39 ш11.1.1ипrп; 13 шил. = 8 фиорини; 50 фиори­
ни = 9 минцъ-дукати; 15 ду~;.= 43 руб.1и, а една ру6. = 
18 rроша? - От. 1 J 61 О гроша. 

1503. Купено въ Лондойъ сукно за 1000 фунта стер­
.1инrа ; KOJ(KO гроша трtбва да се зап,1атятъ за него, кога 5 
фунта етер.= 33 та.шра прусг.и; 25 та.111ра прус = 23 руб.; 
1 р1б= 18 rр()ша?-От. 109296 ~·роша. 

r 1504. Френскиl! търrввецъ д.1ъжи да п.я.ти на Лондон­
ски фабрпкантинъ 1200 фунта стер.шнги; той тег.1и тtзи 
пари nрtзъ Петербурrъ, Хамбургъ и Мадритъ. КоJ1ко франки 
той ще п.1атн, ако 26 фуя. стер.явнг = 165 руб.яи; 7 5 руб. 
= 26 хамбургски дука'JИ, 20 дукати= 42 исuанскв nиастри 
в 12 nиастри правятъ 65 франкпj? - От. 30030. 

1505. Да се пре11еджтъ 2000 испански пиастрв на 
турски грошове. Като зпаемъ, че 88() пиаr,три= 399 хо.1-
.1анцски жытпц1J, 219 xu.1, жь.1тици = 704 npycsи та.1ири, 
80 пруски та.яири = 73 русскп руб.1и, а 1 русска руб.1а. =18 
rp.? - От. 9576 rp. 

1506. 64 ny~a хаitвяръ взеиепи въ Россия за 160 
руб.1в. По ко.1ко гроша му идв оката, кога е знайно, какво 
1 пудъ е равеяъ съ 13 оки в 1 руб. = 18 rp.? - От. 3 6/ 13 rp. 

1498. Е~внъ аарап.1увъ прtкивув11 25 аяr.111itски ки.rи 1507. Купени въ Австрия 45 цента же.~tзнв пещи за 
въ 1 1/g часъ; въ ко.1110 вреие тoli съ са.щата своросrь ко- 660 фпорвни: по ко.1ко гроша имъ иде оката, кога 1 центъ 
2Р. rrn'larипa 100 rеоrD1нl\ическп, мп.1п кr,rато е знайно че = 44 оии в 1 фвор. = 12 rp. ?-От. По 4 гроша. ;.;..;;.;:.::.:~ ....................... ~~~~.:.:..:..==-_ __,! 
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1508. 3а 3 кантари восъкъ зап.1атени 39 3/ 6 жытиц1, 
По во.1к11 пари му иде драмътъ ?- От. По 3 пари. 

1509. Купени 5 фунта русскn чай за 11 1/9, рубJи; ц0 
во.1110 пари му иде ,1рам:ъть, воrа 1 фунтъ = 130 драма?-. 
От. 12 48/ 65 пари. 

50. ОЪДРУЖЕОТВЕНRО ПРАВИЛО. 

L510. Трима рзботницп придоби . .ш 228 гроша; пьрвиit 
работи.п. 18 днп, втор11й 15, третий 24 дни, По ко.110 е 
по.1учиJiъ всякой?-От. 72. 60, 96. 

1511. Трима писари прtписа.1и 156 страници; пьрвий 
nпса.1ъ 4 часа и 20 минути; нторпй 3 9./3 часа третий 5 
часа. По ~;о.11ко страници е написа.1ъ всякой? -От. 52,44,60. 

1512. Трима работници по.1учи.1и за работата си 156 
rp.; nьрвиit работи.1ъ 6 дви по 10 часове на девь, вторпй 4 
АНИ по 12 часове; третпй 8 дни по 6 часове. По ко.rко ще 
взе11е всякой? - От. 60, 48, 48. 

1513. Чпс.10 240 да се разцt.11и па три части така, 
щото първата да е о 5, а втората о 6 пи.ти no-ro.rtмa отъ 
трtтлта ?-От. 100, 120, 20„ 

1514. Чис.10 7 8 да се раздt.1и на три части, които да 
се относяТ'ь едно кы1ъ друго както 3: 4 : 5? - От. 19 1/ 1, 

26, 32 1 / 2 • 

1515. Чимо 436 да се раздt.111 па три части, които 
да се относятъ едно к·ьиъ друго, както з; 8 : s;1 9, : 11/ 3g? -
От. 144, 160, 132, 

1516. ЧиСJiо 12 7 8 да се раздt.1и на части, съразмtрви 
½: 9./з: ¾: 4/ 5 : 5/6?-От. 180, 240, 270, 288, 300. 

1517. 3а да се направи стьк.10, nзикатъ 1 О части по­
ташъ, 31 части пtсъкъ и 2 части мt.1ъ (тебеширъ). Ко.1во 
ще трtбва отъ тtзи вtщ~ за да се направи 8 6 оки стък.10? 
- От. 20, 62 и 4. 

1518. Трима Т'Ьрrовц11 търгува.1и заедно, та спеча.1и.1п 
4830 гроша. Пьрвиit отъ тtхъ в.11oжtrJ1':'> 12600 1·р.; втори!t 
!:S600, а третиit 10000 rp. Да се найде, кой по ко.1ко печа.1а 
е взе.1ъ? - Ог. Пьрвпit 1950 15/ 26 rp,, вторпй 1331 9/9,6 , 

а третий 1548 1/ 13 гр. 
1519. Трима търгопця в.1ожя.111 к:шита.1и да се тьргу­

ватъ заР.дно : първиit 3200 rp. за 1 О мtсеци, вториit 2800 
rp. за 1 1/ 2 годппа, третий 3600 rp. за 8 мtсеци ; сnеча.1п.1и 
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всичко 1390 гр. По ко.1.ко tце вземе всякой? - От. 400, 
630 и 360 гроша. 

1520. Четирма търговци вато се привьрmи.rи търго­
вията, раздt.1и.1и си печа.1бата съразмtрно съ капита.1итt, и 
пьрввй взе.1ъ 5400 rp., вторий 6300, третий 7 200, четвьр• 
тиfi 9000 гроша; общuй ииъ ваnита.1ъ би.1ъ 223200 rp. 
Да се найде каппта.1ъТ'Ъ на всякой? - От. 43200, 50400, 
57600, 72000. 

1521. Отецъ остаRи.1ъ на четире синове наr..1tдство 
13420 rp. та да си ги разАt.lЯТ'Ь съразиtрно съ годинитt. 
Старай билъ 28 години, вторпlt 24, трР.тий 20, а наii-ма.1• 
киit 16. Kuit по KOJIKO е по.1учи.1ъ ?-От. Haй-1·0.1tм11it 4270 rp. 
вторп!t 3660, третиlt 3050, и на!t-иа.rкиit 2440 гроша. 

1522. Чис.10 1413 1/ 3 да се раздt.1и на три части, 
воито да се отnосятъ една кы1·ь друга, както ' /5 : 0,36 : 
0,12333 ... ? - От. 640, 576, 197 1/ 3 • 

15 23. Htкoit дАъжа.1'Ь на 11етярма души : едноиу 5 600 
rp., другиму 2000, третему 6000 и четвъртоиу 4400 гроша; 
и понеже не можа.1ъ да ПJ1ати д.1ъгътъ си, то ш1отътъ иу 

се прtда.1ъ на 111езатъ за 7 560 rp. По ко.1ко е взеп всякой 
кредиторипъ? - От. 2352, 840, 2520, 1848 гроша. 

1524. Споредъ завtщанието па единъ баща нас.!tдието 
му отъ 48060 rp. трtбва да се раздt.1и между трuиата му 
синове така, щото ro.1tмиit ца взеие два пи.ти повече отъ 
cptцнnit, а срtдви!t два пжтп повече отъ маJiвий. Кому по 
ко.11ко ,·роша щжтъ се паднаrъ? - От. 6870 rp. на ма.1киtt, 
137 40 rp. на срtдний п 27 480 гр. па rо.1tмий. 

1525. Чпс.10 34 да се раздt.1и на три такива части, 
щото първата да се относ11 къмъ втората както 1. : 2, а вто-
рата къмъ третята както 3 : 4 °! - От. 6, 12, 16. 

1526. Чис.10 72 да се раздt.1и на три та~;ива части, 
щото първата да се относя кы1ъ втората както 3 : 5, а 
втората 11ы1ъ третята както 7 : 8? -От. 15 ¼., 26 ¼,, 30. 

1527. Чпе.10 759 да се раздt.1и на 1·ри части така, 
щото първата да се отпосп кы1ъ втората, както 9./ 3 : ¾., а 
втората къмъ третята, ка11тп 6/ 11 : 71/ 3 ? - От. 44, 49 1/9,, 
665 ¼-

1528. Ч11е.10 198 да се раздt.жи на такива четире час• 
ти, щото първата да се относя ~;ъмъ втората, както 1/ 2 : 2 / 3 ; 

втората къмъ третлта, ~;акто 9./3 : 3/i.; третлта къмъ чет11ьр• 
тата, както ¾ : 5/ 6 ? - · От. 36, 48, 54, 60. 
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• 1529. Чис.10 326 да се раздt.1и ва четире части така, 
щото първата да е о 6, втората о 12, третята о 36 па.та 
повече отъ отроената четвърта? - От. 36, 72, 216, 2. 

1530. ЧиР,.JО 344 да се раздt.1и па четире части така, 
щото първата да е три nжти повече отъ втората, втората 

четвре па.ти повече отъ третята, третнта петъ па.ти П()Вече 

отъ четвъртата ? - От. 249, 80, 20, 4. 
1531. ЧисJiо 100 да се раздt.!IИ на такива четвречас­

т11, щото първата да е три па.та по-иа.1ка отъ втората; вто­

рата да се отнася къмъ третята както 2 : 3 ; четвъртата 
къиъ втората както 4 : 3. Рtш. Да забt.1tжимъ незнаifнитt 
съ х, у, z, t, тогава споредъ sад3вката щемъ найдемъ: 
у=3 х, z= 9

/ 2 х, t=4 х, с.1tд. х=100: 12½ = 8; 
у=24; z=36; t=32. 

1532. Четворица търговци В.IОЖЯ.IИ пари за да тър­
rуватъ: първий 180 rp. на 8 Юния 1874 год., вториit 270 
rp. на 8 Септемврил с;-ьщ~та rодипа, третп!f 225 1·р. па 8 
Марта 1875 rод. а четвъртвй 315 rp. пptJJи три мtсеца 
отъ третий; на 8 Марта 1876 год. тt си раздt.11и.1и пе­
ча.1бата отъ 1071 rp. По ко.1ко се е падна.10 всякому? -
От. 25i, 324, 180 и 315. 

1533, Е,щнъ търговецъ почна.1ъ отъ 1 Марта 1873 r. 
търговия съ каnита.1ъ 12000 гроша; на 1-11: Септемврий 
сжщата го11пна тofi прибра.1ъ още едвого съ напита.и, 15000 
rp.; на 1-ий Апри.1ий 1874 прибра.1и и третиfi съ 10000 rp,; 
на 1-пlt Юпия 1875 rод. тt си раздt.1и.1и 15580 rp. пе­
ча.1а. По ко.t110 е 110.11учи.tъ всякоif ?-От. 6480, 6300, 2800 rp. 

1534. Чис.10 5721 да се раздt.1и па четире ча~ти та­
ка, щото първата дtt се отпоса кы1ъ втората както 2 : 3 ; 
втората къиъ третята както 2/ 3 : ¾, третлта кы1ъ четвър­
тата както 6/ 6 : 7 / 8 ? - От, 960, ]440, 1620, 1701. 

1535. Четворица заииодавци тьрсятъ отъ едвнъ испад­
на.1ъ търrовецъ: първий 300 rp. съ .1ихвата на 4 години по 
6 °!о, вториfi 500 rp. съ .Jпхва аа 1 О години по 4 ¾, тре­
твit 1000 rp. съ .1ихвата за 5 години по 4 °!о, четвъртпй 
1800 rp. съ .1ихната за 10 1·оди11и по 6 Ofo. П<> ~.о.1ко ще 
взеие всякой запм:одавецъ, кога имотътъ на д.1ъжника е 
всичко 644 rp. (Cмtтait проста .1ихва). - От. 1) 46 1/g rp. 
2) 87 ½ rp., 3) 150 rp., 4) 360 гроша. 

1536. Двама работвпци еж опрtдt.1епи да свършятъ 
еАпа работа. Първпй саиъ може да л свърши за 15 часове, 
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а вториlt sa 18 часов~,. Въ ко.lко часовf- щжтъ свьршятъ и 
двамата заедно тая работа? - От. 8 9./11 часове. 

1537. Въ едно корито nрtкарави три тржби. Първата 
ваnъ1вюва коритото за 9 часове, втората за 12 часове, а 
третата за 8 часове. 3а ко.1ко часове ще се ваuъ.1ни кори• 
тото съ вода, ако се втича водата и отъ тритt тржби ? -
От. 3 3/ 23 часове. 

1538. Петъ сиа трtба да зап1атятъ 1680 rp. съраз­
м:tрно съ чие.1ото на житентt; въ първото ииа.10 65, въ 
второто 84, въ третето 37, въ четвъртото 26, въ петото 
28 души. По ко.1ко ще п.1ати всяко се.10? - От. 455, Ь88, 
259 и 196 гроша. 

1539. Трима търговци тури111 за търговия еднакви ка­
пита.1и; нъ вапита.1ътъ яа пьрвийтъ работи.1ъ 1 rод. и 8 
мtсеца, на вториitтъ 1 ¼ 1·од., на третийтъ 1 rод. и 2 мtс. 
По .ко.1кt1 трtба да взеие вcяsofi отъ общата печа.1а, която 
е 12740 гроша? - От. 4900, 4410 и 3430 гроша, 

1540. Отъ четворица съдружници пьрвиit в.1ожи.1ъ въ 
нача.10 350 rp., а с.1tдъ 5 мtсеца още 2400, вторий в,10 
жи.1ъ въ нача.10 8000 гроша, а с.1.tдъ 5 мtсеца взе.1ъ на­
з~дъ 2480 гроша; третий в.1ожи.1ъ в1- нач11.110 600 rp. и е.1tдъ 
2 години още 5000 гроша, а четвьртиit въ вача.10 в.1ожи.1ъ 
600 rp. и сетнt е.1tдъ всякоlt 6 мtсеца вяоси.1ъ по то.rкова. 
Tt търгува.1и 4 години, та придоби.1и 42235 ~·роша печажа. 
По ко.1110 ще се падне всяком:у? - От. 7500, 17335, 
9300 и 8100 гроша. 

15 4 1, Десетъ Ауши работници се нае.1и да сrра)I.ЯТЪ 
6)1.На crtнa; като работи.1к 8 дни, тfl видt.1и, че не ще м:о­
rа..тъ Аа свършятъ работата на сроRътъ и за това взе.1и съ 

себе си още 6 души; като се измина.1и 6 ,дни, тt смtтна.1и 
че пакъ не ще м:оrа..тъ да свьрmять работата. за това взе.1и 
още четирм:а и съ тtхъ заедно работи,1и още 7 дни. За 
всичката работа зап6ати.1и и1ъ 632 rp. По ко.1ко ще взеие 
всtкол дружина? - Рtш. Като разд·ll.1имъ 632 rp. съраз• 
кtрно съ произведенията 21 . 10, 13 . 6 и 7. 4, щект. 
найдеиъ 420, 156, 56 rp. 

1542. Htкoit остави.1ъ на тримата си с.1уrи капита.1ъ 
отъ 8800 rp. коltто трtбва.10 да се раздt.1и съразмtрво съ rо­
АВВитt ииъ и времето на е.1ужбата имъ. ПьрвJ11t c.1yra, кой­
то е.1ужв.1ъ 20 години, ииа.1ъ 50 години, вторий c.ayra, кой• 
то с.1уж11.1ъ 12 години, пиа.1ъ 10 годавп по-иа.1110 отъ пьр-



78 

вийтъ и третиitтъ, който с;1ужи.1ъ 8 rодвни, пмс1.1ъ 5 rодnн11 
по-ма.ако отъ вторийтъ. По ко.ако е по.1учш всякоii? _ 
От. 5000, 2400, 1400. 

1543. Четворица работници свьршятъ вtкоя работа за 
36 дни; си.rата на пьр11ийтъ се относи къмъ сп.1ата на вто. 
рийтъ както 2 : 3; къмъ сп.аата па трети!tтъ както 1 : .2· 
кыrъ с11.1:ата на четвьртийтъ както 3 : 4. 3а ко.1ко дни вся: 
кoit оп тtхъ би можа.1ъ да свърши самъ тъзи работа? -
Рtш. Ако кажемъ че сиАата на първий = 1, то сп.1ата на 
вторий = 3/g, си.1ата на третпii =2, си.1ата на четвъртий = 4/ 3 , 

а общата имъ си.11а = 5 5/ 6 ; и така нървий би свьршп.1:ъ ра• 
ботата за 36 . 5 5 / 6 дни; вториi1, като по-си.1енъ, свърши.11ъ 
би я за 1 1/ 2 пжтъ по-скоро и т. я.; щемъ найдемъ 210 
140, 105, 157 ½ дни. , ' 

1544 . .216 optxa растурени на четири купчини; въ 

втората ги и&rа два па.ти повече, яеже.rи въ първата; въ 

третята 11,ва пжти повече, неже.1и въ втората; въ четвъртата 

то.1:кова, ко.1кото въ първата и третнта. По ко.1.1.0 optxa има 
въ всякоя нупчива? - Рtш. Като ра3дt.11имъ 216 съразмtр­
но 1 : 2 : 4 : 5, щемъ наitдемъ 18, 36, 72, 90. 

1545. 3а 1007 rp. купени колtсuпца, конъ и сtд.10; цtна­
та па коньтъ състанJ:ява 'l./3 ОТ'Ь цtяата ш1 сtд.1ото, а цtната на 
сtд.аото е 'l./3 отъ цtяата на ко.11tснпцата. По ко.tко е зап.1атено 
за всякое flTЪ тtзи? - Рtш. Като р~адt.1имъ 1007 на части 
съразмtрнп 1 : 'l./ 3 : i/9 , щеш, н;,йдР.мъ че цtната на но.1ес­

иицата е 477, н,; сtд.1ото 318, а на конътъ .21.2 гроша. 
1546. Сборътъ на 1·ри чис.ка = 135; пьрвото е три пжти 

по-ма.1ко отъ второто; а ако 1;00vътъ на първи.тt двt раадt.1имъ 
съ 8, то въ частното щемъ каitдемъ третето. Да се найдятъ тt­
зи чис.1:а? - Рtш. Третето шмо се съдьржа въ сборътъ 9 пж• 
ти и за това= 15; първото= 120/ 4 = 30; втоJJото е 90. 

154 7. Да се наiiдятъ дв'h чпс.щ на които раз1иката е 
84, а отношението е 5 : 12. - Рtш. Ако едното чис10 е х, 
то другото= 5 5/а х; с.1tд. 7/ 12 х = 84, оттукъ х = 144; 
другото чимо е = 60. 

1548. 3а едно стадо отъ 5 бика, 5 5 хравп и 12 те.а­
ци отдt.1ено 108 уврати паша за 165 дни. По ко.1ко уврати 
се падатъ въ 165 дни на бикъ, на крава и на те.11е, когато 
е знайно, че бикъ изяда на ДР.НЪ 4 19/ 64 оки трtва, крава 
3 1/ 8 01ш и те1е 1 119/ 256 ок11? - От. 2 1/ 5 уврати на бикъ, 
1 3/ 5 унрати на крава и ¾ уврати на те.1е. 
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1549. Петъ се.11.а CtJ сговори.1.и: да напранятъ на б.11иж­

ията имъ рtка мостъ за 30820 rp. така, щото всяко се.110 
да п.11ати то.1:кова повече, ко.1кото па по-:ма.11ко разстояние cr. 
намира отъ скроеппй мостъ. Ilo ко.1:Gо ще да п.rати всяко 

, се10 отъ rорнята сума, кога разстоянието отъ пьрвото се.10 

е ½ часъ, до второто 1 ¼ часъ, до третето 3 часа до 
четвъртото 3 1/9, часа и до петото 4 часа? - Or. 1) 16800 
rpoma, 2) 6720 rp., 3) 2800 гр,, 4) .2400 rp., 5) .2100 rp. 

1550. Корито отъ 3000 ведра 11ъ.11ни се съ вода прtзъ 
днt тржби; пьрвата напъ.1:ня 20 ведр11 за единъ часъ, а вто· 
рата 40 ведра ; за ко.11ко вреi!е ще се наnъ.11вп коритото, ако 
водата тече и прtзъ двtтt трж..би ? - О r. 3а 5 О часове. 

1551. Двама работници могж.тъ да свършятъ нtкоя ра­
бота за 5 ½ часове; пьрвиfi самъ може да я свьршп за 
7 ¾, Ч3СОВе; За КОАКО Време МОЖе да Я СВЬрШИ ВТОрИЙ ?­
От. 18 час. 56 11и11. и 40 сек. 

1552. На 1'рима работници зап1ати.ш 7 2 ~'роша· пьр­
мий работи.11ъ 7 дни, вторий 6, третпй 5. По но.11ко nle взе­
ме всякой? - От. 28, 24, 20 rp. 

1553. Htкoii да.1ъ 632 rp. на четирма бtдuи старци, 
sa да имъ се раздt.1ятъ с:ьразмtрно съ rодивитt имъ; пьр­
ввй би.1.ъ па 7 5, вторий на 78, третий на 81, четвьртиit 
на 82 години. По ко.1:ко е взе.1ъ всякоit? - От. 150, 156, 
162, 164 rроша. 

51. ПРАВИЛО 3А СМ-вШЕНИЕ, 

1554. Нtкой си смtси1ъ 5 оки тютюнъ тто 30 rp{lпa 
4 оки по 25 rp., 12 оки по 40 rp., 7 оки по 1 О rp. д~ 
се вай де, по ко.ако чини оката на смtшението ?- От . .28 4/ 7 rp. 

1555. Нtкой си смtси.1ъ 60 оки брашно по 55 парп 
15 оки по 60 пари и 20 оки по 40 пари. Да се найде п~ 
110.rко чини оната на смtсеното брашно? -От. 52 1~/ 19 пари. 

1556. 3а сиtшевие взе:иено четире строя вино: 4 ве­
дра по 7 гроша, 6 ведри по 9 rp., 1 О веара по 8 1;2 rp. 
и 2 ведра по 15 1/9, rp. и отъ всичкото съrtшение трtбва да 
се спече.1и 112 гроша; по но.1ко гроша трtбва да се про 
дава ведрото на смtсеното вино? - От. По 14 1/ 11 rроша. 

1557. Направено смtшение отъ два строя дървено ма ­
е.10: отъ nърввй вземево 54 оки, а отъ вторвй 66 оки. По 
110.rко трtбва да се продава оката на смtсеното мае.10, кога 
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на nьрвиlt cтpoii: оката чини 7 rp. и 20 пари, а на вторвt 
6 rp. и 30 пари и оть всичкото смtшение трtбва да се 
спече.аи 109 1/ 2 гроша ? -От. По 8 гроша. 

1558. Прп 216 оки вино, па коетl) оката чипи 50 
пари, ако се при.1tятъ 24 оки воАа, то по ко.1ко ще да ч11 • 
ви пос.аt оsата па сыtшевпето?-От. По 45 пари. 

1559. Приvиа се, че .аtтната работа се продъ.ажа11а 5 
11tсеца по 12 часоRе на деuь ; есенната 1 1

/ 2 иtс. по 9 ча. 
сове; яимната 4 ¼ мtс. по 8 ча1Jове и про.1tтната 1 11tе­
по 9 часове. По ю.1ко часове па ~ень, срtдне чяио, се ра. 
ботп прt.3ъ годината, ако 11риеиемъ, че въ иtсецъ еж по 
26 ра6от11и дни?-От. По 9 7/ 8 часове. 

1560. Жптаринъ с11tси.1ъ 17 ¼ шиника царевици съ 
33 шиника ржжь. Цtвата на царевицата е по 26 гроша а 
цtната на ржжьта по 31 .rp. При тава, житарпнътъ века' да 
спеча.1и отъ всякоtt шини11ъ на смtсьта по 3 гроша; по ко.1• 
ко трtбва да продава шивикътъ? - От. По 32 27 

/ 101 rp. 
1561. Ецинъ бака1пвъ купи.аъ 15 торби оризъ по 22 

оки въ вснкоя торба и 110 1 3 / , rp. оiата ; 11упи.1ъ и друr1 

11 торби по 26 окп въ всякоя торб11 и по 1 1/'l rp. оиатn. 
Оrь подирввfi cтpolt се из11окри.1а еднэ торба, щото му не 
пос.аужи.аа впщ11. По ко.ако трtбва да nродаАе оката за Аа 
не изгуби нищо? -От. По 1 rp. и 1117 

/ 59 пари. · ' 
1562. Единъ се.ая11ивъ с·ьбра.аъ сtво оть 1·ри .1ивtJ1.11: 

първата отъ 7 уврати по 350 оки, втората оть 9 уврат~ 
по 400 онп, третнта отъ 10 уврати по 290 окк. По ко.ако 
оки сtно е взе.аъ, срtдне чие.а о, оть едиuъ уврать ?- От, 
По 344 3/ 13 оки. 

1563. За 11;а се направи една ока бару·rъ взематъ се 
12 части се.аитра, 3 части вж.r.аенъ и е11;па часть симпуръ. 

Да се ва:!!де, отъ кое вещество по ко.ако оки трtбва р;а се 
взематъ, за да се направять 400 оки барутъ? - От. 300 
оки се.аитра, 7 5 оки вжrАевъ, 25 оки си11пу ръ 

1564. Винарь има четире качества вино : по 10 1
/ 3 , 

11 1/i 13 ½ • 14 <J/3 гроша веАрото. Той иска отъ тия 
вина 11.а направи 2000 ве~ра с11tсь, на която оката да стру· 
ва 12 гроша; оть :кое качество по ко.ако оки трtбва 11.а взе­
ке за въ с11tшението, та „а не изгуби? -От. 1) 403 ,а/ 
2) 896 198/з,,, 3) 448 64/з,,, 4) 252 96/e,<J• ш, 

1565. Търrовецъ ика петь качества захарь : оть по 
5 гроша и 1 О пари, 5 гроша и 15 пари, 5 rp. и 25 пар1. 
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5 fP• и 30 пари и 5 rp. 11 35 пари. Той иска отъ тая 
захарь р;а направи 500 оки см11сь, ва която оsата Аа про­
)lава 5 rp. и 20 парВ'. On кое качество по но.ако оки трtб· 
ва )1.а взем:е за да не изrуои? - От. 75 150 150 
75 и 50. ' ' ' 

1566. 1000 rp. ;,,;ад1•ни за 100 оки свtщи, които 11.а 
се паправять отъ четире качества .101{: отъ по 6, 8, 12 11 
13 rp. оката. Отъ кое качество по ко.ако оки .аой трtбв:1 Аа 
се взеиатъ за въ това с111tше11ие? - От. 15 16/ 19, 31 11

/ 19, 

~1 11/ 19 ~ 21 1
/ 10 оки. 

1567. Оть АВа строя въ1на направено 200 оки скt-
mение, на което оката се Аава по 12 rp. Отъ нolt строй по 
10.1ко оки е взехено, кога на 1-lt строй оката е 14 гроша, 
а на 2-it 8 гроша? - От. 133 1

/ 3 , 60 2
/ 3 • 

1568, HtRl)Й си винопродаицъ има три строя вино : 
на 1-lt дава ок~та по 62 пари, 11а вторв:11 56 пари и на 
3-й по 67 пари, та иска да смtси отъ тtхъ 250 оки и )la 
го nроАава по 60 пари оката. Оrъ кое по ко.ако трtбва да 
вземе? - Or. 109 3/ 8 отъ 1-fi crpolt, 109 3

/ 8 отъ 2-й в 
31 ¾, О'ГЪ 3-й. 

156\1. Градинарь 111а четире r.троя бобъ : па 1-ii оката 
чини 1 1/ ,,. rp., на втори:11 1 1/ 3 rp., на 3-й 2 rp. а иа 4-t'· 
2 1/

4 
rp. Той И(:ка да с11tси 1000 оки, та 113 ro Aap.nvвa, 

1 1 / g rp. Отъ кolt строй по ко1ко оки трtбва lf.,ft J1t:ttЧкиn 
въ смtшението? - Ог. 300 оки отъ пьрвиlt. · ,t,, 

2-й, 150 оки отъ третий и 100 оки отъ .1 неизвtстно на-
1570. Gраmнаринъ в:ка Т11'" •• , ,, uай-rо.аtиий до най • 

68 и 46 пари оката : - -.11„u 2 : 3 : 4 : 5. Наскоро СJtдъ 
ва.аа по 60 (\,.,. ~d11-.иа.1киit братъ и завtща1ъ частьта си 
Dfl „5,45 1·р. на остава.штt братя за да r.n я раздt.1ятъ та­
ка, щото 1111ститt имъ отъ нaif-ro.atииit къмъ по-ма.акитt да 
се относятъ_ като 4 : 3 : 2, Rо.1ко е ОВ'JО всичкото нас:~tд• 
ство и по ко.1ко се е падна10 всякоиу оть триката по-го.1t-
11и братя пос.аt втората AtJбa ? - От. 25831,26 rp. 7790,38 
rp. ; 8610,42 rp. ; 9430,46 гроша. 

1585. Купено 517 иетра сукно. Ко.ако аршина ще ииа 
отъ тtхъ, като е зuaitнo, че 15 парпжскп футове= 16 ан­
!r ийскв:, метъръ = 3,0844 паршкски футове и 7 aпr.1иitcкn 
Фхтове= 3 арш. ?-От. 728,97590 .... 

1586. Ко.1ко топа нпв:rи (шпа.1ерп) ЩР. трtбва'ГЬ за 
11.а се па.1епи ез,па стая, която е AЪJra 1 О аршина широка 
9 ' • И RR6C"n 7 flr""'nпa : пиа .11.на прозореца по 2 1

19. арш. вп-
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1573, Едпнъ кръчиарпвъ пека да направи отъ спирть 
и вода 100 оки смtmение така, щото да може да nрор;зва 
iJKaтa му по 8 rp, и 20 пари. Ко.1ко тръбва да вземе сnиртъ 
и ко.1ко вода, кога на спирта оката чини 18 rp. и 20 пари? 
- - От. 45 35/ 37 оки спиртъ и 54 2/ 37 оки вода. 

1574. Нtкой си има три строя оцетъ: на nървий да­
ва оката 60 пари, на ВТ(lрпи 70 пари, на третий 80 пари. 
Той яска да направи отъ тtхъ 500 оки смtшение, въ което 
да в.1tе и вода то.1кова, щото да може да му продава оката 
по 40 пари безъ да rуби. Оrъ кой строй по 110.1110 оки ще 
да вземе и 110.1110 оки вода трtбва да в.1tе? - От. 95 s;21 
оки отъ 1-й cтpoit, 95 5/ 91 оки отъ 2-й 95 %1 оки оТ"Ь 
3-й и 214 3/ 7 оки вода. . 

3
1575. Смtсъ, която състои отъ 500 ведра, съдържа въ 

себе / 5 части сnпртъ. Ro.11h!> вода трtбва да \)е притури въ 
""RJI сиtсь, та спиртътъ да състав.1нва 2/ 7 ч;~сти отъ всичката 
с:иtсъ? - От. 550 ведра. 

157 6. Ца се състави r.иtсъ от·ь 7 5 оки чистъ спирть 
11 вода така, щото оката на тая смtсъ да може да се про­

дава по 3 4
/ 5 rp. По ко.11ко трtбва да св вземе, сnиртъ и 

вода, коrа водата на чистий сnиртъ с·rрува 1 О гроша ? -
Ji_46 ½ оки вода и 28 ½ оки сnиртъ. 

. ~ i\BRИ· НА ВСИЧКИ АРИТМЕТИЧЕСКИ 
първата u·, _ .., 
по 400 оки, •111• Д'ВИСТВИ.Я:. 
оки сtно е взе.1ъ, "!'-~ 
п11 344 3/ оки. ~~1' чnr,.t11 , на които сборътъ да 

1563.3 3а да се направи една·,-:,-~11,t.1имъ по nо.1овина 
12 части се.1итра, 3 части вжr.1енъ и една 

0

Чаt;·1:ь " ~Jl, а 
Да се найде, отъ кое вещество по ко.1ко оки трtбва да · 
взеиатъ, за да се наnравлтъ 400 оки барутъ ?-От. 301, 
оки се.1итра, 7 5 оки вжr...:енъ, 25 оки сииоуръ 

1564. Випаръ ииа четире ~ачества вино: по 10 1
/ 3, 

11 1/4, 13 ½ и 14 2/ 3 rроша ведрото. Той иска отъ т.ия 
вика да направи 2000 верра сиtсь, на конто оката да стру­
ва 12 гроша; отъ кое качество по ко.1ко оки трtбва да взе­
ме за въ оиtшението, та да не изrуби?-От. 1) 403 43

/ 119, 

2) 896 198/ 367, 3) 448 64/ 367, 4) 2J2 96
/ 959• 

1565. Търrовецъ има петь качества захаръ : отъ по 
5 гроша и 10 пари, 5 гроша и 15 пари, 5 rp. и 25 пари. 
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~емъ помеж,1.у имъ дRа такпва nроизводитеJ1я (множите,1я) 
на които . сбора да е равепъ съ 19 ; щемъ найдемъ 12 и 7. 

15 79. Да се~найдатъ двt цt.1и чисJ1а, на които сбо­
рътъ да е 32, а произведението 240? - От. 20 и 12, 

1580. Да се найдатъ три цt~и чисJiа, на кпито сбо­
рътъ да е 19; а nрои3ведението 84? - От. 2, 3 и 14. 

1581. Да се на:йдатъ четире цt,1и чис.1а, на които 

сборътъ да е 21, а произведението 1260?-От. 4, 5, 7, 9. 
1582. Ако отъ 3/, на незнайно чис,10 извадииъ 60, 

умпожимъ найдената раз.1ика съ 2 ½ и отъ това произве­
дение извадииъ 30', то остаnка ще е ну.1а. Ко.1ко е незпаii­
ното чис.10? - От. 168. 

1583. СеJiянинъ занесъJiъ на nрзаръ кошница съ яitца, 
воито мпс,1и.1ъ да продава десеть за 8 пари; нъ кю'О СJ1а­
га.1ъ кошницата, счюпи.1ъ 15 ,йца и като прtомtт.на.11ъ до­
брt, паиtриJiъ, че ако и да се счюпиха нi!ца, той пакъ ще 
вземе то.1кова пари, ко.1кото щtше да вземе no-np-J,ди за всич­
китt лiiца, ако останаJiитt продаде по 1 пара. Колко лiiца 
е доиееъ.11ъ се.1явива на nаgарьтъ? - Ptm. Като счюпп.11ъ 
15 яйца, той изrубва 15 . 8/10 пари= 12 пари ; тъзи за­
губа той ъrис.1и да цопъ.ши, като притури на всяко отъ ос­

тана.1итt яiiца по 1 / 5 пар. C.1flд. яйца с&. остана.1и TOJIJ\Oвa, 
ROJIKOTO пжти 1/ 5 се съдържа въ 12, т. е. 60; а Jl,00,'Чкитt 
еж би.1и 60 + 15 = 75. /'_с,,, 

1584. Четирима братя СИ раздt.1и.1и неизвtстно на­
с.1tдство така, щото частитt имъ отъ най-rо.11tмий до най­
ма.1киii да се относятъ както 2 : З : 4 : 5. Наскоро с.а:tдъ 
дt.1бата умрt.аъ наi!-ма.1киii братъ и завtща..ъ частьта си ' 
9225,45 rp. на остана.штt братя за да r,и я раздt.1ятъ та­
ка, щото ч11ститt ииъ отъ най-го.1tмиii къмъ nо-ма.пштt, да 
се относятъ като 4 : 3 : 2. Ко.1ко е би.10 всичкото наслtц-

. ство и по ко.1ко се е nадна.1.0 всякому отъ тримата nо-го.аt­
ми братя пос.1t втората дtJiбa? - От. 25831,26 rp. 7790,38 
гр.; 8610,42 гр.; 9430,46 гроша. 

1585. Купено 517 метра сукно. Ко.1ко аршина ще има , 
отъ тtхъ, като е знаitно, че 15 парижски футове = 16 ан- . 
!r пйски, метъръ = 3,0844 nарюкски фут(,ве и 7 анг.1ийски' 
Фхтове=З арш. ?- От. 728,97590 .... 

1586. RoJкo топа книги (шnа.1ери) ще трtбватъ за~ 
да се на.1еnи ецна етап, конто е дъ.11rа 1 О аршина, широка ' 
8 и rчsesr 7 ащчuва · има лна прозореца по 2 1

/ ~ арш. ви- ! 
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1 
сочина и l1/2 арш. широчина и двt врати съ височина 4 
арш. и широчина 1 и 6 руба, ако единиlt топъ има д.1ъжи­

; на 10 аршина 6 руба?-От. 30 11/и,· 
. 158 7. Войска, която гони иеприяте.1я си, пристига 
на нtкое мtсто подиръ 2 дни отъ неговото замивувание. Ко.1-

1 ко ки.1ометри на денъ трtбва да взема войската, за да сти• 
, rне неприяте.11я подиръ 5 дни, ако неприяте.1я взема на денъ 
по 25,5 ки.1ометри? - От. 35,7. 

1588. Единъ випопродавецъ куnи.11ъ 136 ведра вино 
;по 4 1/g гр. и иска да ro смtrи с·ь вода, та да му продава о­
/ата по 3 3

/ 4 гр. Ко.11ко ведра вода ще да .тури за да не по­
~ несс паrуба ? - От, 2 7 1 / 5 ведра. 

• 1589. Въ двt кесии има 137 rp.; пъ ако въ първата 

1да имаше два пжти повече, а въ втората три пжти повече отъ 
това, щото има въ всякоя отъ тtхъ, то въ д1.1tтt щtше да 

има 369 ½ rp. По ко.1ко гроша има въ всякоя кесия? -
O·r. 41 ½ и 95 1/ 2 гроша. 

1590. Да се найдатъ двt такива чима, щото ако при 
½ на първото се придаде ½ отъ второто, то ще!fЪ пай­
демъ 27; а ако при ¼ ю1 първото се придаде 1/ 5 отъ второто 
тощемъпайдемъ 12?-Рtш. Aso ¼ па първото, събрана съ 1/ 5 
отъ второто; уве.1ичимъ два пж.rи, то щемъ пайдемъ, че 1;9 на ;\ 
първото, събрана съ 2/ 5 на второто,= 24, а с.1tдъ. 1/ 2 на 
второто безъ 2 / 5 на сжщето чкс.rо равна е на 3, отъ тукъ 
щемъ наi!десъ, че второто чис.10 е равно съ 30, а първото съ 24. 

1591. Трима търговци ваправи.1и дружество за rрн: 
години; nьрвий в.1ожи.1ъ въ пачн.10 2000 гроша; вторий 
с.1tдъ uо.11винъ година 3000; третий въ нача.1ото на втората 
година 4000. С.11tдъ три години търговията ииъ св прtвър• 
ши.1а и капита.1ътъ имъ би.11ъ 15480 rp. По ко.1ко ще взеив 
всякnй ?- От. 4320, 5400 и 5760 rp. 

1592. Двама търговци направи.11и дружество за четире 
rодипи; първий в.1ожп.1ъ въ нача.1ото 6000 rp.; а втt,рий 
една година с.1tдъ първий В.iожи.1ъ 7000 rp.; първий въ 
нача.rото на третята година взе.1ъ назадъ 2000 rp., а вторий 
въ нача.1ото на четвъртата год~на взе.11ъ 3000 1·р, Общата 
имъ печа.1ба би.в:а 3800 гр. По ко.1ко ще вземе всякой? -
От. 2000 и 1800 гроша. 

1593. Трима търговци в.1ожи.1и за търговия капита.в:ъ: 
11ървий 8000 rp. за 8 мtсеца, вторий 6000 rp. за 1 О иtс., 
rpeтnit 10000 гр. за 4 иtсеца; като прtвьрши.1и търговия• 
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та _ тt с11 раздt.11и.1и печал ата и пьрвий взе.!Ъ 1280 rp, По 
110.1ко еж 11зе.1и друrитt? - От. 1200 и 800 rp. 

• 

1594. За ·20 rp. купеuо два строя п.1:атно, по равно 
отъ всякой строй; аршина па пьрвий строй струва 2,7 rp., 
и на вторий 2,3 гроша. По ко.1ко аршина е взеиено отъ 
всякой строй ? - От. По 4 аршина, 

1595. Отъ врьвъ, д.1ъга ,1 растегъ и 1 ½ арш., от- ! 
рtза.1и частъ, която е 4 пжти no-rn.rtмa отъ остаоаJ1ата. 1 

Ко.1ко е отрtзаната частъ? - От. 1 1/ 5 ра~т. 
1596. Двама душ11 има.1и 42 .1ири ; нъ единиit отъ · 

тtхъ и111а.11ъ една третл повче отъ другий? По ко.1110 .1ири 
има вслкuй? - От. По 18 и 24 .1ири. 

1597. Двt дtтца си раздt.1:и.1и 20 яб1,.1ки, та~;а щото ·· 
едното взе.10 три пж ти повече отъ другото ? - От. 5 и 15. 1 

1598. Въ двt кесии ииа ·120 гр.; въ едната има 18 
иоввче отъ друrат.~. Ilu ко.1ко ииа въ всякоя ?-От. 51 и 69. с 

1599. Ако съберемъ ¼ и 9 / 3 отъ незнайно чис.10, 1 

щемъ найдеиъ 440. Да се найде това чис.rо? - 01·. 480. · 
1600. 50 гроша да се раздtJiятъ между двама братя, 

така щото първиit да вземе 'l./3 на вторий ?- От. 20 и 30 .. ' 
1601. Нtкой има три строя книга, отъ която ¼ си•:' 

пя, 1/ 3 бt.1а и 5 дестета поща. Ito.1110 му е всичката книга? ' 
- От. 12 дестета. ,1 

1602. Е~инъ баща разда.а:ъ на Аtтцата си по три пор- ,· · 
тока.1а всякому и при това ер:но взе.10 само ·2 портока.rа; а· 
кога той почна.1ъ да раздава по 2 портока.1а, то у него ос- ,3 

тана.1и 8 портока.1а. Ко.1110 еж. би.1е портока.1итt? - Or. 26 . .' 
1603. Отъ една станция испратена върво.1ица (трепъ),, 

иоitто измия ува за еАИН'Ь час'J, 24 ¾ ки.1охетри; с.1tдъ 2 1 / 9, t 
часа испратена с.rtдъ нея друга, която измивува за е]\инъ,1 

часъ 28 7/ 8 ки.1ометри. С.1tдъ ко.1ко часове втората ще сти-., 
rпе първата? - От. 15 часове. ,1 

1604. Едипъ баща дава на сина си: да иу направи 12[ 
задаван, и за мнкоя :tмавка, право направена, обtщава се{ 
да иу дава по 24 пари; за нсякоя заАавка, криво паправе-J 
на, синътъ се зад.1ъжава да п.1аща на баща си: по 15 пари.: 
С.1.tдъ смtтката сиuътъ зап,1ати.1ъ 2! пари. Ко.1110 задавки.: 
е иаправи.1ъ право? - От. 4. ( 

1605. Да Ge найде чие.10, на което трети вята, ума.1еиа ·: 
съ три t1диници, равнява се съ четвъртината отъ сжщето{' 
чис.10, уве.1ичево съ четире? -- От. 84. 
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1606. Да се найдатъ 11.вfl чис.~а, на които сбора=34, 
а частното=3 1/ 4 ? - От. 26 и 8, 

1607. Чис.ао 200 да ctJ раз.1ожи на двt събираеми, 
отъ които едното да може да се дt.аи безъ остатъкъ на 9 
а друrото на 7 ?- От. 18 и 182, 81 и 119, 144 и 56: 

1608. Да се найде чи◊.10, на което третинята заедно 
съ седмата му часть правятъ 20? - От. 42. 

1609. Нtкой взе.1ъ на заемъ 1500() rp. по 3 ¾- Rо.1-
ко трtбва да ~ап.аати с.аtдъ 6 rодипи, като се брои проста 
.аихва? - От. 17700 rроша. 

161 О. Нtкой да.аъ на зае:мъ 4000 rp. за два мtсеца 
безъ .аихва; д.аъжникътъ задьржа.аъ у себР. капита.1а 2 rvд. и 
1 мtс. и вьрна.аъ 4400 rp. Пита се, повече .1и и.1и п11-ма.1 • 
ко щtше дэ. по.ау'lи за 23 мtс. кредиторитъ ако туреше па­
ритъ си въ банкъ по 4 °/0 ? - От. По-ма.а:ко 306,66 ..• 

1611, • Ако незнайно чие.10 раздt.1имъ па 9 и частно­
то съберемъ съ д·J;.1имото и 11.t.11ите.1я, то щемъ найдем:ъ 
899. Да се яайде това чис.110? - От. 801. 

Четире числа се относятъ помежду си както 9 : 8 : 7 : 6; 
сбора на двtтt срtдпи чис.жа=405. Да се найдатъ всички­
тt чис.а:а? - От. 243, 216, 189, 162. 

1612. Нtкой купи.аъ сукно за 3200 rp, и выtсто па­
ри далъ занисъ (мtните.шица) за 1 1/'1. rод. по ¾ ¾ за 
мtсецъ, Rо.а:ко е би.а:а суюrата въ заппсътъ? - 0·1·. 3632 rp. 

1613. Съ капитан 24600 гр. прави.а:и търговия и 
с.1tдъ година време се объриа.11ъ на 27880 rp. По ко.1ко е 
спече.1и.1ъ ¾? - От. 13 1/ 3 . 

1614. Itупи.ш кжща за 25000 гроша· нъ отъ тъзи 
' ' сумма п.1ати.1и само 9/ 3 , а за остана.1итt пари да.1и записъ 
по 8 ¾- По ко.1ко .1их11а щжтъ шrащатъ ежегодно за този 

: записъ? - От. 666 2 / 3 rpoma. 
1615. Отъ два строя оризъ, на nьрвий по 3 rp. а на 

вторий по 3 1/9, rp. оката, тръбна да се направи сиtсь отъ 
: 10 оки, които да струватъ 31 ½ rp. По во.1110 ще се взеи6 
1 
отъ всякой строй? - От. 7 и 3 оки. 

1 
1616, 3а едно воitскарско отдt.rепие приготви.1и за 4 1/ 2 

1 
иtсеци 1890 каптаря сухаре (пексеиедъ), като nрtсиtтна111 да 

1 
даватъ на всяки1·0 за едно денонощ11е по 1 3/~ оки; н1, спо­
редъ нужда от~t.1ението трtбваsо д& се исхра1111 съ сжщата храна 
6 мtсеца. Ito.1кo еж би.111 воitскаритt и по ко.1ко тр~бва да се 

1 
дава всякому на едно денонощие? - От. 3 5 2 че.а:ов. и 1 6 / 

15 
оки. 
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1617. Ивавъ и Стоянъ тръгнаJи едияъ срtщу другъ 
отъ двt иtста, между които разстоянието би.10 180 ки.1оме­
три; Ивапъ изиина.11ъ 9, / ,,, а Стоянъ ,, / 

9 
отъ всиgкото раз­

стояние. Да се найде остана.1ото разстояние между Ивана и 
Стояла? - От, 8 ки.11ои. 

1618. Колко .аихвенъ доходъ ще се вземе за 230 rp. 
въ 5 мtс., 420 гр. въ 17 дни, 1000 rp. въ една rодипа, 
като се смtтатъ по 6 1/2 °/0 ?- Or. 72 891300 rp. 

1619. Да се найде .11пхвенний доходъ отъ 140 rp. въ 
8 м.tс. по 5 ¾, отъ 1800 гр. въ 3 иtс. по 6 ¾, отъ 250 

· rp. въ 5 ½ мt~. по 4 ¾?-От, 36 rp. 
1620. Три еднакви капита.ш дадени -е~инъ на 8 мtс. 

по 5 ¾, друrъ на 2 мtс. по 6 ¾, трети на 10 мtс. по 
4 ¾, Да се опрtдt.1и срtднята .1ихва ? -

о 40 + 12 + 40 _ 4 з; о; 
т. 20 - r, о· 

1621. Търrовецъ взi.1ъ стока отъ фабрик;штинъ за 
12000 rp. и се з~д.r·ыки.rъ да исrт.rати вси•rкиit д.rъгъ въ 
четире срока: 4000 1·р. с.1tдъ иtсьцъ, 5001) rp. е.1tдь 1 О· 
иtс., 2000 rp. е.1tдъ 11 мtс. и 1000 1·р. с.rtдъ година.: 
Кредиторинътъ не се съг.аасява па тtзи ус.1овия и иска да иу , 
се запs.атятъ 6000 гр. тутак~и. Въ кoit срокъ търrовецътъ мо­
же да зап.1ати остана.а:итt 6000 rроша, за да се не ощети', 
споредъ пьрвитt ус.1овия ?- Рtш. Rазанитt капита.111 щжтъ 
АОнесжтъ сжщата 11еча.1а, каквато ще донесе капитан 4000 -+-·. 
5000 . 10 +20000 . 11 + 1000 . 12 =88000 въ единъ · 
:мtсецъ; за това капита.1ъ 12000 трtбва.10 11.а се п.rати1j 

88000 1 
с.аtдъ 12000 =7 1/ 3 м•J;с.; нъ понеже 6000 rp. се п.1ащатъ,5 
тутакси, то остана.1итt пари трtбва до донесжтъ на куrювача.1 
то.11кова nеча.1а, ко.а:ко·rо щжrъ донесжтъ 12000 rp. въ 7 1/i 
мtсеца: отъ това срока па п.1атежа ще бжде с.1tдъ 14 2 / 3 мtсГ 

162 2. Htкoit купи.а:ъ на 1-й Маи я стока за 1000 rpJ 
J1 се задыжи.11ъ да зап.1ати тутакси 200 гр. и сетнt ежемt-· 
сячпо по то.1кова. Rora ще може тoit да п.1ати всичката суи•; 
•а отеднжжь, за да не щетуватъ и двамата? - От. На 1 fi 
Ю.1ия (r.atд. за11. 1621 ). 1• 

1623. Нtкой купип стока на 1-й Марта и се зад.1ъf 
жи.11ъ да п.1ати тутакси 900 rp. и на 1-й .А.вrуста еж.щата . 



.о,11ина 600 гроша; нъ тoit зап.1атв.1ъ кре.tятору капита.rа 
заедно съ .1ихвата, всичко 1507 1/ 9 rp. на nьрвий Юния. По 
ко.rко ¾ е nо.11учи.1ъ завиодавецътъ? - Рtш. 600 rp. въ 
5 иtс. щж.тъ донесж.тъ то,кова печа.1а, ко.rкото 3000 rp. въ 
единъ мtсецъ; а такава печа.1а каnита.1ъ 1500 rp. ще до­
несе въ 2 мtсеца, с.1tд. п.1атката трtбва да стане па 1-иit 
Мапя; въ д.аъжпикътъ като зап.1ати.1ъ BI\ 1-иit Юнвя, да.1ъ 
за единъ мtсецъ 7 1 

/ 9 гр . .1ихва; отъ тукъ щеиъ яайдеиъ, 
че заииодавецътъ е взе.rъ по 6 OJo. 

1624. Htкoit да.1ъ 9/ 5 отъ капвта.1а си по 5 ¾, а 
uстана.11ата ч1tсть по 4 ¾ и взема на годината 807,4 гроша 
прихо,11ъ. По ко.1ко .rихва той трtбва да да.11е всичкиit си к11-
пита.1ъ, за да взеиа на годината 11 О 1 гр ? - От. 6. 

1625. Двама братя nо.1учи.1и въ нас.аtдство 12125 
гроша; кога го.1tми:it похарчи.1ъ седката, а иа.1кия осмата 
часть оть паритt, що ииъ се nадна.аи, то у нвхъ парптt 
6и.1и равни. По ко.1ко е вэе.1ъ всякой? - От. 6125 и 6000. 

1626. Да се раздt.1ятъ 3000 rp. иеж.11у двака братя 
така, щото единиit да има то.1кова пж.ти по 25 гр. ко.акото 
другий по 15 гроша? - От. 1875 и 1125. 

1627. Чие.10 42000 да се раздt.1и на такива четвре 
части, щото първата да се относл кы1ъ втората както 2 : 3 
втората къмъ третята както 4 : 5, третята къмъ четвъртата 
като 6 : 7? - От. 6400, 9600, 12000, 14000. 

1628. Едно нуче ввдt.110 заякъ на 50 крачки (кучеш­
ки) на да.а:ечъ; кучето прави само 3 крачки въ това вре-
11е, коrато занкътъ нрави 4 ; нъ за това nъвъ двt крачки 
кучешки се равняватъ съ три врачки заяшки. Кояко крачки 

ще може да направи зая11ътъ, док.1t го стиrне кучето? -
Ptm. 3аявътъ се намира отъ кучето на разстояние 7 5 свои 
(заяшки) крачки; при вслко1r неrова крачка, сир. sаяшка TI)· 

ва разстояние се уиа.аява съ 1/ 8 крачка; c.atl{. кучето ще 
стигне заявътъ, когато тoit направи 75 : 1/8 = 600 крачки 

1 16.29. Единъ баща остави.11, на четирмата си синов~ 
17560 rроша; на най-rояt11ий нареди.1ъ 1080 rp. на вториit 
1 то.1кова, ко.1кото на нa:it-ro.atмиit и па пай-иа.акий заеl{но · на 
1третий два nжти повече пеже.rи на вторий бl'зъ 3000 'rp. 
По кояко ще вземе всякой отъ сивоветt? •- От. 1560 
2640, 2280. ' 

1 1630. Да с11 раздt.1ятъ 1700 rp. между трима братя 
1съразкtрно съ rодвнвтt ииъ ; пьрвий II по-rо.аtиъ отъ вrо-
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рий съ една трети отъ rодинитt на вторпй, а вторпй е два 
11ж.ти rо-го.11tмъ отъ третвй? - От. 800, 600, 300. 

1631. Единъ търговецъ се з?д.аъжи.аъ да испяати дъl­
rътъ св въ четире срока; nръвъ пж.тъ той запяати.аъ 1/ ~ 

отъ 11ъ.1rътъ си, вториit 1/ 3 , третиit 1/ 12 и още остана.1ъ АЗ 
д.1ъши 1890 гроша. Кояко е би.1ъ д.1ъrътъ му? - От. 22680 rp. 

1632. Нtкой евреitнъ продава.1ъ стьк.1а по 7 rp. е;~:­
ното ; като счюпи.аъ 5 стьк.щ той прtсмtтна.а:ъ, че ще на­

гради загубата си, ако продава оставаяитt стък.11а по 8 гр. 
едното· ко.ако сты.аа е и11а,1ъ всичко? - От. 40. 

i633. 3а да се ископае единъ к.ааденецъ отъ 4ZO рас­
теrа д.аъжина, ус.1овени двама работници ; nьрвий може да 
ископае на девь 14, а вторий 10 растега; за ко.1Ко дни 
щж.тъ свьрmитъ работата, като раб~тятъ и двамата? - От. 17 ½, 

1634. Двt тt.1а, които се намиратъ на разстояни11 150 
крачки, търка.1ятъ се едно срtщу друго ; първото прtминува 
7 крачки въ това време, въ което второто прtмияува 3 
врачки. На кое иtсто щж.тъ се срtщватъ ? - От. На 45 
врачки отъ rдtто се е затърка.1н.10 второто. 

1635. Ливади отъ 864 уврата принад.а:tжятъ на трима 
зем.а:ев.1адt.ruи; nьрвий има то.1кова уврати, ко.1кото вториit 
и третиit заедно ; а частъта на вторвй се относя къиъ часть­
та на третиit както 5 : 11. По ко.1во уврати ииа всякой? 
- Ptm. Като раздt.авиъ 432 въ отношение 5: 11, щемъ 
ва:itдемъ 135 и 297. 

1636. Ако паритt 11и уивожииъ на 7, при това про• 
изведение придадемъ З, сборътъ да рnздt.1в11ъ на 2 и отъ част­
ното l(a извадииъ 4, 't'O щж.тъ останатъ 15 rp. Ко.ако пар1 
икаиъ? - От. 5 гроша. 

163 7. Чис.а:о 8 60 да се раздt.1и на такива три части, 
щото първата да се 11тнося къмъ втората каl'\ТО 2 : 3, а тре• 
тята да състав.1ява 6/ 5 &а втората. - От. 200, 300, 360, 

1638. Купено стока за 6000 гроша; куповачьтъ СЕ 
аад.1ъжи.1ъ да п.1ати четвъртината отъ всичката супа с.1tд1 
3 ■tсеца, третивята е.1tдъ 6 мtсеца, а !остатъкътъ сяtр;•ь ~ 
мtсеца. С..t.11ъ ко.1во време той ще И')JКе да заn.а:ати всичка• 

та суим:а отведнж.жъ? - От. 6 1/tt. иtсеца. 
1639. Да се наitде 1вхвата (проста) отъ 84СО rp. з1 

4 1/<J rод. по 7 ¾? - От. 2646 гроша. 
1640. Двt трж.би вапъ.1н11тъ яtкое корито за 12 

часовеi ако ВОl(ЗТа тече само отъ едната трж.ба, то ко 



Аото ще се вапъ.1ни въ 5/ 6 отъ денонощието; :ia ко.а:ко врехе 
втората тр.кба ще папъ.rни коритото? - Or. 30 11асове. 

1641. Дваиа се.1яни •ска.rи да си купятъ една водени­
ца; първай има.11ъ сако 1/ 6 , а втори:lt 1/ 7 отъ ко.1и11еството 
( паритt ), които иска.rи за воденицата ; а кога тt събра.rи 
паритt си, то видt.rи, че и11ъ недостиrатъ 2760 rp. Ro.rкo 
е струва.а:а вnденицата ? - От. 4200 rp. 

1642. Да се наttдатъ ABfl 11ис.rа , на които сборъть и 
частното да еж равни съ 3 ? - От. 2 ¼, и ¾-

1643. Да се найдатъ двt чис.жа, на които раз.rиката а 
частното еж равни на 3? - От. 4 % и 1 1/ 2• 

1644. ЕJ(во корито се пъ.11111 съ вода прtзъ двt трж.­
би, а прtзъ третя водата истича изъ коритото. Първата трж­
ба саиа иоже да напъ.rни коритото за 5 часа и 15 кинут•, 
втората за 6 11аса и 48 минути, а третята трж.ба испуща 
водата за 10 часа и 35 минути. За ко.rко врем:е коритото 
ще се вапъ.rни с·ь вода, ако еж. отворени всичкитt трж.би ? 
- От. За 4 часа и 6,86 м:инути, вtрво до 0,01. 

1645. Трима книrовtзци 'се завзе.rи р;а -пор;вържвтъ 
2213 книги. Пьрви:lt иоже р;а пряrотви 114 книrи за 4 ¼ 
р;ви, втори:lt 63 книги за 2 ¾, АНП и трети:lt 186 книги за 
5 7/ 8 дни. За ко.rко дни щж.тъ 11оrж.тъ да свърmвтъ всичкитt 
книги, ако работятъ заер;но? - От. За 27 3 1l/

66 
р;ни. 

1646. Htкo:lt се зад.1ъж1L1Ъ Аа зап.rати 2832 rp. сnдъ 
3 мtсеца, 2560 rp. с.rtдъ 9 иtсеца и 1450 rp. с.rtдъ 16 
иtсеца ; с.rtдъ ко.rко време той трtбва да зап.rати всичкий 
си Д.IЪI"Ь заведвж.жъ? - Or. с.rtдъ 8 иtсеца. 

3
1647. Двама братя им:а.rи 140 гроша; пьрви:lt похар• 

чи.rъ / ,, а вторий g / 3 отъ паритt си и тогава остатъцитt 
и11ъ би.1и равни. По ко.rко rpoma е им:а.~ъ вснкоi? - От. 
80 и 60 гроша. 

1648. За 129 rp. куп1.111 два строя п.rатво; по 7 и 
по 3 rp. аршина. По ко.1.10 аршина е взето отъ едини:lt и 
Apyrи:lt строй ? - От. 15 и 8, 

1649. Двама ика.rи 60 гроша ; пьрвиlt да.1ъ на вторий 
15 rp. и паритt и•ъ става.rи равни. По ко.rко е им:а.rъ вся-
1кой? - От. 35 и 25 rp. 
1 1650. Единъ иорабъ се проби.1ъ и на11на.1ъ да се пъ.1-
ни съ вода по 5 иуб. apm. въ едивъ часъ; тъзи повреда за-
1бt.1tжи.1и с.rtдъ 4 часа и начю1.1и ,'1,а вадятъ водата съ ,'1,Ва 
1•sв.rака ; пьрвий взв.rакъ ис11арва за едивъ часъ 2 ½, а вто-
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рвй 3,75 куб. арш. Rо.1ко време тр11бва да работятъ изв.ка­
цвтt за да се источи ·RсИЧl'ата вода ? - От. 16 часоне. 

1651. Htкoii купи.1ъ 7 5 еднакви кжсове n.1атъ и още 
остатъкъ отъ сжщиii п.1атъ оrъ 9 арш. и зап.1ати.1ъ 402 rp. ; 
сетнt той прода.1ъ всяквit кж.съ пu 6 rp. и взе.rъ за всич- !' 
ката стока по 12 ½ °1о печа.1а. По ко.rко аршина е има.10 :, 
въ всякой кжсъ? - От. 24. J 

1652. Двама 1ърrовц11 по.1учи.1и 121 1/'l rp. nеча.1а : 
nьрввЬ похар11и.1ъ 1/ 7, а вторий 1/ 8 отъ парв.тt си. Uo ко.1- ,. 
110 е взе.1ъ всякой. - От. 61 ¾, и 60 rp. В 

1653. Въ два ссж.да виа nода съраз.1в.чнатемпература : 
въ пьрвий 13 градуса, а въ втори!t 25 градуса. По ко.1коr 
чаши вода трtбва да се взем:е отъ всякой ссж.д·ь, за ца се1 
наnъ.1ни третий ссж.цъ, който събира 24 чаши, и теиперату- ~ 
рата на водата да е 16 градуса 9- От. 18 и 6. 

1654. Търr@ецъ се зад.1ъж11.1ъ да зап.rатв 2000 rp. 11 

по 5 ¾ с.1tдъ година, 800 rp. по 4 ¾ с.rtдъ по.1вивъ ro• r 
дива и 1000 rp. по 6 ¾ с.~tдъ 1 rод. и 8 иtс. С.1tдъ ко.1-
ко време ще може тoit да зап1ати всичкото ко.1и11ество за 
еднж.жъ. - Рtш. Дil приведеuъ .1вхвата и вреието въ е11щ­
ввца ; за .11а се по.1учи по 1 ¾ танъва пак'Ь пе11а.1а въ единъ 
и'l,сецъ, каквато даватъ 2000 rp. по 5 °1о за година, 800 
за по.1вввъ rо11ипа по 4 °!о и 1000 rp, за 20 иtс. по 6 ¾ 
трtбва Аа се обърне капвта.1ъ 2000 . 5 . 12 + 80 . 6 . 
4 + 1000 . 6 . 20 = 259200; като раздt.1ииъ това чве.10 
на 2000 • 5 + 800 . 4-1-1000 . 6 = 19200, щеиъ най­
дем:ъ времето= 13 1 / ~ иtс. 

1655, ltапита.rъ, Аадевъ съ .1вхва по 4 °!о, c.rfl,J.Ъ 5 
ro11;. се обърна.1ъ въ 4104 rpoma ; 110.110 е би.1ъ капвта.1ътъ? 
Проста .1ихва - Or. 3420 rp. 

1656. Сбора на тр1t 11ис.1а = 1872 ; третето чие.10 е о 7 
пж.ти по-11а.1ко отъ първото: а ако сбора па първото и третето 

уиа.rииъ о 5 пж.ти, то щеиъ найдеиъ второто. Да се ва:ltда 
тtзи 11ис.1а ? - Ptm. Третето чие.10 се съдържа въ сбо 
ра 1+1 + 8/ 5 пжти в=195 ; първото= 1365, вто­
рото= 312. 

1657. Търrовецъ взе.~ъ на заем:ъ 2500 rp. за 8 11tc. 
Нъ той запJ:ати.1ъ 700 rp. c.rflJJ;ъ 2 м:tсеца и 600 rp. с.rtдъ 
4 иtсеца и 17 дни отъ девьтъ на заем:ътъ. Подирь ко.rко 
мtсеци отъ ,'1,евьтъ на заеиътъ ще 11оже той да зао.1ати ос­

татъка отъ д.tъrътъ си ? - От. 8 мtс. и 19 дни. 
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1658. Ако при 3 / 4 на нез11айно чис.~:о придадемъ 1
/ 9 

on неrо и още 20 1/ 3 , то незнайното чис.10 ще се уве.~ичи 
на 1/ 5 отъ своята rо.11tмина. Да се найде тDва чис.10?-От. 60. 

1659. На 23 Мапл едпнъ табуръ войска трtбва.10 да 
тръгне отъ rра,11.ъ А съ вамtрение да стигне на 11-й Юнил 
въ rрадъ В; въ щомъ тръгна.1.ъ табурътъ вача.11никътъ ва 
войската заповtда.1.ъ, за да стигне войската до мtстото че­
тире дени по•рано. Като прtсиtтна.1.и, видt.1.и, че за да се 
стигне! па срокътъ въ В, войската трtбва да в3ема всякоit 
денъ по 8 ки.жометри повече, lto.11кo ки.1.ометри има между 
rрадоветt А п В ? - Рtш. Та6урътъ взема вс11кой денъ по 
7 ки.~:ометри повече, с.1.tд. за 15 дни той ще измине 120 
ки.~:ом~три повече; тtзи 120 ки.1ометри той щtше да изми­
не зв, 4 дни, ако не бtme втората заповtдъ; с.жtд. разстоп­
нието между А и В= 30: 19=570 ки.жометри. 

1660. Нtкой купи.1ъ стока за 2800 rp. съ усJiовие да 
зап.1ати 600 rp. тутакси, а ос1·ана.1.итt пари с.жtдъ 3 мtсеца; 
въ той запJiаТИJ!Ъ тутакси по.rовината отъ всичкитt пари. 
Кога трtбва да зап.11ати другитt ? - Ptm. х : 3 мtс. = 
2200 : 14000; х= 4 5/ 7 м1k 

1661. Търrовецъ се задъ.1жи.1ъ да зап.жати 1500 гр. 
с.1tдъ 7 мtсеца. 1800 rp. с.1tдъ 5 мtс. и 2400 rp. с.1tдъ 
година; въ той зап.1ати.1ъ 2250 rp. с.1tдъ 3 мtсеца и 7 50 
rp. с-.1tдъ 4 мtсеца. С.1.tдъ 110.1ко време той трtбва да за­
п.1:tти ост:tна.1птt пари ? - От. 14 мtс. и 8 пни. 

1662. Търrовецъ се задЪJIЖИJIЪ да зап.1ати 2000 rp. 
no 5 °1о на третий Марта, 750 гр. по 4 °1о на третий Юuия, 
100 rp. по 2 1/ 2 °!о на 18-й Ю.1ия, 3000 гр. по 4 ½ ¾ 
на 3-ий Октомрия. ltcra ще може да п.11ати всичката сумиа 

отеднжжъ ? - От. Па 30-ий Юния. 
1663. Мtните.&JJИЦа отъ 2400 rp. ДJ.ЪЖНИRЪТЪ и се 

зад.1ъжв.1ъ да п.11ати 1500 гр. на 15-ий Септеиврия; нъ той 
зап.1ати.1.ъ всичката су111м:а на 15-иit Ю.tия. Да се наiiщ ко­

,, ra той трtбва да зап.1.ати остана.1итt 900 гроша? - P\m. 
1500 rp. зап.1ати.1ъ прt,11.и 2 111.tc_ до срока ; за това, за /Щ 

1 
не изгуби, д.1ъжникътъ трtбва да държи 900 rp. Jiиmнe вр_е­

.: ке и ца по.1учи съ тtхъ такъва печа.111, каквато той щtше 
, l{a по.1.учи съ 1500 гр. въ 2 мtсеца; и тава 900 rp. трtб-
1 1500 . 2 i' ва.10 да се зап.11атятъ по-рано отъ 15 Ю.1и11 на 900 ъl'tr.., 

11и.1и на 15 пit Апм.1пя. 
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1664. Търговецъ се зад.1ъжи.1ъ да зап.11а-rи 1376 rp. 
с.1.tдъ 5 мtсеца, 2560 гр. е.1t;,.ъ 8 п., а остаJитt пари с.1tдъ 
13 м:tсеца; нъ той си прtсмtтпал:ъ, че може да п.1.ати всич­
вий си д.1ъгъ слtдъ 10 мtсеца. Ко.1ко е би.1ъ всичкий д.1ъгъ? 
_ Ptm. Понеже търговецътъ пл:аща всичкий д.1ъгъ за 1 О мtс .. 
той има загуба, равна съ тъзи печа.1а, каквато щtха да }IY 

принесж:тъ капитаJ!И 1376 rp. въ 5 мtс. и 2560 гр. въ 2 
мtс; тъзи загуба се награждава съ печа.11ата, която той по­
.rучава, че оста.111тt пари пJiаща 3 мtс. по-рано; за това ос­
тана.1ата частъ = 4000, а всичкий д1ъгъ = 7936 гр. 

1665, Сбора на двt чис.1.а = 18; ако петата частъ на 
едното придадемъ при другото, то тt щжтъ станатъ равви. 
Да се найдатъ тtзи чис.1.а ? - Рtш. Едно чиСJ.о = 4 

/ 5 на 
друl'ОТО, отъ тукъ ЧИСАата щжтъ :<.r..датъ 10 и 8. 

1666. Сбора на двt чис.l!а = 30; ако ецното чис.10 
раздt.11имъ па другото, то щемъ по.1учимъ въ частното 6, в: 
остатъкъ 2. Да се найдатъ тtзи чис.1а? - Рtш. По-ъrа.1ко­
то 11исJ10 се съдържа 7 пжти въ 30 - 2. 

1667. Търговецъ купиJiъ стока на 3-ий Маии и иска.11ъ 
да зап.1ати за нел тукакси 700 гроша, сетнt 200 гр. с.1tдъ 
3 ½ мtс, и 150 гр. с.аtдъ 1 година и 2 мtс.; нъ прода­
вачыъ му прtд.а:ожи.1ъ да зап.1атп всичката сумма въ два 

срока, освtнъ това, е){ната nоJовина да се п.1.ати единъ мtс. 

по-рано оть другата. Кога &уповачыъ трtбва да n.1ати пър­
вата половина ? - Ptm. Вси11ки:йтъ д.1ъгъ той трtбваmе да 
п.жати е.а:tдъ 2 2/ 3 м:tс., а поJовипата по.1овинъ мtсецъ по-рано 

т. е. на 8-ий Ю.~:ия. 
1668. Нtкой се обtща.1ъ да п.~:ати д.жъrътъ си на 3-:й 

Марта, а u.11а·rи.11ъ по.1.овината три мtсеца по-кжсяо, а другата 

по.1.овипа на 3-иtt Септемврия, при това всичко зап.1ати.1ъ 
2863 гр. заедно съ .1.ихвата по 6 О/о. Ко.1.ко е взеJiъ той на 
заеиъ? - Рtш. Срtдни:й процентъ = 2 ¼, а за товн трtб­
ва отъ всякой 102 ¼ гр. ~а се извадятъ 2 1/4,; щеиъ най­
деиъ 2800. 

1669. Сборъть на двt чиСJ.а = 8; ако ра:iдt.1и11ъ ед­
ното чис.1.0 на другото, въ частното щемъ найдемъ 1, а ос­
татъкъ 2. Да се найдатъ тtзи чиСJ.а? - От. 5 и 3 . 

1670. Ако незнайно чие.10 се раздt.1и на 3 и частно­
то се събере съ дt.1и11ото и дt.~:ите.11ыъ, то щемъ : по.1учииъ 
11. Да се найде това чис.10 ? - От. 6. 

1671. П 011зведението отъ двt ч11с.1а = 90; петата частъ 
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о[она произведение е три па.ти повече отъ ПО•МаJвото 
Jч• о. Да се найдатъ тt.зи ч1СJа? - От. 15 и 6. 
•-\:, 167 2. Ако 'l/ 3 на незнайно ЧИСJО у11ножв11ъ съ ¾, 
о неrо, то щемъ найдемъ са.щото незнайно чис.10. Да се 

, ~де? - От. 2. 
· 1673. Раз.шката па двt чuс..а е = 21 ; 1/

3 
па едното 

' / 6 па яруrото. Да се наilда1ъ rtзи чпс,а ? -От. 15 n 36 . 
. ~ 1674. Ако незнаf!но чис.10 уиножимъ па 7, отъ про• 
""ii"з~едението извадпмъ 5, раз.1ината у•ножвмъ на 2 ½ и нро­

' изне,11.еu11ето рс1здt.1имъ па 3 i;4, то щемъ no.ryчn~ъ 1 1/
3

. Да 
се найде неизвtстното час.rо ? - От. 1. 

167 5. Да се раздtJнтъ 700 rp. на такива двt части, 
щото по·rо.1tиата да е по-rо.1tма отъ по•иа.rвата с1, 1/ 

3 
отъ 

ПО·Ка.rката часть. - От. ~о п 300. 
167 6. Зеnя отъ 645 у врати остая JJa трииа братя. 

~то се раздt.1и земята по ч11с.1ото на уврат.втt на три ран­
ни части, всякой братъ ще взеие часть, която по 11ачеството 
на ЗР.мята ще донося раз.1ичеuъ приходъ ; така отъ първата 
часть rодишнnй приходъ е 520 гр. , отъ втората 480 rp. и 
отъ третята 350 гроша ; въ спореАъ завtща11всто на бащата 
земята трtбва да се раздt.rи на три части, които да доноснтъ 
едоакъвъ првходъ. По ко.1ко увратп тр Мва ,11,а нзеке всякой? -

1080 1170 748 
От.1) 1801499- увр.,2) 195 1499 ув. u 3) 268 149~ увр· 

1677. Прtсмtтна.ш че 44 души работници иоrжть д11 
ископаятъ една щерна за 15 дни. Огъ r.етвt пр1ща.1а тъзn: 
работа ва едноrо, ноiiто работп.1ъ 80 дни и 1111tcro поrо npo• 
,'1,Ъ.1жава.1и вече да довьршнть работата Аруrп 29 ,11,ушв. " 
Rо.1ко дни ще довьрmатъ работата. - От. За 20 днп, 
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